

52584

حسن و شباب

از
 ماہر القادری

شائع کردہ

کتاب خانہ تاج آفیس

محمد علی روڈ بمبئی

لوئیورسل ایڈووکیٹس

ANWAR BHAI KAMAL BHAI
 BOOK DEPOT
 124-376/34, Range 8, 11th
 HYDERABAD-500 002.

ANWAR BHAI KAMAL BHAI & TAJ AGENCIES
 MAJIDHAR BAGH HYD-1-A.P.

University of Hyderabad

فہرست

صفحہ	عنوانات	نمبر شمار
۵	دوشیزہ کی آپدیتی	۱
۱۶	دعوت کن	۲
۳۷	سنگھار سہاگ	۳
۴۸	بہ گمانی	۴
۸۱	ایک رات	۵
۹۲	مردوں کے متعلق ایک عورت کا تجربہ	۶
۱۰۳	ڈاکھانے کی کٹھکی پر	۷
۱۱۳	خالصاحب	۸
۱۲۴	خالصاحب کا سفر	۹
۱۳۷	آنسو اور سکراہٹ	۱۰
۱۶۱	اکبیر کے کھیت میں	۱۱



جسد حقوق
بحق پیشبرز محفوظ

دو تیزہ کی آپ بیتی!

مغرب بادہ دنیا اپنے اصلی روپ میں

کلب گھر، کلب گھر — ہوسناکی کے اوٹھے، عیش و آفرین کے مسکون، رنگ و بو کے خوفناک ایمان —! لوگ وہاں خوشی سے ہلاتے ہیں کس تعلقہ بہ تہذیب کی کھنکھنے کے لئے، غم غلط کر لے کے واسطے، سوسائٹی میں میل جول حاصل کر لے کر فرض سے — آہ انسان کے نفس میں کتنی چوریاں چھپی ہوئی ہیں — انسان ... خود فرض انسان نے اس غم غلط کر لے کی آڑ میں کیا کچھ نہیں کیا ... انسان اپنی کمزوری کو ہمیشہ عقلی اصطلاحوں کے

پردے میں چھپاتا ہے، دنیا میں قدم قدم پر الفاظ کے حال نیچے ہوئے ہیں ساور و
 "ہم رنگ دہن" کہ طائر حال کے پھندوں اور زمین کی رنگت میں امتیاز ہی نہ کر سکے۔
 اگر دنیا کی لذتیں ہی "غم غلط کرنے کے" جذبہ سے وابستہ ہیں تو پھر یہ دنیا
 کا ہے کوئی ہے، افریقہ کا ایک سنان جنگل ہے جس میں سانپوں کے بل بھی ہیں اور
 رکھوں کی جھاڑیاں بھی، اگر میں چلے تو اس دنیا کو جسے انسانوں کی بستی کہتے
 جہنم کے اس غار میں اٹھا کر جھونک دوں، جہاں آدمیوں کے جسموں سے ایندھن
 کام لیا جاتا ہے۔ آپ کہیں گے کہ میں دیوانی ہوں، پاگل ہوں، ضبط الحواس ہوں
 مجھ پر شاید سٹریا کا دورہ پڑ رہا ہے۔ اور میرے اعصاب کا تشنج، اور میرے
 نظام جسمانی کی بے ترتیبی مجھ سے ایسی بے تکی باتیں کہلو رہی ہے۔ کاش! فرد
 جرم لگانے سے قبل جرم کی چھان بین کر لی جاتی۔ مگر میں جانتی ہوں کہ دنیا والے
 سچائی کو ہمیشہ جھٹلاتے ہیں اور ان کے احساسات و جذبات کے خلاف جب کوئی
 اٹھائی جاتی ہے تو کہنے والے کو جادوگر اور مجنوں بنا یا جاتا ہے، میں لوگوں کے کہنے
 سننے کی پروا نہیں کرتی۔ سوسائٹی کا قانون میرے ہونٹوں پر، خاموشی کی مہر نہیں
 لگا سکتا مجھے خاموش رہنے پر مجبور نہیں کیا جاسکتا۔ مجھے جو کچھ کہنا ہے وہ کہہ کر
 رہوں گی۔ دنیا والے شوق سے کانوں میں انگلیاں دے کر میری باتوں کا مذاق اڑائیں
 میں اپنا کام کئے جاؤں گی۔ دنیا والے اپنے کانوں کے پردوں سے میری آواز
 نہ ٹکرانے دیں گے، تو کیا پھولوں اور ستاروں کو بھی وہ بہرا بنا سکتے ہیں، اور اگر
 نکل دیا پنجم کی قوت سامعہ کو بھی بیکار بنا دیا جائے تو فطرت جو سماعت اور بھارت

کے سوا کچھ نہیں ہے اس کو تو میری طرف سے فاضل نہیں کر سکتے۔

میں سنی سنائی باتیں نہیں آپ جی سناؤں گی، ہندو مندلوں کے سامنے
 دل کی دھڑکن اور روح کی بلے چینی پیش کر دے گی۔ کاش میں اس کوشش میں کامیاب
 ہو سکوں... سچی باتیں ترتیب نہیں ہوتی بھڑکے اور ٹھٹھکے کے انواروں
 میں افنا لگا، ترتیب اور نظیر کا خیال رکھتے ہی، اسلئے میری باتوں میں اگر آپ کو یہ
 ترتیب کا افنا ہی آرٹ "محسوس نہ ہو تو آپ ناراض نہ ہوں... اچھا تو میری
 باتیں سننے سے قبل اپنے ذہن ذخیال کو تمام روحانی شکوک و شبہات سے خالی کر
 لیجئے اس بچہ کے ذہن ذخیال کی طرح، ہر سانپ کے پھین اور گھستے میں
 فرق نہیں کرتا۔ اگر آپ سے ہر کے آپ اپنے ذہن ذخیال کی اس لوح کو جس پر جبروں
 اور روحانوں نے بہت سی پھیر لکیریں کھینچ دی ہیں، تھوڑی دیر کے سلسلے میں
 بنانے کی کوشش کیجئے۔

اب تمہیں اپنے دماغ سے مخاطب تھی، اب میں آپ کے دل سے خطاب
 کرتی ہوں، اور وہ اس لئے کہ اب میری "آپ جی" شروع ہوتی ہے...
 آپ میری کہانی دل کے کانوں سے سن لیں گے۔ تو دماغ کو سوچنے میں وقت نہیں
 ہوگی۔

میرے والد ایک چھوٹے سے قصبے میں رہتے تھے جس کی آبادی پشکل پانچ
 ہزار تھی... یہ قصبہ دیوبند کے اسٹیشن سے بہت زیادہ دور تھا، قصبہ کی سڑکیں

سنگ و تارک اور کچی تھیں، پورے قصبہ میں صرف ہمارا مکان کچی اینٹوں کا بنا ہوا تھا۔ قصبہ کے لوگ ہمارے مکان کو حویلی کہہ کر لپکارتے تھے۔۔۔ مجھے اس پر حویلی کے درو دیوار پوری تفصیل کے ساتھ یاد ہیں، اگر حویلی کے تمام حصوں کو بھولا بھی جاؤں تو بالاحادہ کی اس کھڑکی کو قیامت تک نہیں بھول سکتی، جس کی پست کھٹ نے میری پشیمانی کو لہو لہان کر دیا تھا۔ میرے ہاتھ پر اب تک چوکھٹ کا نشان موجود ہے، جس کو لوگ نشانِ سجدہ سمجھتے ہیں۔ حالانکہ وہ بچپن کی معصوم شوخی کی ایک مقدس یادگار ہے۔ اسی حویلی میں میری پرورش ہوئی، میں اور میرا پورا بچپن اور دنیا میں نہتا کھلتا ہوا، جوانی کی سرحد میں پہنچ گیا۔۔۔۔۔

میرے باپ نے مجھے پڑھانے کے لئے ایک معلم مقرر کر دیا تھا، جن کو سب گھروں کے ملاجی کہہ کر لپکارتے تھے، ملاجی بڑے خوش مزاج اور سنسن مگھرتھے، ان کی پر لطف باتیں مجھے آجتا سدا رہیں۔ ایسے شفیق اور بہادر استاد قسمت ہی سے میسر آتے ہیں ان کی پتلی مٹی کی مار کو تو میں کبھی بھول نہیں سکتی۔ وہ لچکیلی مٹی جب یاد آتی ہے۔ تو مجھے اب بھی پسینہ سا آ جاتا ہے۔ لیکن میں اس مٹی کو علم و عمل کا انجکشن سمجھتی ہوں مجھے جو کچھ تھوڑا بہت لکھا پڑھا آتا ہے۔ یہ اسی مٹی کی کرامت ہے۔

میری عمر کوئی گیارہ سال کی تھی کہ ملاجی اپنی بیوی کی علالت کی خبر سن کر اپنے وطن چلے گئے اور وہاں جا کر گھر کے کاروبار میں کچھ ایسے گھرے کہ ان کا آنا نہ ہو سکا میری تعلیم اسی منزل پر پہنچ کر رک گئی۔ والد صاحب ہفتہ میں ایک آدھ مرتبہ پڑھا دیا کرتے تھے، مگر یہ پڑھنا پڑھانا برا۔ کے نام تھا۔ ملاجی کی کوششوں نے مجھ

میں کسی حد تک مطالعہ کی صلاحیت پیدا کر دی تھی اُن کے جاننے کے بعد میں اپنی
سب کے مطابق کتاب میں جگہ کر چکا کرتی تھی۔

میرے بڑے بھائی کا ابتدائی تقرر نائب تحصیلدار پر ہوا تھا مگر وہ چند
ہی دن میں اپنی محنت و دیانت اور قابلیت کی باعث ترقی کر کے ڈپٹی کلکٹر بن گئے
گر میوں کی پھیشیوں میں کیسے ہی ڈپٹی کلکٹر بھائی وطن آئے، اور چھٹیاں ختم کرنے کے بعد
مجھے اپنے ساتھ لے گئے۔ اس وقت میری عمر پندرہ سال کے قریب تھی، وہ میری بھرپور
جوانی کا زمانہ تھا لیکن میں کبھی کہتی ہوں کہ میں جہاں جاتی اور بچپن کا ایک ہی گھنٹہ تھی۔
مجھے معلوم نہ تھا کہ قدرت انسان کو کس لئے جو ان بناتا ہے؟ اور مجھ میں جو اتنی
بہت سی تبدیلیاں پیدا ہو گئی ہیں، اُن کے اسباب اور ما حاصل کیا ہے؟ لیکن
اس کے باوجود مجھ میں شرم کا فطری مادہ موجود تھا، اور میں کسی غیر آدمی کو دیکھ
کر اپنے سینے کو ساری یادو پڑے سے چھپا لیا کرتی تھی مجھے خود معلوم نہیں تھا کہ میں
ایسا کیوں کرتی ہوں۔ ایک بے اختیار احساس مجھے ایسا کرنے پر مجبور
کرتا تھا۔

جہاں میں میری صحت بہت اچھی تھی اور میرا اٹھان شرمی سے ۱۲ ڈب
نکرتا۔ میرے گھر والے کہا کرتے تھے کہ "تیرم" ہمارے لہجے کے گھرا لے میں سب
سے زیادہ حسین ہے۔ میں اپنے تعلق اس سے زیادہ کچھ کہوں گی تو خود سنا ہی گئی
جائے گی، جہاں، صحت، خوبصورتی یہ تینوں چیزیں مل جائیں تو آپ ہی انصاف سے
تہنیت کہ انسان کو کیا کہا جائے گا۔

جوانی پہنچ کر چھوٹو میرے لئے عذابِ جہان تھی انچپن میں جس آزادی کے
 میں رہتی تھی، اس آزادی میں اب بہت سی چیزیں داخل انداز ہو گئی تھیں، آ
 سب زیادہ غصہ مجھے اپنے شباب کے اٹھان پر آتا تھا، جو مجھے دن رات میں بی
 مرتبہ پریشان کرتا اور نہ معلوم کتنی مرتبہ مجھ کو "پشیمان" ہونا پڑتا۔ لوگ کہتے ہیں عمر بچ
 جیسے بڑھتی جاتی ہے، عقل و شعور میں ترقی ہوتی جاتی ہے۔ لیکن معاف فرمائیے! شعور
 ترقی یافتہ ہوتا ہے، اتنی ہی ذہن و فکر پر بلا بندیاں عاید ہو جاتی ہیں بچپن، جسے
 ناسمجھی کا زمانہ کہا جاتا ہے، اس زمانہ کی بات، نہ جوانی میں آتی ہے اور نہ بڑھاپے میں
 وہ آزادی! سچی آزادی ہوتی ہے، سترت ہی سترت، خوشی ہی خوشی، بڑے ہو کر
 بھی سترت ہوتی ہے، مگر بہت سسکناج و غم اور افکار اس سترت کا دامن تھامے
 ہوتے ہیں۔ . . . معاف کیجئے، میں نے پھر فلسفیانہ باتیں شروع کر دیں، مگر میں کیا
 کروں جو خیال پیدا ہوتا ہے، وہ چاہتا ہے کہ میں اس کو منظر عام پر پیش
 کر دوں۔

میسے بھائی ایک معزز عہدیدار تھے، اور ان کی ملنساری اور خوش خلقی نے ان کو
 ہر دل عزیز بنا دیا تھا۔ پبلک اور عہدیدار سب ان سے خوش تھے۔ اپنے ماتحتوں پر
 وہ البتہ ذرا سخت تھے۔ مگر اس سختی کا مطلب صرف یہ تھا کہ اہل کار کام میں سستی نہ کریں
 اور ضبط قائم رہے۔ . . . میرے بھائی بددیانت اہل کار کے جانی دشمن تھے، وہ
 ماتحتوں کی بڑی سے بڑی غلطی معاف کر دیا کرتے تھے۔ مگر "بددیانتی" ان کی نظر

میں ناکامی مسافری برم تھا، اُن کی اس سختی اور روش کی وجہ سے دفتر کی بہت کچھ مٹا
ہو گئی تھی۔

میرے بھائی کلب گھر کے ممبر تھے، مجھے جب وہ اپنے ساتھ نسل پر لے کر گئے ہیں تو
نسل میں شورش مودی تھی۔ بھائی فرمایا، دوسرے پر چلے گئے، وہ اپنے دوستوں سے کہتے
تھے، کہ وہ مجھے کلب گھر لے جایا کریں۔ مگر میں اُن کی عدم موجودگی میں ایک دن کے
نئے بھی کلب گھر نہیں لئی، بھائی دوسرے سے واپسی کلب مجھے اپنے ساتھ کلب گھر لے گئے۔
میں لے اے اس سے پہلے کوئی۔ کلب گھر نہیں دیکھا تھا۔ میں کلب گھر میں پہنچی۔
وہاں سب لوگوں نے ہمدردی بھری کہ ساتھ استقبال کیا۔ بھائی نے میرا سب سے
تعارف کرایا۔

میں کلب گھر میں بڑی خاموشی کے ساتھ بیٹھی رہی، نہ ہالے کیوں وہاں کی صحبت
سے آپ ہی آپ میرا جی اٹھتا تھا۔ اور نرم دکھانے سمورے مجھے کانٹوں کا بستر معلوم
ہوتا تھا، اگر سیرا بس چلتا تو میں وہاں سے ہی وقت اٹھ کر چلی آتی۔ مگر میں بھائی کی
پابندی بھائی بہت دیر کے بعد کلب گھر آئے، اسلئے دوستوں نے اُن کو رات
کے ایک بجے تک نہ چھوڑا۔ میں نے وقت کاٹنے کے لئے ایک بالقویر انگریزی
رسالہ اٹھا لیا اور اس کی ورق گردانی کرتی رہی۔ اسی رسالہ میں بعض نکل تصاویر بھی
تھیں جن میں نے حیرت و لذت کے ساتھ دیکھا اور جلد ہی سے ورق اکٹھا کیا۔
کہ کوئی مجھے نکل القویر دیکھتے ہوتے دیکھے گا تو کیا کہے گا، دو بجے کے قریب ہم کلب
گھر سے رخصت ہو کر گھر آ گئے اور سو گئے۔

دوسرے دن پھر بھائی نے شام کو کلب گھر چلنے کے لئے کہا تو میں نے انکار کر دیا۔
 اس پر وہ بولے کہ تم کلب گھر جانا نہیں چاہتیں، تعجب ہے، وہاں تو لوگ ذوق شوق
 سے جلتے ہیں، دل کے پہلانے اور غم غلط کرنے کے لئے کلب گھر سے بہتر کوئی جگہ بل
 ہی نہیں سکتی۔ دوست، احباب سے بات چیت ہوتی ہے، کھیل کود میں دل لگا رہتا
 ہے، ادبی اور سیاسی تذکرے رہتے ہیں اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ کلب گھر کا جائے
 والا سوسائٹی کی زندگی سے واقف ہو جاتا ہے اور اس راز میں جو شخص "سوشل کلب"
 سے واقف نہیں، وہ جانور ہے جانور، بھائی کے اسرار نے مجھے بھجور کر دیا اور میں
 بادل ناخواستہ ان کے ساتھ کلب گھر چلی گئی۔

اس دن سے میرا کلب گھر برابر آنا جانا ہوتا رہا، میں اب وہاں کے کھیلوں
 میں بھی حصہ لینے لگی اور میرے احساسات و جذبات میں پہلی ہی بے لطفی باقی نہیں
 رہی تھی، اب میں برج کھیلتی تو میرے ساتھی مرد و عورت خوب مزے مزے کی باتیں کرتے
 جن کا بہت حصہ حسن و عشق، ہنسی، خوشی اور ایسی ہی کیفیات و واقعات سے لبریز
 ہوتا تھا۔

میں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا کہ عورتیں مردوں کے ساتھ خوب بے تکلفی اور
 بے پروائی کے ساتھ ملتے ہیں، پہلے پہل تو عورتوں کی یہ حرکتیں مجھے بری معلوم ہوئیں
 لیکن ان کو دیکھتے دیکھتے نفرت کا احساس جاتا رہا اور میں خود ان تمام باتوں کو گوارا کرنے
 لگی جن سے پہلے میں پرہیز کرتی تھی، بلکہ جنہیں نفرت کی نگاہ سے دیکھتی تھی۔

میں اب کلب گھر میں بلا ناغہ روزانہ آئے لگی۔ کلب گھر سے مجھے اب دلچسپی

پیدا ہو گئی تھی، بھائی دور سے پر ہوتے اور میں تنہا کلب گھر جایا کرتی۔ ایک دن میں ذرا
 سویرے کلب گھر پہنچ گئی، بلیر ڈروم کے کلب سے عجیب میں لڑنے لگی تو میں نے دوسرے
 کے آیتوں سے سے دیکھا کہ ریلوے کے ایک فلسفی لڑکی جس ستوری ہی مل ہی میں دوستی
 ہوئی تھی، ایک لڑکان کے ساتھ بلیر ڈروم کیل رہی تھی، میں اس سے پہلے کہ بیٹھ گئی مگر سہائی
 کے سبب میرا وہاں ہی نہ لگا۔ میں نے وہاں سے اٹھ کر بلیر ڈروم کا رخ کیا، میں نے
 بلیر ڈروم کے دروازے کا پردہ اٹھا کر جو اندر ڈروم رکھا ہے تو کیا دیکھتی ہوں کہ وہ
 دونوں ایک کون پر بے تکلفی کے ساتھ بیٹھے ہوئے تھے۔ اور لڑکان اپنے اقران
 سے لڑکی کی زلفیں بنا رہا ہے اور کبھی کبھی رخصتا اور شادیاں یہاں کہہ کر دیا ہے
 وہ دونوں اپنی باتوں میں ہیں اور جب عورتی کہہ لے کہ ان کو احساس تک نہیں تھا
 میں آٹھ باؤل واپس چلی آئی اور میرا دل زور زور سے دھک دھک کرنے لگا۔
 مجھے اس لڑکی کے قصے سے نفرت ہو رہی تھی۔ اور میرا ضمیر اس پر لعنت کر رہا تھا تو
 دیر میں لوگوں کے آنے کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ اس لڑکی کا آپ بھی آ گیا، اور وہ لڑکان
 لڑکی اس کا باپ اور میں ہم سب ایک جگہ بیٹھ گئے۔

- آج تم بہت قہقہے ہرانی معلوم ہوتی ہو۔۔۔ لڑکی کہہ آپ نے دریافت کیا لڑکی
 کچھ کہنا ہی چاہتی تھی کہ وہی لڑکان - دخل نہ مقولت - اس کے ہونے لگا۔۔۔ جی ہاں آج
 ہم دونوں ہمارے بلیر ڈروم کیل رہے ہیں اس کے لہ شادیاں لے کہا اکل ہمارے ساتھ
 کا امتحان ہو گا۔ آپ ہندوستان کی تقریم تاریخ پر مختصر تبصرہ کر دیکھتے ہیں کرتی
 ایک گھنٹہ تک تاریخ لکھنا کچھ دیا رہا۔

شانتا کے باپ نے اس کا شکر یہ ادا کیا۔ میں دل ہی دل میں کڑھ رہی تھی اور وہ منظر
میری نگاہوں کے سامنے پھر رہا تھا۔

میں اب تک کلب گھر کو صرف "تفریح اور دل بہلاؤ" کا مکان سمجھتی تھی، لیکن آج میرا
دل کھٹکا، کہ یہاں تو کچھ اور ہی سامان ہیں! پچھلے عرصہ میں یہاں کے آنے والوں کی بے
تکلفی اور ان کی باتوں پر جو میں نے عجز کرنا شروع کیا تو مجھے محسوس ہوا کہ میں خود نادہنی
کے سبب گناہوں کا شکار ہی رہی۔ برج کھیلنے وقت نوجوانوں کا میرے بالوں کو چھولنا
میرے حسن کی تعریف کرنا، ہاتھ ملاتے وقت بہت دیر تک میسے ہاتھ کو بلکھڑے رہنا یہ
سب باتیں لی جُل کر ایک افسانہ بن گئیں، ایسا افسانہ جس کی ترتیب میں میری نا سمجھی بھی
شریک تھی... آج میں کلب گھر کی ہر بات کو شک کی نگاہ سے دیکھ رہی تھی، میری
آنکھوں سے پرے اٹھ چکے تھے۔ اسلئے میں نے آج ہر چیز کو اپنے اصلی رنگ میں
دیکھا۔ مردوں کی عورتوں کے ساتھ باتیں، چھڑ چھاڑ۔ عورتوں کی مسکراہٹیں، اس انداز
کے ساتھ کہ بہار ادل بھی تمہاری لذتوں میں برابر کا شریک ہے! کلب گھر کے ارکان
کی باتوں کو آج میں نے بہت عجز کے ساتھ سنا تو میرا ضمیر بے رحم کہتی ہوں پلٹنے لگا۔
دنیا نے غریب اور پریشان حال آدمیوں کا نام "بازاری" رکھ دیا ہے، بازاروں میں
جو کچھ ہوتا ہے، کلب گھروں کی مہذب، متمن اور روشن خیال دنیا وہ سب
کچھ کرتی ہے، بلکہ اس سے کچھ زیادہ۔!

کلب گھر میں ایک ادھیڑ عمر کا شخص، جو انکم ٹیکس کے محکمہ میں ملازم تھا، مجھ سے
بے تکلف ہونے کی کوشش کرتا تھا۔ آج جو مجھے دل لگی سو جھی تو میں نے اس کے ساتھ خوب

گھل مل کر باتیں کہیں میری اس ذرا سی توجہ کو دیکھ کر وہ تو سہلے ہوا اور اس نے
 یہی سانس میں اپنی محبت کی کہانی سنا ڈالی۔ اس نے مجھ سے کہا کہ کلب گھر میں
 اس کے سوا، میرا کوئی سچا مہارے والا نہیں ہے۔ اتنی لگت تو ہوں کہ بندے اور تنوع ہے
 ہیں۔ آج اس عورت پر رکھ گئے، کل دوسری لڑکی سے بے تکلف ہو گئے۔ میں بول
 ی دل میں تیس رہی تھی کہ مرد عورت کو کس کس طرح سے دھوکا دیتا ہے اور اس کا پہلا
 مرہ یہی۔ محبت و غلوں کا اظہار ہر تہہ۔ کلب گھر کی زندگی کا میرے لئے
 یہ آخری دن تھا۔ اسلئے میں نے چاہا کہ اس زندگی کا اختتام اس لطف باقصر ہی کیوں
 ہو۔۔۔ میں اس آدمی کے ساتھ اس قدر توجہ کے ساتھ باتیں کرنے لگی، جیسے
 میں اس سے کچھ ہی کہتی ہوں۔

اس شخص نے جب دیکھا کہ میں اس کی طرف مال ہوں تو اس نے کہا کہ یہاں کلب گھر
 میں بے تکلفی کے ساتھ امت چیت نہیں ہو سکتی، چلو رام باغ چلیں، وہاں سیر کریں گے
 وقت بارہ بجے ہیں وہاں بالکل سناٹا ہوگا، سبزہ آدھ پانڈی رات ایسے منظر
 ستعالق ہی کو میسر آتے ہیں۔ میں فوراً راضی ہو گئی۔ میں آج موٹر خود ہی چلا کر لاتی
 ، گتا میرے ساتھ تھا۔ جب میں لے موٹر کا دروازہ کھولا تو وہ میرا عاشق زاد
 میرے قریب بیٹھنے لگا۔ میں نے اس سے کہا کہ تم پیچھے کی سیٹ پر بیٹھو اور میرے
 تھے کر دیکھتے رہو۔ وہ تو عشق کے نش میں چڑھا۔ میرے کہنے پر وہ میرے ساتھ
 چڑھ کر پیچھے کی سیٹ پر بیٹھ گیا۔ رام باغ میں پہنچ کر میں نے موٹر روک دی اور اس سے
 کہ آپ اسی لکش پر بیٹھتے رہیں میں فدا باغ کا چکر لگا کر آتی ہوں وہ اتر پڑا

اور میں موٹر لے کر اپنے گھر چلی آئی ... میں نے کتے کو موٹر سے اتارا تو وہ دم ہلانے لگا۔ میں نے اس کی پٹھیا پر ہاتھ پھیر کر کہا: "کیا تو بھی کلاب گھر کے مردوں کی طرح مجھ سے محبت کرتا ہے۔؟"

کتے نے اپنے مخصوص انداز میں "نخ و خ" کیا اور میں ہونے کے کمرے میں چلی گئی۔

دھڑکن

بچپن میں مجھے اس قدر خطرناک بیماریوں سے گھنٹا پڑا کہ ان کے تصور سے
 آج بھی مجھے پستہ ہاتھ آتے ہیں۔ بچے خوب یاد ہے کہ میری بوڑھی دادی مجھے کانٹے
 سے لگا کر گھنٹوں میں ٹہکتیں۔ اور میرے والدین رات میں سینکڑوں دفعہ
 میری زبیں ٹھکتے۔ تیرہ برس کی عمر تک بیماری کا سلسلہ برابر چل رہا، سب لوگ
 میری زلیت سے نا اُمید ہو گئے تھے، وہ جو کسی کے کہتے ہیں کہ خدا کے میں جان
 ٹال دیتا ہے۔ بس یہی معاملہ میرے ساتھ ہوا۔ ایک عطائی حکیم کی معمولی سی دعا میرے
 حق میں تعلق بن گئی، اور چند دن میں میرے تمام امراض دور ہو گئے۔
 تیرہ سال تک جو پچھ فریش رہا ہوا، اس کی ناکھانی کا کیا عالم ہو گا۔

کی نشوونما کا یہی زمانہ ہوتا ہے۔ اسی زمانہ میں مجھ پر بیماریوں کے پے درپے حملے ہوتے رہے، ایک طرف تو جسمانی ترقی رک گئی دوسری طرف کمزوری کا یہ عالم تھا کہ صحن میں آدھی دوڑ جانے میں میری سانس پھول جاتی اور قدم لڑکھڑانے لگتے۔

خدا خدا کر کے بیماریوں سے چھٹکارا ملا میرے والد کا شہر سے دور ایک باغ تھا، طبیبوں کی رلٹے سے مجھے اس باغ میں منتقل کر دیا گیا لکھر کے دوسرے آدھی بھی میری خبر گیری کے لئے باغ ہی میں چلے آئے۔

باغ میں جاتے ہی مجھ میں جان پڑ گئی، وہاں کی آب و ہوا اس قدر موافق آئی کہ میری کمزوری تو انانی سے بدلنے لگی اور میں اپنے مجھے موئے دل میں ایک خاص قسم کی انگ محسوس کرنے لگی۔

شہر کے مکان میں میری صحت کا یہ عالم تھا کہ صحن کا ایک آدھ چکر لگانے میں سر چکر اجاتا، باغ میں آکر اس قدر تو انانی آگئی کہ ایک ایک روش پر بیسیوں چکر لگاتی اور ذرا بھی مکان محسوس نہ ہوتی۔ بیماری کے زمانہ میں مجھے قبض کا مرض لاحق تھا باغ میں آتے ہی یہ موذی مرض دور ہو گیا اور اب میری بھوک کا یہ عالم تھا کہ کچے نشفتا لو، ناشپائیاں اور ترش انار۔ دسیوں کی تعداد میں مصمم کر جاتی اور میرا کان بھی گرم نہ ہونا۔

تین سال تک مجھے باغ میں رہنا پڑا، اور اب جو میں شہر میں واپس آئی ہوں تو میں پوری جہان جو چسکی تھی۔ میرا رنگ گلاب کی پتی کی مانند تھا، رخسارے

آجر سے ہوتے۔ تھے اوس دوپٹے سے آندرش باب کو چھپاتے چھپاتے قفل ہاتی تھی
 شہر میں آنے کے بعد آں جان نے میری صحت یابی کی خوشی میں شاندار ہیمانہ پر
 دعوت کا انتظام کیا۔ ہمارا مکان بڑے قریب سے سجایا گیا اور سب لوگوں کے لئے
 قیمتی چائے بنائے گئے۔ میرا جوڑا تمام جوڑوں سے زیادہ قیمتی اور بھر پور کیلاتھا
 کاشانی قفل کی صدی، اس پر پورے سناہ کا کام، سوتیوں کی جھالریں، اور اس پر
 مستزاد میرے سہینہ کا ساؤ۔ آئینہ دیکھ کر میرے ہونٹوں پر ہنسی نمودار ہوتی
 اور آنکھوں میں جھاب۔

میری بہیلیاں تو آج اس قدر شہرت پر آئی تھیں کہ سانس بگڑ کر
 پر اٹھا لیا تھا۔ مجھے تو ان فالوں نے اتنا چھیرا کہ میں اناک میں دم آ گیا ہر
 سینہ سے دوپٹے ڈھلکا دیتیں۔ کبھی صدی کی گھنٹیاں کھولتیں۔ کبھی گدگدی کرتیں،
 کبھی زانوں کو سہلاتیں، کبھی کان کی لو کو گدگداتیں، ان کی چھیرے چھڑانے بچلہ ہینہ
 پسینہ کر دیا۔

کھانے سے فارغ ہونے کے بعد، محفل قہور سرد گرم ہوتی، طوائفوں کا لہجہ
 گانا، سٹننے اور دیکھنے کا یہ میدان پہلا موقع تھا۔ دیوانخانہ میں مردوں کی نشست
 کا انتظام تھا اور دیوان خانہ کے مشرقی والوں میں مرد تھے، بٹھائی گئی تھیں۔ والوں کے
 دروازے میں ہلکی ہلکی چلنیس ٹال دی گئی تھیں جن میں سے دیوان خانے کے بیٹھے
 والوں کی ایک ایک جنبش مساف نظر آتی تھی۔

پہلے دو طوائفوں نے بل کر مہار کہا صدی کا ترانہ گایا۔ یہ دونوں طوائفیں

ادھیڑ عمر کی تھیں، ایک کا تو ناک نقتہ بھی اچھا نہ تھا۔ البتہ دوسری ذرا نکیلیں تھیں مگر شہر
 کی یہ سب سے اچھی گانے والی طوائفیں تھیں، ان کی آواز پاٹ وارتھی اور تکلف بہت
 صحیح، آئین چار چیزیں گانے کے بعد ان کو محفل سے اٹھ جانا پڑا۔ ہات یہ ہونی کہ محفل
 کے نوجوان تماشاخی ان کے گانے سے بڑے بڑے ہونے لگتے تھے۔ اور ادھیڑ اور پورے
 تعریف کرتے کرتے دہرے ہوئے جاتے تھے، لیکن نوجوانوں کے چہتے ہرے فقروں اور
 آوازوں نے محفل کی ساری بساط اکٹھی اور طوائفوں کو اپنا بستر پوریہ
 باندھ کر اٹھ جانا پڑا۔

ان طوائفوں کے جانے کے بعد رفاہہ آئی جس کی عمر پچیس سال کے قریب
 ہوگی اس کا رنگ گندمی تھا، چہرہ گول، پیشانی چوڑی، ناک سوتاں، آنکھیں شریبی اور
 دانت نہایت ہی چمکیلے، رفاہہ نے بڑے سادب کے ساتھ ملتے پر حنائی انگلیاں
 رکھ کر محفل کو سلام کیا اور سلام کرنے کے بعد ناچنا شروع کیا۔ کچھ دیر تک وہ ایڑی
 اور پنجوں کو زمین سے ٹکرا کر گھنگھروں سے نغمہ پیدا کرتی رہی۔ اس کے بعد رقص
 طاؤس کا منظر پیش کیا۔ اس کی اٹھی ہوئی پشت پر مور کے پروں کا گمان ہوتا تھا
 اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ صبح پر مور ناچ رہا ہے۔ تمام محفل پرست ناچھایا ہوا تھا اور
 نگاہیں رفاہہ کو اپنی طرف کھینچنے کی کوشش کر رہی تھیں۔

رقص طاؤسی کے بعد رفاہہ آرام کرنے کے لئے بیٹھ گئی۔ پسینہ کے قطرے
 اس کے رخساروں پر موتی کی طرح دھلک رہے تھے۔ ہونٹوں پر پان کی سرخی پسینہ
 کے سبب پھیل گئی تھی۔ قالین پر بیٹھ کر اس نے پہلے ہونٹوں کی سرخی کو دیکھا اور

سے درست کیا۔ اس کے بعد پینہ پونچھا۔

زہرا تماشا کی تو رقاصہ کی شمع کا پڑا بنے ہوئے تھے، ان کی پاک بھی
 ڈھبکتی تھی۔ آنکھوں آنکھوں ہی میں رقاصہ کے شہاب کی انگلیوں کو جذب کرنے
 کی کوشش کر رہے تھے۔ جتنی دیر گئے تو سفر شہ پونچھی رہی۔ یہ لوگ ان پر فر سے
 کتے بہت چند فر سے بچے اور گئے ہیں۔

رخسار کے نہیں ہی دیکھتے ہوئے نکالے ہیں، ہنرمند کی ہونٹ جیل ہاتھیں گئے
 پشوا کا رنگ کتنا مناسب ہے، کانوں کے آویزے کس قدر خوشنا
 ہیں۔ اس پر قیامت حسن کا نکھار ایسا عورت نہیں ہے شراب مجسم ہند
 شہاب تو دیکھنے چوکلے کے بند ٹوٹے پڑتے ہیں۔

دارا خیر اس کے کوشے پر ایک دن غرور ملیں گے ہزار پانسو کا خون ہو
 جانے تو بلا سے چند لمحوں کے لئے دنیا تو جنت بن جائے گی۔

مسکرا کر فرمایا۔ دل کے گڑے کئے دیکھتے آہ۔ اگلاں!

کچھ دیر آرام لینے کے بعد رقاصہ تھوڑی دیر تک نہ جی رہی، اس کے بعد
 نقال آگئے۔ نقالوں نے اپنی ہر فعل کی تان فریب رقاصہ پر کشی، رقاصہ کا یہ علم
 تھا کہ جھینپ کے مارے پہلی پڑی ہاتی تھی۔ نقالوں کی تین ہزار غزلوں کے بعد
 محفل پر غاست ہو گئی، رقاصہ کے ناچ کا مجھ پر شہا اثر تھا اور مسیحا ایل اس
 کی عظمت سے لبریز ہو گیا۔

اس کے بعد مجھ پر پتیا پڑی ہے وہ کھینچنے کے قابل ہے! ... امان

جان کے سینہ میں ہمیشہ درد ہوا کرتا تھا اس تقریب کے کوئی دو تین ماہ بعد ایک رات کو ان کے سینہ میں درد اٹھا اسی وقت طبیبوں کو بلا یا گیا۔ درد کی اس قدر شدت تھی کہ اماں جان مائیں بے آب کی طرح تڑپتی تھیں۔ طبیبوں نے اپنی بساط بھر سب کچھ جتن کئے۔ مگر موت کا علاج کون کر سکتا تھا۔ دن نکلتے نکلتے اماں جان آخری پھکی لے کر موت کی گہری نیند سو گئیں۔

ابا جان پر اس واقعہ کا بچہ اثر ہوا میرا حال تو نہ پوچھیے۔ سو یوانوں کی طرح گھبراتی پھرتی تھی۔ اس واقعہ کے چھ ماہ بعد ابا جان پر فالج کا حملہ ہوا اور دو تین دن میں وہ بھی چل بسے، والد کے مرنے کے بعد مجھے یہ معلوم ہوا تھا کہ ساری دنیا میری دشمن ہے اور وزہ وزہ مجھے گرم لگا ہوں سے دیکھ رہا ہے۔

ابا جان کے چچا زاد بھائی میرے سر پرست بنے، وہ اپنے مکان سے ہمارے ہی ہاں آٹھ آئے۔ شروع شروع میں تو انہوں نے بڑے پیار محبت کا برتاؤ لیا مگر آگے چل کر وہ روز بروز سخت ہوتے گئے۔ میرا چچا بڑا سنگدل خود غرض اور ذلیل فطرت انسان تھا اس نے چند دنوں میں ہر چیز پر قبضہ جما لیا اور حکومت کے افسروں سے مل کر سرکاری کاغذوں پر لکھوا دیا کہ میرے والد نے کوئی اولاد نہیں چھوڑی۔ یہ لکھ جانے کے بعد قانونی طور پر یہی شخص میرے والد کا وارث قرار دیا گیا۔ میں اس کے ہتھکنڈوں سے بالکل بے خبر تھی۔

ایک دن کا ذکر ہے کہ چچا کے چھوٹے لڑکے واصف نے میرا آئینہ توڑ ڈالا اس پر میں نے اس کے رخسار پر تہمت سے طمانچہ مار دیا، واصف نے رونا شروع

کیا۔ چھپانے روکنے کا سبب پوچھا۔ میں نے اہل بات بتادی۔ میں اہم بات تمام
بھی نہ کرنے پائی تھی کہ چھپانے میرا اتنا جھٹک کر کہا۔

۔ ایسا تو بہت سرچڑھ گئی ہے، یتیم ہونے کے بعد بھی تیرا مفروضہ کم نہیں
بٹھا۔ اگر آئندہ سے ایسی باتیں کہیں تو کھر سے باہر نکال دوں گا۔

چھپا کی زبان سے ایسے سخت جملے میں نے پہلی مرتبہ سنے تھے، میرے تن بدن میں
آگ سی لگ گئی، میرا دماغ پھرا گئے گا، چھپا کے ہانکے کے بعد خوب پھوٹ پھوٹ
کرونی۔

چھپا نے اب کھلے طور پر اپنی مکروہ فطرت کا ظاہر و شروع کر دیا۔۔۔۔۔ اپنے
پتھنوں کو خوشنما کر پڑے پہنا اور مجھے پرند گے کر پڑے دیتا۔۔۔۔۔ میری آنکھوں
کے سامنے واضح، حاد اور بغیر کراہیل دیکھتا ہوا اور مجھ سے بھرتے منہ
یہ بھی نہ کہا جاتا کہ آئندہ تو بھی ایک آدھ کاش لے لے۔

یہاں تک بھی غنیمت تھا، لیکن چھپا کا اس پر بھی کچھ ٹھنڈا نہ ہوا۔ اب اس
نے بات بات پر مجھے مارنا شروع کیا۔ ایک دن تو میرے غلام چھپا نے اماکی لڑکی
گھٹن سے مجھے پھرایا۔ مجھے اس زلت کا بیٹھا حواس بٹھا اور اب میرے سامنے
وہ چیزیں تھیں اس موت یا چھپا کے پنجے سے رہائی۔

موت بہت آسان تھی، وہی کا ایک پھندا اس شکل کو آسان کر سکتا تھا، چھپا
کے فلاوی پنجرے سے رہائی موت کے مقابلہ میں آسان تر تھی مگر شکل پریش آتی
تھی کہ یہاں سے جانے کے بعد دنگل آفر کس طرح گزرے گی! استہانی میں گھسنا

ان مسئلہ پر غور کرتی، اس اکھن میں کئی دن لگا گئے۔ ایک دن سوچتے، سوچتے
 رفاصہ کا خیال آیا۔ اس خیال کا ذہن میں آنا تھا کہ میرا چہرہ فرطِ مسترت سے تناسل تھا
 میری شکل و صورت رفاصہ سے بہت اچھی تھی۔ عمر میں بھی اس سے چھوٹی تھی۔ رفاصہ
 کی کامیاب، دلچسپ اور ہر لہزنیز زندگی کا ایک منظر میں دیکھ چکی تھی، لہذا میں اس
 فیصلہ پر پہنچی کہ چچا کے پنجے سے رہائی پانے کے بعد میں کامیاب اور مسرور
 زندگی گزار سکتی ہوں۔

میں نے ماما کے چھوٹے لڑکے سے اس رفاصہ کے مکان کا پتہ پوچھ لیا تھا۔ مجھے
 یقین تھا کہ رفاصہ مجھے اٹھوں اٹھ لے گی۔ اور ٹھوسے دن کی تربیت کے بعد
 میں اپنے پیروں پر کھڑی ہو سکوں گی۔

ایک دن صبح کو جھٹ پٹے کے وقت میں گھر سے نکل کھڑی ہوئی اور گلیوں
 میں ہوتی ہوئی تانگوں کے اڈے پر پہنچی، تانگہ والے کو رفاصہ کے مکان کا میں نے
 پتہ بتایا وہ رفاصہ کا مکان اچھی طرح جانتا تھا۔ میں تانگہ میں بیٹھ گئی۔ تانگہ والے نے
 گھوڑے کو گھوکا دیا اور تانگہ روانہ ہو گیا۔ کوئی دو گھنٹہ کے بعد رفاصہ کا مکان آ
 گیا۔ میں تانگہ سے اتر کر نیچے کھڑی ہو گئی۔ تانگہ والے نے اشارے سے بتایا
 کہ رفاصہ اوپر کونے پر رہتی ہے، سامنے کے زمین سے اوپر جانے کا راستہ ہے
 تانگہ والا کرایہ لے کر چلا گیا اور میں زمین پر چڑھنے لگی، دو تین میٹرھیال چڑھنے
 کے بعد میرا دل دھک دھک کرنے لگا۔ کوئی غیر محسوس طاقت میرے پیروں کو
 بوجھل بنا سکتی تھی۔ کئی منٹ تک میں بیٹھی رہی پر کھڑی ہونی سوچتی رہی، لیکن کچھ

سجھ میں نہ آتا۔ گھر کو واپسی کے لئے منہ تھے کہ پھر اسی زلت و لغو کی کہ گھر میں
خدا کو ڈال دیا جاتے، شہر میں اور کہیں ٹھکانا نہ تھا، لہذا آخر بل کے یہی فیصلہ
کیا کہ رقام کے پاس ہی چلنا چاہیے۔ وہیں سے وہاں مضبوط کر کے زینہ کو لے گیا اور
زینہ کو لے کے بعد جو قدم بڑھایا تو خود کو رقام کے کھڑے میں پایا۔

رقام کو تھک کر میں نے سلام کیا اور اس نے عزت کے ساتھ میرے سلام کا
جواب دیا اور مجھ سے پوچھا تم کون ہو؟ کہاں سے آئے ہو؟ میں نے رقام کو
ساری پتلا سنادی۔ میری داستان شکر رقام کی باپھیں کھل گئیں۔ میں نے سکرا
کر میرے سر پر ہاتھ پھیرا اور بڑی مہربانی کے لہجہ میں بولی۔

تم باکل تمکین نہ ہو سکتے رہنا ہی گھر سمجھ رہی ہو ابھی
اپنی بڑی بہن کی طرح سمجھو، یعنی بہاڑ چہاں تھا رہا پینہ
گرے گا، میں اپنا خون بہاؤں گی، اللہ نے مجھے سب
کچھ سے رکھا ہے، تو کر چاکر، سالانہ لہجہ، کیرٹے ہوا کی
عزت، عیش، آرام، میرے یہاں خدا کے فضل سے
کیسی چیز کا گھانا نہیں، میں بڑی سے بڑی نعمت تم پر
قرآن کریم کی۔

رقام کی اس ٹھکانہ نے میری دُعا میں بندھائی۔ اور میرے ساتھ
میں شہر سے نکلی ہو گئی۔ تھوڑی دیر کے بعد میں نے غسل کیا۔ رقام نے بڑا
خوشنما ہوتا مجھے پہننے کے لئے دیا۔ جسے پہننے کے لئے مکان میں، میں ہی

نظر آنے لگی۔

رقاصہ کا مکان بڑے قریب سے سجا ہوا تھا۔ بڑے کمرے میں قیمتی فانوس لگاتے تھے۔ دودھ سے زیادہ سفید چاندنی بچی ہوئی تھی۔ دیواروں پر آئینے جڑے ہوئے تھے اور کاندی خوشنما بلیں دروازوں اور کھڑکیوں پر پھیلی ہوئی تھیں۔ سونے کے تین کمرے تھے، اور تینوں کے تینوں اسباب آرائش سے دلہن بنے ہوئے رقصہ کے سونے کا کمرہ تو نمائش گاہ تھا، مجھے رقصہ کے کمرے کے بازو کا کمرہ دیا گیا۔ جس میں ایک سچی ہوئی مسہری بچی ہوئی تھی۔ ایرانی قالین کا فرش تھا اور الماریوں میں گلان رکھے ہوئے تھے۔

بہاؤ دھوک میں لے کھانا کھایا اور کھانے کے بعد سو گئی۔ شام کے قریب سو کر اٹھی اور ہاتھ منہ دھو کر بڑے کمرے میں آئی یہاں رقصہ کے پاس کوئی بچا س سال کی عمر کا ایک مرد بیٹھا ہوا تھا جس کے کال پچکے ہوئے تھے، اچھدری ڈاڑھی تھی، سر پر پٹھے تھے اور کال میں پان کا بیڑا دبا ہوا تھا۔ میں رقصہ کے قریب آ کر بیٹھ گئی، رقصہ نے اس شخص کی طرف اشارہ کر کے، مجھ سے کہا:۔

”ان کو سلام کرو، یہ آستاد جی ہیں“

میں نے آستاد جی کو سلام کیا وہ دعا سے کمر بولے۔

”جلیبی رہو خدا عمر دراز کرے، کاشن حسن و شہابا ہرا بھرا
ہے۔“

آستاد جی اور رقصہ میں جو باتیں ہوئیں، ان سے ایسا معلوم ہوا تھا کہ رقصہ

اُس اداچی سے میرے متعلق سب کچھ کہہ چکی ہے۔ اُس اداچی نے اٹھنے سے پہلے
میری طرف دیکھ کر کہا۔

کیا مورت سہانی ہے، سبحان اللہ! خدا گنتی کہتا ہوں، ایسا
جو بن تو دیکھا دشتا، چھتو کہ بہت اپنی جوانی پر ملا ہے اس
کے حسن کے سامنے اس کا چہرہ گل ہو جائے گا، خدا نے چہرہ
چھاڑ کے عورت دی ہے اس کی کبر لائی کے قرآن اس کی
خدائی کے داری۔

رقاص اس پر نرت کے ساتھ مسکرائی، مجھے بھی اُس اداچی کے جھلے اچھے معلوم ہوئے
لیکن شرم کے اس کا اپنی نرت کا اظہار نہ کر سکی۔

رقاصہ کا نام پری جان تھا۔ شہر کی چوٹی کی طرائفوں میں اس کا شمار تھا، نہج میں
تو یہ سب پر فوقیت رکھتی تھی۔ گالے میں لبتہ شہر کی دوسری ڈیرے والی طرائف
اس کے پیش کی تھیں، اس کا رقص ملوکی فوروور مشہور تھا اور اس کمال کے سبب
اس کی بہت کچھ شہرت تھی۔ اس کا دستور تھا کہ اپنے گھر پر مغرب کے بعد گانا گاتی
اور شہر کے شوقین مزاج مجرا سننے کے لئے آتے ہیں اور اچھی خاصی آمدنی ہوتی
جس دن کہیں اہر جانا ہوتا اس دن مکان کی نشست موقوف رہتی۔

جس دن میں آئی تھی۔ اسی دن مغرب کے بعد ملاذوں نے ملا سنبھالے
اور پری جان بن گئیں کہ تالین پر بیٹھ گئی۔ بہت دیر تک ساڑھے گئیں جہاں
بے۔ نوچار آدمیوں کے آئے۔ کعبہ پری جان نے ایک نظری چھری میں پھیرا

کے پیچھے بیٹھی ہوئی تھی۔ کھڑی ختم ہونے کے بعد ایک ادھیڑ عمر شخص نے پر جان
سے کہا۔

”یہ تمہارے پیچھے کون بیٹھی ہوئی ہیں۔ ان کو ذرا سامنے تو کرو۔“

پری جان نے سگرا کر جواب دیا۔

”یہ میری خالہ کی سب سے چھوٹی لڑکی ہے، ابھی بالکل سیکھ رہی ہے، بے حجاب

بیٹھتے ہوئے شرماتی ہے۔“

سب لوگوں نے اس پر ایک قہقہہ لگایا، پری جان نے اشارے سے سامنے بیٹھنے

کے لئے کہا اور میں پری جان کے پاس آ بیٹھی۔

پری جان نے غزل شروع کی، جس کا پہلا شعر یہ تھا۔

ہر داد استانہ سر سے پاؤں تک چھائی ہوئی

اُف! تری کافر جوانی جو کش پر آئی ہوئی

پری جان اس شعر کو گاتی جاتی تھی، اور میری طرف اشارہ کرتی جاتی تھی،

مجھے اس کے یہ اشارے عرق ندامت میں غرق کئے دیتے تھے، ایک مرتبہ اس

حرف نے ”جوانی جو کش پر آئی ہوئی“ کہہ کر میرے سینہ سے دوپٹہ کوڑھلکا

دیا، میں نے جلدی سے دوپٹے سے سینہ کو چھپایا اور سکر کر بیٹھ گئی۔ اس پر

گامتھنے والوں نے قہقہہ لگایا اور اس ادھیڑ عمر کے آدمی نے تو قہقہوں کی

گرج سے آسمان سدا پٹاٹھالیا۔ گانا ختم ہونے کے بعد سب لوگوں نے پری جان

کو روپے دیئے۔

ان لوگوں کے جانے کے بعد سلافسے آٹھ کر چلے گئے۔ کمرے میں آستو
 جی اپری جہاں اور میں ہم تینوں بیٹھے رہ گئے۔ استاد جی نے پری جہاں سے کہا۔
 - نواب صاحب اتھاری بہن کو بڑی اچھائی ہوئی نظروں سے دیکھتے تھے
 پری جہاں نے اگالمان میں پیک لٹھر کتے ہرے کے جباب دیا۔

- استاد جی! میں سب کچھ دیکھ رہی تھی اب اسے فدا گانا آجائے تو پھر
 سینکڑوں نواب ہمارے دروازے پر سرور کریں گے۔ استاد جی اب اسے
 کی مہرانی دکھا رہے :-

استاد جی - ٹری منجھال کر پلے۔

میں ہر خدمت کے نکلے تیار ہوں۔ اتھاری ترقی سے اہل ترقی وابستہ
 ہے۔ کل سے انخاستہ تعلیم شروع ہو جائے گی۔ آپ بنگور بیٹے، چند دن میں اسے
 لیا کر دوں گا کہ یہاں اسے اور آواز کو تو والی پر سنائی دے :-

ایک بیٹے تک مجھے لانا سکھا ایا تارا۔ - بچپن میں مجھے لانا سکھا بہت شوق تھا
 یہاں آگاس شوق کی تکمیل ہو گئی۔ میرے گلے میں استمداتی طور پر روح تھا استاد جی
 کی تربیت نے اس روح کو مرتب کر دیا۔

ایک بیٹے تک مجھے بڑی محنت کرنا پڑی۔ شام کو حسب معمول پری جہاں کے
 پاس آکر بیٹھتی اور مرن میری صورت دیکھنے کے لئے بہت سے لوگ آجاتے اور
 پری جہاں پر رو پی کی خوب ہارش ہوتی۔ نواب صاحب تو شاہ میری
 ہی وجہ سے دعا آتے تھے کہ یہ کمزیر نے جب بھی ان کی طرف دیکھا ان کو اپنی

طرف متوجہ پایا۔

ایک دن شام سے پہلے پرہیز خان مجھے پری جان مجھے اپنے کمرے میں لے گئی اور مجھ سے کہا کہ تم مجھے خوب غور سے دیکھتی رہی۔ پری جان نے پہلے بالوں کو اچھی طرح ستورا اور پیشانی پر بالوں کو ہیر چھوڑ دیا۔ اس کے بعد سر منہ لگایا۔ سر منہ کی تحریر کو کئی مرتبہ رومال سے درست کیا۔ رخساروں کو تولیہ سے رگڑ رگڑ کر خوب سرخ کیا اس کے بعد جاکٹ پہنی۔ جاکٹ نیچے مٹیس تھی، پری جان نے مٹیس کو اوپر آکسایا اور اب جو اس نے جاکٹ پہنی ہے تو میرے سینے اور اس کے سینے میں نمایاں فرق معلوم ہوتا تھا۔

۲۱ میں یہ عرض کرنا بھول گئی کہ ماں باپ نے میرا نام "انیسہ" رکھا تھا، پری جان نے استاد کے مشورے سے میرا نام "چھوٹی موتی" رکھا، مگر بعد میں معلوم ہوا کہ اس نام کی ایک بلوا لفت کووال شہر کے گھر میں پری موتی ہے، اس لئے "چھوٹی موتی" کے بجائے میرا نام "صنوبر جان" رکھا گیا۔

ایک ماہ کے بعد میں نے گانا شروع کر دیا۔ میرا گانا شروع کرنا تھا کہ پری جان کی آمدنی میں کئی گنا اضافہ ہو گیا۔ گانا ختم کرنے کے بعد جب استاد جی سازگی کو آگئے تو روپیوں اور اسٹریٹیوں کا ڈھیر لگ جاتا۔

میں اوپر عرض کر چکی ہوں کہ نواب صاحب مجھ پر جان و دل سے فدا تھے، یہ نواب صاحب ادھیڑ عمر کے تھے۔ ناک آفتہ واجبی سا تھا مگر تمام جسم پر برص کے داغ تھے۔ جن سے مجھے بے حد نفرت تھی اور نواب صاحب کی طرف دیکھتے ہوئے

بھے بڑا معلوم ہوتا تھا۔ نواب صاحب چاہتے تھے کہ میں مددی مہفل پر لعنت بھیج کر
 ان ہی کی طرف دیکھتی رہوں، اپنی طرف متوجہ کر لے کھٹے وہ عجیب عجیب شاہی
 کرتے اور جب اشاروں کا ہاؤنڈ چلتا تو بھے رو پیر دکھاتے، میں رو پیر لینے
 کھٹے ان کے قریب جاتی، اور وہ رو پیر دیتے ہوئے ایک آدمی چھتا ہوا فخر کہہ
 دیتے۔

ابناب صاحب نے رات کے بھانکے دن میں آنا شروع کیا، میں نے ایک دن
 نواب اور اس کی گنگو سے آویں لیا تھا کہ اس کی کو نواب صاحب سے لایا
 ہے۔ اور اس کی گنگو سے لایا ہے کہ یہ منی تھے کہ پری جان کو شیشہ میں آنا لیا۔
 ایک دن رو پیر کے وقت پری جان۔ نواب اور میں کرسیوں میں بیٹھے ہوئے تھے،
 پری جان تھوڑی دیر بعد کرسیوں میں بیٹھے ہوئے تھے، پری جان تھوڑی دیر بعد
 سے اٹھ کر چلی گئی اور اب میں اور نواب کرسیوں میں رہ گئے۔ نواب نے تنہائی سے
 فائدہ اٹھاتے ہوئے مجھے چھوڑنا شروع کیا۔ پری جان، مجھے چند دن پہلے سمجھا چکی تھی کہ
 نواب صاحب سے منگوا کر بات چیت کیا کرو۔ اس لئے نواب صاحب کے چھوڑنے
 پر منگوا دی۔ نواب پر کیے منگوانے کا اتنا اثر ہوا کہ وہ گاؤں کی طرف سے منگوا کر میرے
 پاس آ بیٹھا مجھے اپنی آغوش میں لیا، اور نواب صاحب نے اپنی باہن اٹھائیں اور دھر
 پری جان کھٹ سے کرسیوں میں آ گئی۔ نواب کی باہن اٹھی کی اٹھی رہ گئیں پری جان
 نواب صاحب سے منگوا کر لولی۔

- نواب صاحب جلد ہی نہ لیجئے صنوبر آپ کی ہے۔

نواب صاحب پر اس جملہ کا اس قدر گہرا اثر ہوا کہ وہ بوکھلا کر میری طرف دیکھنے لگے
مجھے ان کی بوکھلاہٹ، پریشانی آگئی اور میری ہنسی نے نواب صاحب کی بوکھلاہٹ میں
شتاب لگا دیا۔

تھوڑی دیر اور دھرا دھرا دھری باتیں ہونے لگیں، پری جان نے میری طرف پانڈان بڑھا
دیا۔ میں پانڈان بنانے لگی، پری جان نواب صاحب کی طرف حور سے دیکھ کر بولی :-
"کل سے آپ کی صنوبر نے تو میری جان کھالی ہے، اب یہی شکل میں جان ہے۔ کیا
کروں۔ کیا نہ کروں۔"

نواب نے تھرا کر پوچھا :-

"ایسی کوئی مشکل آپری ہے ہم بھی تو نہیں۔"

اس پر پری جان، نواب صاحب کا نالو دبا کر بولی :-

"پریموں میں اور صنوبر کپڑے والے سیٹھ کے یہاں گئے تھے۔ وہاں شہر کی
دوسری طوائفیں بھی تھیں۔ سیٹھ کے یہاں جو طوائف ملازم ہے اس کی لڑکی کے ہاتھ
میں جڑاؤ کنگن دیکھ کر مجھے کسی دفعہ ٹوکا اور جب سے اب تک کئی بار کنگنوں کا ذکر
کر چکی ہے۔۔۔ میرے پاس آج کو روپیہ ہوتا تو صنوبر کی صندوقاً پوری کر دیتی :-
نواب صاحب نے ہنس کر جواب دیا :-

"یہ بھی کوئی ایسی مشکل ہے جو دور نہ ہو سکے۔ صنوبر کے لئے دس جوڑے
کنگن آسکتے ہیں تم کہو تو میں ہی میل کے کنگن بنا دوں، اور خود بنانا چاہو تو روپیہ
دے دوں۔"

پری جان نے میری کلائی میں پڑے ہوئے گجر سکو چھوتے ہوئے کہا :-
 سیٹھ کی طوائف کہتی تھی کہ ہر سال یہ لنگن ایک ہزار میں تیار ہوتے تھے اب تک
 سونے کا بھاد بہت چڑھ گیا ہے ایسے خیال میں ڈیڑھ ہزار سے کم کیا کم میں تیار ہوں گا
 نواب نے جواب دیا :-

تم نشا و فطر رکھو، شام کو ڈیڑھ ہزار دو پیرو کر کے لہتے بھیج دوں گا :-
 میں حیران تھی کہ پری جان نے نواب کے سامنے اس قدر سفید جھوٹ بولا :-
 نہ تو میں پر سول کسی سیٹھ کے یہاں بھرے میں گئی اور نہ کسی طوائف کے لنگنوں کو
 دیکھ کر میں نے ان کا ذکر کیا - مجھے پری جان کی آج کی گفتگو سے اسکی طرف سے گمانی
 سی ہو گئی اور اس کا تصنع اور جھوٹ مجھے بہت برا معلوم ہوا - شام کو نواب نے ڈیڑھ
 ہزار دو پیرو بھیج دیئے اور پری جان نے اپنی صندوقچی میں سے لنگن نکال کر میرے
 انگوٹوں میں ڈال دیئے - شب کو نواب صاحب آئے اور لنگنوں کو دیکھ کر بہت خوش
 ہوئے -

جو لوگ پری جان کے یہاں گانا سننے کے لئے آتے تھے ان کی صورتوں سے مجھے
 نفرت تھی، مگر ان چھوٹے چھوٹے کبھی کبھی مذاہبات میں ملکی سی موج اُبھرائی تھی، نواب
 صاحب سے تو مجھے کسی قسم کی رغبت نہ تھی، وہ جب تک بیٹھے رہتے، میرا دم گھٹتا
 اور مذاہبات افسردگی اور ذہن ہانڈ محسوس کرتے -

پری جان کے یہاں جو طبلہ بجانے والا تھا اس کے لڑکے خیرانی کو بھی پریشان
 نے اپنے یہاں رکھ لیا تھا - خیرانی بازار سے سودا گری لایا کرتا اور کسی کبھی سالہ (حصا)

پس دیا کرتا۔ اس کی عمر کوئی اٹھارہ سال کی ہوگی، سالو لڈنگ تھا، ناک نقشہ معمولی، قد
میانہ جسم دہرا۔۔۔ شہزادی نے پری جان کی بہت سی غزلیں یاد کر لی تھیں اور مسالہ پیستے
میں ان کو بڑے مزے لے لے کر گایا کرتا تھا۔

شہزادی بڑا ہنسوز اور باتونی تھا۔ اور نقاتل تو اس بلا کا تھا کہ جس کسی کی نقل آتا رہتا،
بس ایسا معلوم ہوتا تھا کہ پچ پچ وہی آدمی کھڑا ہوا ہے۔ مجھے اس کی باتوں میں بڑا مزہ آتا
وہ بھی مجھ سے مانوس ہو گیا تھا۔ اور کبھی کبھی دہی زبان سے چھیڑ بھی دیتا۔ ایک دن میں مکے
میں لیٹی ہوئی تھی۔ شہزادی کسی کام کے لئے ادھر آ نکلا مجھے سردی معلوم ہو رہی تھی میں
نے شہزادی کو آواز نہ سکر، دو سالہ اڑھانے کے لئے کہا شہزادی نے مجھے دو سالہ اڑھا
دیا۔۔۔ اور اس طرح اڑھایا کہ اس کی یہ حرکت بہت بھلی معلوم ہوئی۔

نواب کا آنا جانا بہت بڑھ گیا تھا۔۔۔ مجھ سے پری جان نے ایک دن یہ کہا
کہ شب برات کو نواب صاحب ہمارے ہی یہاں رہیں گے۔ میں پری جان کی اس
بات کا مطلب اچھی طرح نہ سمجھ سکی، دوسرے دن شہزادی سے میں نے اس کا ذکر کیا وہ
بالشتیا گنوں سے بھرا ہوا تھا۔ اس نے مجھے سب باتیں بتا دیں کہ نواب صاحب
کے یہاں رہنے کا کیا مقصد ہے؟۔۔۔ میں اس کی باتیں سن کر گھبرا گئی، اب
میرے لئے نواب صاحب کے دست تصرف سے بچنے کی واحد صورت "فرار" تھی۔
شہزادی سے بے تکلفی ہو گئی تھی، میں نے اس کو راضی کر لیا۔ اب بس موقع کا انتظار
تھا، ایک دن پری جان کو شہر میں کسی سا ہوکار کے یہاں شادی میں گانے کے لئے
جانا تھا، میں نے صبح ہی سے سر سے رومال باندھ لیا۔ دوپہر کو کراہنے لگی، پر پیمان

نے حکیم سکریہاں آدمی دوڑا کر حکیم ہی کو بلا لیا، حکیم ہی نسخہ لکھ کر چلے گئے۔ شام کو مجھے
 دوا پلائی گئی، دوا پیتے ہی میں اور تندرہ حال ہو کر پنگ پر لیٹ گئی۔ میری طبیعت کا یہ
 رنگ دیکھ کر پری جہان مجھے مکان پر چھوڑ گئی، اور خیراتی اور کریم کو میری جیوری
 کے لئے بڑی تاکید کر گئی۔

شب کو ہم نے سویرے ہی کھا نا کھا لیا، کریم کو انیم کی عادت تھی تو انیم کھا
 کر بنا فیصل ہو گئی، خیراتی نے بلدی سے پری جہان کی صندوقچی کھول کر بہت سے
 روپے نکالے اور اسکا وہی کپنگ کی چادر بچھاؤٹھنے کے لئے دی، رات کے
 گیارہ بجے کے قریب میں اور خیراتی پری جہان کے گھر سے اتر کر سامنے کی گلی میں
 گئے اور وہاں سے بہت سی گلیوں میں گھر تکہوئے، بڑے بازار کے گڑ پر پہنچے
 گڑ پر سپاہی نے خیراتی کو ٹوکا، سپاہی کا ٹوکنا تھا کہ میرے گڑ کو اس جگہ تک نہ
 مگر یہ خیراتی بڑا فتنہ تھا۔ بڑے اطمینان کے ساتھ بولا۔

سپاہی جی! میں فطرت گنج کے کھیا کا بیٹا ہوں یہ میری بہن ہے، ہم

شادی پورے مہمانی کھا کر آئے ہیں۔

سپاہی اس جواب سے مطمئن ہو گیا۔

تھوڑی دیر جا کر تا نگہ نظر پڑا۔ خیراتی نے بڑے گاؤں کے لئے اس کو پیکا
 لیا بڑا گاؤں شہر سے کوئی چھ کوس کے فاصلہ پر تھا۔

راستہ میں خیراتی، تا نگہ والے سے باتیں کر رہا تھا۔ اور کبھی کبھی مجھے بھی چھیڑ
 دیتا، مجھے بڑا کھٹ آ رہا تھا۔ مگر خوف اور مار کی سزاں لطف پر بد مزگی کے

موٹے موٹے غلاف ڈال دیئے۔

بڑے گاؤں پہنچ کر پہلے تھانہ آیا اور تھانہ سے تھوڑی دُور جا کر سرہمے کا دروازہ آگیا جہاں نانگہڑ کا اور ہم دونوں سرائے میں داخل ہو گئے۔ شبرانی نے بھٹیاسے سے ایک کوٹھری کرائے پر لی۔

بھٹیاسے نے ایک چار پائی کوٹھری میں ڈال دی اور مٹی کا پورا غ جلا دیا۔ کوٹھری کیا تھی اچھی خاصی حوالا تھی۔ مگر پری جان کے سچے ہوئے کمرے کے مقابلہ میں یہ تنگ و تاریک حجرہ فردوس بریں تھی۔

میں پننگ پر ایک طرف کو بیٹھ لسی اور شبرانی میرا زانو دبا کر گنگنا نے لگا۔ اس وقت جو میرے دل میں "دھڑکن" ہوتی ہے، اس کا لطف آج تک میرے لوحِ حذبات پر پتھر کی لکیر کی طرح نقش ہے۔ دھڑکن نہ تھی، جوانی کا پیغام اور جذبہ بات کی آواز تھی۔ میرا دل اب بھی دھڑکتا ہے، مگر اس دھڑکن کا لطف کہاں آتا ہے

!...

سوگوار سہاک

کلا پور، بہالی کی ترانی میں چھوٹی سی ریاست تھی جو صدیوں سے برہم پترا کے
 شتا آجندوں اور سگوان کے گھنے جنگل کے سبب بہت زیادہ مشہور تھی۔ موسم کی
 خوشگوار سی اور راستوں کی خرابی کے باوجود جو شوقین مسیاح دور دور سے آجندوں
 کے دیکھنے کے لئے آتے تھے۔ ریاست نے آجندوں کے قریب ایک چھوٹی
 جگہ کاروان سرائے بنا دی تھی جن میں سیاحوں کے لئے ٹھہرنے کا انتظام تھا۔
 کاروان سرائے پہاڑ کے دامن میں ایک اونچے ٹیلے پر واقع تھی۔ اس ٹیلے
 سے جیتے ہوئے بھرنے والے صاف دکھائی دیتے تھے، اور مدافظ تک سگوان کے

تناور درختوں کے جھنڈ نظر آتے تھے۔ ٹیلے کے نیچے چھوٹی سی بستی تھی۔ جو خس
 پوتی جھونپڑوں کے بسبب خانہ بدوشوں کا عارضی کیمپ معلوم ہوتی تھی۔ گاؤں والوں
 نے میاؤں کی ضروریات کے لحاظ سے سوئے سلف کی دوکانیں رکھ لی تھیں۔ ان
 دوکانوں میں کھانے پینے کا سامان۔ بٹیری۔ سگٹ۔ دیاسلائی۔ الایٹینوں کی چمینی
 اور ضرورت کی چیزیں ملتی تھیں۔ گاؤں کے بعض لوگ میاؤں کی ٹہل کر کے
 کچھ پیدا کر لیتے تھے۔ اس بستی سے تھوڑی دور پر ایک مندر تھا جہاں بہت
 سے سادہ اور جگہ کی رہتے تھے۔ ریاست کی طرف سے ان سادھوؤں کے کھانے
 پینے کا انتظام ہوتا تھا۔ مندر کا پجاری شرسال کا بوڑھا برہمن تھا۔ جس کی پلین بھی
 سفید ہو گئی تھی۔ اس کے چہرے پر سوچ کے گہرے آثار پائے جاتے تھے۔ اور
 اس کے ریاضت زدہ تیوروں سے خشونت برستی تھی۔ بڑے بڑے دووان
 پنڈت اس پجاری کی خدمت میں حاضر ہو کر برکت حاصل کرتے تھے۔ کملاپور کا
 راجہ بھی اس کا معتقد تھا۔ اور مندر کے سالانہ میلہ پر خود راجہ مندر میں آ کر
 پجاری کے چرنوں کو ہاتھوں سے چھو کر ہاتھوں کو اپنی پیشانی پر ملتا تھا۔
 اس مندر کی عمارت تو معمولی تھی۔ مگر محل وقوع نے اس کو عجیب بنا دیا تھا۔
 پہاڑ کی خم کھائی ہوئی گھاٹی میں مندر کی عمارت اجنبی اور ایلورا کے غاروں
 کی طرح ترشا ہوا پہاڑ معلوم ہوتی تھی۔ پجاریوں اور سادھوؤں کے رہنے کے لئے
 بہت سی کوٹھڑیاں بنی ہوئی تھیں، جن میں بے فکرے پجاری پکا پکایا کھانا
 کھا کر ڈنڈ پلٹتے تھے۔ اس مندر کے متعلق بہت سی کراماتیں مشہور تھیں۔ اور

دوندو سے لاک مرادیں مانگنے اور پڑھا اور پڑھانے کے لئے یہاں آتے تھے منہ
 کے دولا سے پر ناریل کے ٹوٹے۔ گیندے کے پھول۔ مٹھائیوں کے دونه
 اور سینڈو لگے ہوئے کپتے دھاگے پڑے ہتے تھے۔ صبح گوردھند میں گھنٹی بجتی
 اور جباو دھاری سدھو اپنی لمبی جباؤں کو لہکاتے ہوئے مندر میں پہنچ کر بھجوں گاتے
 اور مندر کا ہنست بول دھا بجلدی لہرے اتعزاق کے عام میں کرشن جی کی مورتی کے
 سامنے سر جھکانے کھڑا رہتا۔ جھل کے ساتھ میں گھنٹی کا شور اور بھجنوں کے نغمے
 بڑے جھلے معلوم ہوتے تھے۔ جھلی پرندوں کے لئے مندر کی گھنٹی بیدار کی کا پینا
 تھی۔ مندر کی گھنٹی اور پرندوں کے پر کے پھٹ پھانے کی آواز میں ہم آہنگی
 پیدا ہو گئی تھی۔

مندر کے پورب کی سمت کچا چبوتر اٹھا۔ جیسے وہیل کے دو تناور درخت کھٹے
 ہوئے تھے۔ کرشن کی مورتی کے ساتھ ان پتر پٹروں کی بھی کچ جا ہوتی تھی۔ درختوں
 کے تنوں پر سوت کے پتے دھاگے لپٹے رہتے تھے۔ اور درختوں کے سایہ
 میں صاف ستھری گاڑیں جگالی کرتی رہتی تھیں۔ مندر میں پہننے والے سلو دھوان
 گاڑیوں کی ٹیل بڑی عقیدت کے ساتھ کرتے تھے۔ چتر کھنڈ پانی۔ ست گاڑیوں کو
 روز نہلا یا جاتا۔ ان کے چرنے کے لئے وسیع سبزہ زار موجود تھا۔ اس مندر کی
 گاڑیوں بعض انسانوں سے بھی زیادہ خوش قسمت تھیں۔ جاڑیوں نے گھوٹا گاڑی کو
 سردی سے پکانے کے لئے دوشالوں اور مٹی کی کپڑوں کی بھولیں بنا دی تھیں۔ سردی
 کے موسم میں گاڑیوں کی بھولوں کی بھولوں میں بڑی خوبصورت دکھائی دیتے تھیں۔

اس ماحول کے پتھر، درخت اور جانور عقیدت کے سہارے زندگی کی انکڑائیاں لے رہے تھے۔

راجہ مہاراجہ اور امیر آدمی بڑے وہمی ہوتے ہیں۔ بات یہ ہے کہ امارت کا باطن انتہائی سیاہ اور بھیانک ہوتا ہے۔ اور ان ہی اخلاقی کمزوریوں اور سیاہ کاریوں کے سہارے امارت اور سرمایہ داری کی عمارت کھڑی رہتی ہے۔ اس لئے امیر آدمی معمولی سے خطرہ کو انتہائی خوفناک سمجھتے ہیں۔ اور زوالِ نعمت کا ان کو ہر وقت ڈر لگا رہتا ہے۔ امیروں میں خود اعتمادی کا جذبہ نام کو بھی نہیں ہوتا۔ چوروں کی طرح وہ بزور اور چالاک ہوتے ہیں۔ یہی سبب ہے کہ جو تشیوں، بگڑیوں اور کاسنیوں کی پیش گوئیوں، پوتھیوں اور زانچوں کی امیر لوگ پناہ ڈھونڈتے رہتے ہیں۔ کمال پور کے مہاراجہ کو بھی جو تیش پر بڑا اعتقاد تھا۔ جو تیشی اس کے دربار میں ہر وقت حاضر رہتے اور وہ بات بات میں جو تیشوں سے مشورہ کرتا۔ یہ جو تیشی بھی بڑے سادہ ناس، انفیسات کے ماہر اور عرفوں کے بننے ہوتے ہیں۔ مستقبل کے متعلق ہمیشہ مبہم بات کہتے ہیں۔ تاکہ اپنی کہی ہوئی بات کی ہر وقت ایک نئی تاویل کی جاسکے۔

مہاراجہ کمال پور کے کلا کھوتے لڑکے کی پیدائش کے وقت جو تیشوں نے زانچے بنا کر فتویٰ لگایا کہ یوراج کو نظریہ کا خطرہ ہے۔ اور یہ خطرہ چودہ سال کی عمر تک رہے گا۔ راجہ کی امیدوں اور تمناؤں کا مرکز یوراج ہی تھا۔ چنانچہ خاص خاص موقعوں کے سوا اسے محل سے باہر جانے کی اجازت نہ تھی۔ یوراج کی دنیا محل کے

حدود دیوار تھے ، اسی چیلہ دیواری میں اس کا پھین بسر بٹھا ۔ یہاں تک کہ اس کی میس جھینے لگیں ۔

راجا اور رانی اپنے اکلوتے بیٹے کا جلد سے جلد بیاہ کر دینا چاہتے تھے
یو آشیوں کو بلا کر لگن کے لئے شہ گھڑی رو یافت کرا کی گئی ۔ یوداج کے لئے لڑکیا
لی کیا کی تھی ۔ گنہ میں ایک جگہ بات کھڑ گئی اور بہت دھوم دھام سے شادی ہوئی
اب دلہن محل میں آئی ہے تو مہارانی نے چاندی کی تعال میں انہر فیاں بھر کر دلہن کے
توپر سے آٹا دیں اور گھڑ کے ٹرے فقیروں میں بانٹ دیں ۔ یوداج اچھا پورے
مورد پر حمان نہیں بڑا تھا ۔ لیکن وہ بہر حال دو لہا بن چکا تھا ۔ دلہن گھر میں آئی
تھی ۔ اور اسے دنیا کی ایک سہم کی پابندی کرنی تھی ۔ یوداج دلہن کو محل میں لاکر
رکھ تھا اور اسکی تنہائیاں ۔ جلوت سے بدل چکی تھیں ۔ مگر جوانی نے اہی ہڈیا
کا انجمیٹی کر لیسے طور پر گر لیا نہیں تھا ۔ اس لئے دونوں طرف سے سکراہٹ
اجراب سرف سٹراہٹ سے دیا جاتا تھا ۔ مذبذبات پیدا تو ہو چکے تھے مگر ابھی
بیک آتھ کی کسر تھی ۔

جس مند کا اوپر ذکر کیا جا چکا ہے ، اس کی سالانہ مہاترا کے موقع پر جو آشیوں
نے مہاراج سے کہا کہ یوداج کو مند میں جا کر کرن کی مورتی کے چرن چھو لے
ہیں اور مند ہی میں اس کا تلامدان ہونا چاہیے ، راجا نے حکم دیا کہ جاترا میں
نے کی تیاری کی جائے ۔ کارواں سرائے میں راجا اور اس کے ساتھیوں کے
گھرنے کا انتظام ہوا ۔ ڈیسے خیمے لگا لگائے ۔ جاترا سے ایک دن پہلے

راجہ حشم و خدم کے ساتھ مندر میں پہنچا۔ مذہبی رسمیں ادا کی گئیں۔ یوراج نے کرشن
مورتی کے چرنوں کو چھو اور بڑھے پجاری نے یوراج کو اشیرواد دیتے ہوئے
ہاتھ پر چندن کا ٹیکہ لگایا اور یوراج کی گود بستانوں سے بھردی، مندر میں
گھنٹہ بجنے لگا۔ خوشی اور مبارکباد کا گھنٹہ! مندر کے صحن میں چاندی کی ترازو
تھی، ترازو کے ایک پلٹے میں یوراج بیٹھا اور دوسرے پلٹے میں سونا چاندی اور
اناج رکھا گیا، یوراج ادھر ترازو کے پلٹے سے اترتا اور ادھر سادھو لوگ سونے
چاندی اور اناج پر ٹوٹ پڑے۔

جاترے سے فارغ ہو کر راجہ رانی، یوراج اور اس کی دلہن کارواں سرائے
میں جا کر ٹھہر گئے۔ یوراج کو ساری عمر میں پہلا موقع گھومنے پھرنے کا تھا۔ وہ
سبزہ زار میں دوڑتا، پردوں سے پھول چٹا، آبشاروں کے پانی سے کھیلتا
درختوں کی شاخوں پر بھولتا، وہ بہت خوش تھا، اس پرند کی طرح، جو قفس سے
تازہ تازہ سچوٹ کر آیا ہو۔ یوراج کی بیوی کنول رانی بھی بہت گمان تھی۔ گاؤں
کی لڑکیاں جنگلی پھولوں کی مالائیں بنا کر، اس کے پاس بھیجتیں، اور وہ ہنس کر اور
خوش ہو کر مالائوں کو گلے میں پہنتی، بالوں کے بوڑے میں گوندھتی اور اپنے پلنگ
کو سجاتی۔ جنگلی پھولوں کی سبج روز بروز کس میسر آتی ہے۔

یوراج ایک دن صبح سویرے اٹھ کر باہر چلا گیا۔ اسکی پیشی کے نوکر سوئے
تھے۔ صبح کا سہانا وقت، سبزہ زار۔ پرندوں کے چہچہے، پہاڑ کا دامن اٹھتا
ہوا۔ یوراج آبشاروں کی طرف بڑھتا ہی چلا گیا۔ آبشاروں سے کئی راستے

جاتے تھے۔ کاروان سلطان کی طرف آنے والے راستے سے وہ واپس ہونا چاہتا تھا۔
 راستہ پر پڑ لیا۔ اور جنگل میں ایسا کھرا کہ پھر وہاں دکایا شاہی کیسپ میں کہرام
 مچ گیا کہ یہ راج کھو گیا۔ ساج کے لوگوں نے یہ راج کی تلاش میں زمین و آسمان ایک
 کر دیے۔ مگر اس کا پتہ نہ ملا۔ یہ راج کی زونیز و کمن کنول رانی پر قیامت لگ گئی۔
 اس کا سہاگ وقت سے بہت پہلے آہر لیا۔ اس کے سہرے کے پھول باہی ہونے
 سے پہلے ہی خنک ہو گئے۔ وہ دشمنی ہرنی کی طرح تڑپتی تھی۔ مگر آہ و فریاد سے ہرنی
 بات ان ہرنی نہیں ہو سکتی تھی، راج پر اس واقعہ کا آنا شاید یا اثر مبرا کہ وہ چہنہ
 دن بیمار رہ کر مر گیا۔ اور وفادار رانی نے بھی شوہر کے ملے کے دو ہفتے بعد اس
 دنیا سے آب و گل کو موت کی آخری بجلی بن کر خیرا دکھ دیا۔

کلا پوکا وزیر اعظم جہا ہی نیکے نفس اور دھرم اتا انسان تھا اس نے ساج کے
 مرلے پر کنول رانی کو گدی پر بٹھا دیا۔ اور خود انتظام کرنے لگا۔ وہ چاہتا تھا
 کی نزاکت سے ابا نوز فائدہ اٹھا کر خودی تخت و تاج کا مالک بن سکتا تھا لیکن
 وہ شرافت کا پتلا اور احسان شناسی کا پیکر تھا۔ اس کا منیر اس قدر سی اور گنیمت
 کے لئے کسی قیمت پر بھی تیار نہ تھا۔ کنول رانی اب کلا پوکا کی مہارانی تھی، ہر قسم
 کا پیش اس کے لئے موجود تھا۔ مگر شوہر کے دیکھا ایک گم بہ ہالے کا منہ اسے نہیں کھنکایا
 اندر ہی اندر کھائے جاتا تھا۔ اس کے ہونٹ بہت لمبے آشنے ہوتے تھے۔ ہنک
 کا آداس چہرہ غم پنہاں کا ترجمان تھا۔

زمانہ بڑا ہی گرینے پا واقع ہوا ہے۔ پانچ چھ کالے جگ بیت جاتے ہیں۔

اس واقعہ کو بھی دس سال گذر گئے۔ اور یوراج کے لوٹنے اور بچانے کی امید کسی کو باقی نہیں رہی۔ کوئی کہتا تھا کہ یوراج کو تبت کے خانہ بدوش پکڑ کر لے گئے۔ کسی کا خیال تھا کہ وہ درندے کا لقمہ بن گیا۔ کسی کا کہنا تھا کہ کوئی پری یوراج کو اٹھا کر لے گئی۔ جتنے منہ اتنی باتیں۔ ہر شخص اپنے خیال سے واقعات کی کڑی ملا تھا۔

اس واقعہ کے دس گیارہ سال بعد نیپال کی طرف سے جوگیوں کا ایک گروہ مندر کی زیارت کے لئے آیا اور کچھ دنوں تک مندر میں ٹھہرا رہا۔ ان ہی جوگیوں میں میں بائیس سال کا ایک نوجوان تھا جس کی صورت گمشدہ یوراج سے ملتی تھی۔ لوگوں میں چرچے ہونے لگے۔ نیپال کے جوگیوں کے کان تک جب یہ بات پہنچی تو انہوں نے خوش ہو کر ہامی بھری کہ آج سے دس سال پہلے اس لڑکے کو ہم نے جنگل میں گھومنا ہوا پایا تھا۔ جوگیوں کو معلوم ہوا کہ یوراج کے سیدھے اٹھ کی بیچ کی انگلی کا پورا کٹا ہوا تھا۔ تو ان درکار ظالموں نے اپنے ساتھی جوگی کو سمجھا بھا کر اس کی انگلی کا پورا بھی دیا۔ رفتہ رفتہ اس واقعہ کی خبر کملا پور ریاست کی راجدھانی میں پہنچی۔ وزیر اعظم خود دوڑا ہوا مندر میں آیا۔ اس نے دیکھا کہ واقعی ایک نوجوان یوراج کی صورت کا وہی موجود ہے اور اس کے سیدھے اٹھ کی انگلی کا پورا بھی کٹا ہوا ہے۔ تمام ریاست میں شور مچ گیا کہ یوراج جو آج سے دس سال پہلے کھو گئے تھے مل گئے۔ نوجوان جوگی کی صورت یوراج سے بہت زیادہ ملتی جلتی تھی۔ اور ٹھوڑا بہت فرق تھا بھی تو لوگ سمجھتے تھے کہ دس سال کے عرصہ میں اتنی تبدیلی ہونی چاہیے۔

ساج و مغانی میں جسے کر دی گئی کہ مہا ستری ہی یوداج کو سلکر آہستہ میں گھر فرموا گیا
 ساقی جہاں لگیں کنول رانی کا کیا پوچھا اس کی ایسے میں کاستا، دُوب کر طوع ہوا تھا
 اس کی ویران گاہوں کی ایک چمک چمک اٹھیں اور اس کے درخشاں ہوشد تہ فم سے دود
 ہو گئے تھے ان کی آن میں لگا لگا سے کی طرح لال ہو گئے۔ سو کھی کھیسی جب لہلہاتی ہے تو
 اپنے مہول کو بھی خوش رنگ بنا دیتی ہے کنول لانی کی سترت نے ساسے عمل کو دیتے
 بنا دیا تھا۔

بنوئی یوداج کا راجہ مغانی میں بڑا پر جوش استقبال کیا گیا۔ راجہ مغانی کی کلیساں
 تاشا تیروں سے پٹی پڑی تھیں اور اس کے رتھ پر اتنے پھول چھینکے گئے کہ رتھ کے اوپر
 نیچے پھول ہی پھول نظر آتے تھے۔ جوگی کے ہاتھ کے کو عمل میں لے جا کر گدی پر
 بٹھایا گیا۔ وزیر اعظم نے اس کے چرووں پر سو دیا اور عہدہ حکومت لے لیں پیشیاں
 انہی رسموں کے پڑا ہوسلوں رات کا پہلا جب صوف ہو گیا۔

کنول رانی کو پھر سے دلہن بنایا گیا۔ کنول راجہ کی کنول کا پھول تھی۔ اس کے
 رخسار کے اتنے صمغ اور گہنیں تھے کہ حقیقی کی طرح ان کی جوت پڑتی تھی۔ اپنے خاص
 کسرے میں وہ بن سورا کر مٹی ہو گئی۔ خوشی کے طور پر ان میں اس کے دل کا سفید چمکولے
 کھا رہا تھا۔ انتظار کی گھڑیاں پر لطف بھی ہوتی ہیں۔ اور تکلیف وہ بھی اللطف و اذیت
 بل عمل کر انتظار کو بہت دلچسپ بنا دیتے ہیں جو باروں کے آواز ہی کہ ان دریا
 پہ حارسے میں۔ کنول رانی چہر کھٹ کے سہا سہو ٹھٹ کر کے کھڑی ہو گئی۔ غلوٹ
 کے ایک طاق میں چہرا رخ بل ہے تھے، اور ہوا کے ہلکے جھونکے چہرا غول کی تو کو جب

تھر تھراتے تھے تو خلوت گاہ میں قدم رکھا۔ ادھر نوکرانیاں مسکراتی ہوئی وہاں سے چلیں
کنول رانی نے گھونگھٹ کی اوٹ سے یو راج کو دیکھا، صورت شکل اس کے گم شدہ شوہر
سے ملتی جلتی تھی۔ مگر اس کی آنکھوں کو پورا یقین نہ ہوتا تھا اور وہ مسرت جو یو راج کے
آنے سے پہلے تھی ہمیں خود بخود کمی اور گرفتگی پیدا ہو گئی تھی۔

چھپرکھٹ کے سامنے آنوس کی چوکی پر تیل کے چراغ جل رہے تھے، یو راج کو محل کی
رسم کے مطابق چراغوں کو پھونک سے بچانا چاہیے تھا۔ مگر بناوٹی یو راج ان رسموں سے
بے خبر تھا وہ سپیدھا کنول رانی کے پاس پہنچا اور اس کی طرف للچائی ہوئی نگاہوں سے
دیکھتے ہوئے اپنے گلے میں ٹپری ہوئی سنہری مالائیں اور اگلرکھا آٹارنے لگا کنول
رانی کا ماتھا ٹھنکا وہ سمٹ سمٹا کر ایک طرف کو کھڑی ہو گئی۔ اس کا شبہ قوی ہوتا
جاتا تھا۔ بناوٹی یو راج کی ہر ادا اس کے گم شدہ شوہر سے مختلف تھی۔ یو راج کی عادت
تھی کہ جب بھی وہ شب کو خلوت گاہ میں آتا تو اپنے ساتھ پھولوں کی مالالانا اور بیوی کے
گلے میں پہناتا جوگی کا لڑکا زبیر اور لباس آٹارنے کے بعد کنول رانی کی طرف بڑھا
اور کا ہاتھ تھام لیا۔ کنول فرم کے مارے پسینہ پسینہ ہوتی جاتی اور وہ محسوس کر
رہی تھی کہ کوئی غیر مرد اس کا جسم چھو رہا ہے۔

جوگی کے لڑکے کا چہرہ ہولناک جذبات نے مریخ بنا دیا تھا اس کی آنکھوں
میں جذبات کی وحشت جھلک رہی تھی اور وہ جذبات کے اس آخری نقطہ پر تھا جہاں
حیوانیت اور انسانیت ایک ہو جاتی ہیں۔ کنول رانی نے جرات کی اور اس کے بڑھ
کر بناوٹی یو راج کے بیٹ سے کڑھٹا دیا یو راج کے بیٹ پر ایک گہرا داغ

تھا۔ وہ اس رخ سے اپنے شہر کی پہچان اور قلب و نظر کا اطمینان کرنا چاہتا تھا۔ بنائی
یونان کے پیٹ پر رخ نہ پا کر اس نے فوس سے چھ مہینے اور شروع کیا۔ عمل
میں کھلبلی ہو گئی۔ کورا نیلا دوڑتی ہوئی موت گاہ میں آئی۔ کنول رانی نے کہا کہ
یہ یونان نہیں ہے میرے ساتھ دھوکا کیا گیا ہے۔ وزیر اعظم کو خبر ہوئی۔ واقعہ کی
تحقیقات کی گئی۔ طرب کے چمبے سے پرہہ اٹھ چکا تھا۔ بناوٹ کی بنیاد بہت
ہی کمزور ہوتی ہے۔ ریت کی دیواروں سے زیادہ کمزور۔

ریاست کے قانون کے مطابق بناوٹی یونان کو نماز بدوش جگہوں کے حوالے
کر دیا گیا۔ سند میں پہنچ کر جو گیوں کو گرفتار کیا گیا ان کے لئے جیل خانہ کے دروازے
پہلے ہی سے کھلے ہوئے تھے۔ اس دن سے ریاست کے جگہوں اور صوبوں پر شدت
پابندی عاید کر دی گئی۔ کنول رانی کا سہاک فدا اور مرکی بہا نہ دیکھ کر پھر ابر گیا۔
اور اس کی سترت پھر غم میں تبدیل ہو گئی۔

بدگمانی

تذویر کو شعر و ادب سے فطری لگاؤ تھا۔ ماحول کے اثرات اور گرد و پیش
 کے حالات نے اس تعلق کو جلا سے کر معراج کمال تک پہنچا دیا یہ صحیح ہے کہ فطرت
 اپنا راستہ خود نکالتی ہے۔ مگر مواعظ اور مشکلات کی فراوانی فطرت کی جودت کو مجروح
 کر دیتی ہے۔ دنیا کی ادبی تاریخ لیے اکثر افراد کے نام پیش کر سکتی ہے۔ جن کی
 فطرت، ذہانت و فطانت سے ترکیب دی گئی تھی جن کے قوائے ذہنیہ ہر اعتبار
 سے مکمل تھے۔ لیکن زبونی واقعات اور خرابی حالات کے ہاتھوں فطرت کے شباب
 پر قبل از وقت بڑھاپا آگیا۔ دل و دماغ کی بہار بہت جلد نذر خزاں ہو گئی اور یہ

یہ تائبانک جو برگن می اور ناقہ شہ ناسی کے فہار میں دب کر رہ گئے۔ تنویر اکیا ایسے
 گھر اسنے کارکن تھا جس میں شعر و ادب کا خاص چرچا رہتا تھا۔ تنویر کے والد اکیا کینہ
 محقق شاعر اور اچھے لکھ پڑانے والے تھے انکوں میں پینچلر بھی اس کو اکیا اچھا ادبی ماحول مل
 گیا۔ فرض وہ تمام موثرات و محرکات جو وہ بیان کو ابھارنے کا باعث بنے ہوتے ہیں تنویر
 کو بغیر کسی کشش کے قیصر آگئے۔

تنویر فطرتاً ہی بدلت پلینڈ ارق ہوا تھا اعلیٰ و متحہ سلسلے بڑی لغزت تھی تھا
 و فرسودہ خیالات کے اعادہ کو وہ اپنے لئے باعث تنگ مد سمجھتا تھا۔ اسی بدلت
 طبع کا اثر تھا کہ تنویر کے مضامین نے ادبی حلقہ میں غیر معمولی قبول حاصل کیا۔ رسالے کے
 ادیٹر اس کے مضامین کے لئے ہر وقت چشم براہ رہتے تھے اور ناظرین کی نگاہیں رسالے
 کی فہرست مضامین میں۔ خاک نشین کا نام دیکھنے کے لئے اگر شبہ قرار دہتی تھیں جو
 تنویر کا صحافتی ام اور ادبی عرف تھا۔ تنویر کے دوست احباب اس کو تنویر کی حیثیت
 سے جانتے تھے۔ لیکن ملک تنویر سے نہیں۔ خاک نشین سے متعارف تھا۔

تنویر نے اپنی منکسر المزاجی کے باعث یہ نام اختیار کیا تھا۔ فی الحقیقت وہ
 آسمان صحافت کا درخشندہ تارہ تھا اس کے خیالات میں تنوع اس کے خیال میں
 ابداع اور اس کے اسلوب نگارش میں بدلت تھی۔ وہ بیک وقت ہنرمند بھی تھا اور
 ابن اثیر بھی سوتن بھی تھا اور سلین بھی۔ علم ہیست کی طرف متوجہ ہوا تو ناظرین کو
 کبکشاں اور شریا کی سیر کر اس کے چھوڑی تا رہا پر قلم اٹھایا تو دنیا کے سامنے اصول
 تاریخ کا ایک جدید باب کھول دیا۔ ادبی مضامین کی جانب مائل ہوا۔ تو خیالات کی

بندی پر ادب کا نیا قصہ فٹوں میں کھڑا کر دیا۔ نثر کے علاوہ نظم میں بھی اس کو بیدِ طولی
 حاصل تھا۔ طبیعت کی موزونیت کا یہ عالم تھا کہ ابھی فلسفہ کا مضمون لکھ کر ختم کیا
 اس کے بعد ذرا گنگنا یا اور تھوڑی سی دیر میں کسی دلکش موضوع پر ایک لطیف و جمیل
 نظم کہہ ڈالی۔ اس کا دماغ فلسفی تھا۔ لیکن اس کا دل شعریت سے لبریز تھا۔ نثر کی طرح نظم
 میں بھی اس کو تقلید و اتباع سے سخت اجتناب تھا۔ ایک دفعہ وہ اپنی ایک نظم جو اس
 نے بڑی محنت سے کہی تھی حلقہ احباب میں سنار لکھا جب نظم سنا چکا تو ایک
 دوست نے کہا۔ بھائی تنویر! یہ تم نے کیا کیا تم ایک جہت پسند تاوڑا کلام شاعر
 ہو میل خیال نہیں بلکہ ایقان ہے کہ تم دانستہ طور پر پرسی و دوسرے شاعر کے خیالات
 کو اپنے الفاظ کا جامہ پہنا کر دنیا کے سامنے پیش نہیں کر سکتے۔ تمہارے اور ٹینیسن
 کے خیالات کا اتنی تصادم تو اور ہے زیادہ۔۔۔۔ اور کچھ نہیں ہے۔ اور
 شاعری کے قانون میں یہ سہو کوئی تعزیری مجرم نہیں۔

اس پر تنویر نے برا فروختہ ہو کر کہا۔ تو ارد۔ تو ارد۔ خیالات کے چوروں اور
 تخیل کے لٹیروں نے اپنے بچاؤ کے لئے۔ تو ارد کی سپر تیار کی ہے۔ اگر زہر کا نام
 گلف رکھا جائے تو کیا لفظی تبدیلی سے اسکی ماہیت بھی بدل جائے گی۔ اگر انکاروں
 کو لوگ پھول کہنے لگیں تو کیا کیف کافروں کی حرارت سے محفوظ رہ سکتی ہے۔ کوئی
 کوئی سادہ لوح اگر سانپ کے بھین کو بنفٹہ کا پھول کہنے لگے تو کیا آپ اس کو
 لاکھ میں لے سکیں گے۔ میرے نزدیک نثر کے دامن پر تو ارد ایسا ایسا بد نما و صعب
 ہے۔ جس کے تصور سے شاعر کا دماغ چکرا جانا چاہیے۔ یعنی سن ہو یا فردوسی میر

نظروں اور سچان کا انتہائی احترام ہے۔ مگر میں ان کی تقلید اپنے لئے باعث تنگ
 سمجھتا ہوں۔ کیونکہ جب کوئی شاعر کسی دوسرے شاعر کی تقلید کرتا ہے تو اس کے ذہنی
 میں کہ اس لئے پایا وجود بالکل فنا کر دیا۔ میں اپنے وجود شعری کی فنا کی طرح کہلا نہیں
 کر سکتا۔

ٹھیکیدار کے باپ محمد معزز۔ روپنی میں نکل کر ذرا عرصت کے بہتمرقے۔ ریاست کشمیر کے
 آبپاشی کی موجودہ اسکیم کے بلڈی میں ان کی خدمات مستعد لے لی تھیں ٹھیکیدار کے باپ نے
 بیٹی کو خالی طور پر بیٹے معقول آسیرم دلا کی تھی۔ جب محمد معزز کشمیر چلے گئے تو ٹھیکیدار کی عمر
 شکل سے کیلئے برس کی ہرگی۔ مگر ان کے درمیان کے خیال اور عقیدے۔ خدایں سمجھنے میں
 اس کو زیادہ دشواری پیش نہ آتی تھی۔ محمد معزز کا معمول تھا کہ وہ بیٹی سے کسی اور بیٹیوں
 پر گفتگو کرتے۔ ٹھیکیدار میں اخذ قبول کی استعداد پہلے سے موجود تھی۔ وہ شوق و مہمت
 نے اس نظری جو ہو کر اور چلا دیا۔ ٹھیکیدار کے مضمون نگاری کا بہت چھٹی عمر سے شوق
 تھا۔ محمد معزز اگرچہ فضا پر ہزار تھے۔ تاہم ان کا ادبی ذوق نہایت پاکیزہ تھا۔ ٹھیکیدار
 کے مضامین کی اصلاح میں اس کی ادبی ذوق کا اتنا تھا۔ کہ چند دنوں کی مشق میں اس کی
 مضمون نگاری نہیں سے کہیں پہنچ گئی۔ پہلی مرتبہ جب ٹھیکیدار کا گریجویٹ کا بیٹا ہوا
 مضمون رسالہ۔ پھولوں میں شائع ہوا تو اس کی مسترت کی کوئی انتہا نہ رہی۔ اس کے
 اپنے مضمون کو بلے شمارا اور پڑھا اور ہر بار اس کی نئی خوشی حاصل کی۔ اشعاروں کے ساتھ
 ساتھ اس کو مطالعہ سے خاص شغف تھا۔ جس کتاب کو اتنا لگائی بس ختم کر کے دلیتی
 اخبار اور رسالوں کو اس کی جان تھی۔ سرورق سے لے کر آخری صفحہ کے آخری جملے اپنی

پرنسپل بشتر کے نام ٹیچر کر چھوڑتی۔

خاک نشیں تنویر کے مضامین کا وہ عرصہ سے مطالعہ کر رہی تھی۔ اس کے مضامین
شکلیہ کو بہت پسند تھے۔ ایک بار محمد صخر نے کوئی نیا رسالہ شکلیہ کو لاکر دیا اور
اس کی بڑی تعریف کی۔ شکلیہ نے رسالہ لیتے ہوئے کہا ابا جان! اس میں کوئی خاک نشیں
کا بھی مضمون ہے۔ محمد صخر نے جواب دیا: ہاں! ان کا ایک بہت اچھا مضمون اس
میں شامل ہے۔ شکلیہ نے سب سے پہلے اسی کو پڑھو۔

تنویر کے یوں تو سارے مضامین اچھے ہو کے تھے۔ لیکن یہ مضمون دراصل تنویر
کا شاہکار تھا جس میں پردے کی خصوصیات پر فلسفیانہ انداز سے بحث کی گئی تھی۔
اس مضمون میں تنویر نے بعض کتابوں کا حوالہ دیا تھا۔ جن کے مطالعہ کا شکلیہ کو بیحد اشتیاق
پیدا ہو گیا۔ اس نے بعض مطالع کی فہرستیں اٹھا کر دیکھیں۔ مگر ان کتابوں کے نام نہ ملے۔
ماہرین نفسیات نے نسوانی فطرت پر بحث کرتے ہوئے اس چیز پر بھی روشنی ڈالی ہے
کہ مرد کے مقابلہ میں عورت فطری طور پر زیادہ متجسس واقع ہوتی ہے۔ وہ اور جس
عورت کی طبیعت کا خمیر ہے، پھر شکلیہ کا تجسس کسی خانگی معاملہ اور گھر بیرو واقعہ سے
متعلق نہ تھا۔ اس کو کتابوں کی تلاش تھی۔ ادب کی تشنگی اور معلومات کی پیاس کو بجھانے
کے لئے اس نے بہت سے کتب خانوں کے مالکوں سے خط و کتابت کی لیکن کہیں
سے بھی تشفی بخش جواب نہ آیا۔ اب شکلیہ کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ کار نہ تھا کہ
خود صاحب مضمون سے مرسلت کی جائے۔ مگر وہ خاک نشیں کے پتے سے بے خبر تھی
رسائل کے ایڈیٹروں سے پتہ آسانی سے معلوم ہو سکتا تھا لیکن اس جبارت کے لئے

وہ تیار نہ تھی۔

دلبستان کی کوشش اپنے اندر جس قدر ذوق اور لہرائی رکھتی ہے۔ اس کا اندازہ
صرف وہی ارگ کر سکتے ہیں جو اس منزل میں پہلے پہل کر چکے ہوں۔ یقین جہاں تک دلب
صاف کا زور پہلاؤں کی جڑوں کو ہلا سکتا ہے۔ سندھ کی موجوں سے مگر اس کتاب ہے۔
اسمان کی جلیوں کا عاقبہ ہلا سکتا ہے یہ کوئی شاعرانہ مبالغہ نہیں ہے بلکہ ایک قابل
ابہال حقیقت ہے جس کے ثبوت کے لئے تاریخ کے اوراق میں بہت سے واقعات
معرض ہیں۔ پھر کئی دلب صاف آخر کیوں رہیں گے جہاں تک کہ چند دن میں اس
کے اثرات ظہور ہو گئے یعنی ایک سالہ میں خاک نشیں کا پتہ مل گیا۔ خاک نشیں کا پتہ
دیکھ کر اس کی سرت کی کوئی انتہا سانس ہی نہیں آئی اور لیکن لہر فرست میں خاک نشیں
کو بہرے مضمون خط لکھا۔

جناب بی بی من تسلیم

رسالہ فردوس میں آپ کے مضمون جس کا عنوان سپردہ لہر سیاتی تبصرو
تھا میری نظر سے گذرا۔ میں عرض سے آپ کے گراں قدر مضامین
کا مطالعہ کر رہی ہوں لیکن آپ کے ان مضمون نے مجھے تمام مضامین
سے زیادہ متاثر کیا۔ آپ نے احوال کے سلسلہ میں جن کتب کا حوالہ
دیا ہے ان کے مطالعہ کا مجھے بے حد شوق ہے۔ بہار و کرم فرمائیے
کہ کتب متوالہ کہاں سے دستیاب ہو سکتی ہیں۔ میں آپ کی اس فرادش
کی بہت شکر گزار ہوں۔ رات۔ ش۔

تنویر کے مضامین کی مدبران جبرائیل و رسائل نے اپنے شذرات خصوصی میں بار بار
 تعریف کی تھی۔ ادب و لکچری رکھنے والے حضرات کے متقدم مدحیہ خطوط اس کو موصول
 ہوئے تھے۔ مضمون تنویر کی اس قدر تعریف کی گئی تھی کہ وہ ستائشی خطوط اور مدحیہ
 مقالات کو پڑھ کر کوئی خاص خوشی حاصل نہ کرتا تھا۔ مگر شکیدہ کے خط کو پڑھ کر تنویر نے
 اپنے دل کی گہرائیوں میں ایک خاص شرم کا کیف محسوس کیا۔ اس نے شکیدہ کے خط کو بار
 بار پڑھا اور ہر بار ایک نئی لذت حاصل کی، اس کے پڑھنے کے بعد تنویر کی عجب حالت
 ہوتی پہلے تو اس نے پردہ والے مضمون کو کسی مرتبہ پڑھا۔ اس سے فارغ ہوا
 تو اپنی نظریں ترنم کے ساتھ پڑھیں۔ نظم پڑھتے پڑھتے آئینہ میں کئی بار اپنا چہرہ
 دیکھا اور سادہ مزاج تنویر اپنے چہرہ کے آثار چڑھاؤ کو دیکھ کر خود ہی مسکرا دیا
 جب اس اچھنگ راداکاری سے فرصت ملی تو اس نے شکیدہ کو مختصر سا جواب
 لکھا جو کتابوں کے پتہ پر شتمل تھا۔ اس خط کا آخری جملہ یہ تھا: آپ نے جن الفاظ
 میں میرے مضامین کی ستائش کی ہے۔ ان کے مطالعہ نے مجھے مغرور بنا دیا۔
 شکیدہ کو خاک نشین تنویر کے خط کا بڑی بے چینی سے انتظار تھا، پوسٹ
 میں کو دیر ہو جاتی تو بلازم کو پوسٹ آفس بھیجی شکیدہ کے پاس اس کے اعزاء و اقارب
 کے بہت زیادہ خطوط آتے تھے مگر اب اس کو عزیزوں کی خیریت سے زیادہ
 خاک نشین کے جواب کا انتظار تھا۔ آخر ایک دن ڈاک یہ سہلے آواز دی اور بلازم
 کو ایک لفافہ سے کر روانہ ہو گیا۔ لوگ نے لفافہ اندر بھجوا دیا۔ شکیدہ نے جبر کر
 لفافہ کھولا یہ معلوم کر کے کہ خط خاک نشین کا تھا۔ اس کی مسترت کی کوئی انتہا نہ

رہی پہلی نظر میں وہ سارا خط پڑھ گئی مگر کچھ سب میں نہ آیا پھر ذرا غور سے پڑھا لیکن
 اسی وقت کتاب خانہ کے پتے کا وقت حال ہوا یسری بادشاہ نے شہر شکر خط پڑھا اور
 آغزی جملہ پڑاں کی نظر جم کر رکھی، نہ معلوم تنویر نے اس جملہ میں کیا انہوں نے بھولا تھا۔
 کہ شکیدہ کی بغض کی ذمہ دار کیا ایک تیر ہو گئی۔ اس جملہ کا ایک ایک لفظ اس کے عصا
 دل میں تیر و شہر بن کر آ رہا تھا۔ اس کی روح پر آتش و بالیدگی کی مستفاد کیفیتاً
 طاری ہو رہی تھیں۔ ایک گھنٹہ سے ذرا ان چند سطروں کے مطالعہ میں صرف ہو گیا
 اور اگر ملازم اس کو آواز نہ دیتی تو وہ معلوم کب تک وہ اس صحیفہ محبت کا سراپا
 نگاہ بن کر مطالعہ کرتی رہتی۔ ملازم کی آواز نے شکیدہ کو اس میں محبت کی کچی نیند
 سے چونکا دیا۔ وہ نشیلی آنکھوں کو رنگین متغیروں سے ملتی ہوئی اٹھی اور صحن
 میں بیٹھنے سے پہلے اس کی زبان سے بے اختیار نکل گیا۔ - تم کو مفروضہ ہونا
 ہی چاہیے۔

شام کو شکیدہ کے باپ دفتر سے واپس ہونے لگا انہوں نے اکیس اور دینار رسالہ
 بیٹی کو لاکر دیا شکیدہ نے رسالہ میز کی دسلا میں رکھ دیا شب کو کھانے سے
 فراغت ہوتی تو اس نے رسالہ کو پڑھنا شروع کیا۔ شکیدہ کے دل میں تنویر کے
 خط سے ایک خاص قسم کی کسک پیدا ہو گئی تھی۔ مگر حال نہیں (تنویر) کی نظم کو
 دیکھ کر جس کا عنوان - اس میں محبت تھا وہ کسلا اٹھی تنویر کو شعر گوئی پر بڑھی
 قدرت حاصل تھی۔ اس کی نظموں میں کے عنوانات - ہنفتہ کا پھل - لالہ صحرا - پوچھ
 کی لاش اور - سپیدہ بھر تھے۔ ملک میں بڑی قبولیت حال کر رکھی تھیں مگر

ان تمام نظموں میں شعور و ادراک اور خارجی موثرات کی کار فرمائی تھی۔ یہ نظم اس نے
 شکیبہ کا خط پہنچنے کے بعد لکھی تھی اسی نظم کو اس نے دماغ کی ندرت اور شعور و ادراک
 کی لطافت سے نہیں سنوارا تھا، بلکہ خونِ دل کے قطروں اور مجروح محسوسات سے مرتب
 کیا تھا۔ ایک ایک مصرعہ میں اس نے سوز بھریا تھا۔ ایک ایک لفظ کا دل اس
 نے محبت کے نشتر سے چیر دیا تھا۔ ایک ایک بندش کی معنوی گہرائی میں اس نے
 محبت کی آگ بھردی تھی۔ نظم نہ تھی محبت کا نمل لونا نہ تھی عشق کی روداد تھی، دلی
 جذبات کی ترجمانی تھی۔ یوں تو ہر سخت سے سخت دل پر اس سحر انگیز نظم نے اثر کیا
 ہوگا مگر شکیبہ جو فی لفظ اس نظم کی مخاطب تھی اور جس کے دل میں خود اس تیر کی کسک
 موجود تھی، جو تنویر کے دل کو بر ما چکا تھا۔ از خود منت ہو گئی۔ اسی عالم وارفنگی
 میں اس نے تنویر کو ایک مفصل خط لکھا۔ جن کے چند ٹکڑے یہ تھے۔

آہ! محبت کتنی لطیف شے ہے۔ مگر اس کا اولین احساس شاید خود محبت
 سے زیادہ لطیف ہے۔ لوگ کہتے ہیں کہ شاعروں کی بات مبالغہ سے خالی نہیں ہوتی
 میں کیسے لوگوں کی بات کا یقین کروں۔ جب کہ میری بیقرار نظروں کے سامنے ایک
 ایسی نظم ہے جو حقائق بکنار اور معارف و آغوش اس نظم کی سچائی کی تصدیق میری
 روح کر رہی ہے۔ ان اشعار کی صداقت کا شاہد میرا دل ہے وہ لوگ جن کو بد قسمتی
 سے شعر سمجھنے کی صلاحیت قدرت نے عطا نہیں کی۔ کاش وہ میرے دل کی دھڑکن
 نبض کی جنبش و روح کے اضطراب اور محسوسات کے ہیجان کا اندازہ لگا سکتے، تو
 ان کو اپنے ان باطل دعاوی پر کس قدر ندامت ہوتی آہ! احساس محبت کتنا

لطیف عنوان ہے لیکن کیا میں شاعر سے درایت کر سکتی ہوں کہ اس میں محبت کے موثرات کیا ہیں؟

تزییر کو شکید کا خط ایسے وقت لاجب کہ وہ ایک عمارت لایٹ ہو رہی ہے جہان کے لئے بالکل تیار نہ تھا۔ صرف شیروانی پہنا آتی رہی تھی شکید کے خط نے اکیڑک پہلے میں بجلیاں مٹا دیں ایک ایک انتہ پر ایک ایک لگا لگا لئے ہوئے کھانے کا ایک ایک جملہ لے اس کے دل میں چمکی لی۔ مسرت نے اس کو دلہانہ بنا دیا۔ خوشی نے اس کو دلہنہ کر دیا۔ کٹی بار سکرالا اور کٹی بار دودلا۔ چند منٹ کے لئے خط کو لے ہوئے کمرہ میں لایٹ گیا۔ کچھ دیر کے بعد یہ والہانہ حالت امتدال پر آئی تو اس نے اپنی نظم کو پڑھنا شروع کیا۔ تزییر کو اپنی نظم پڑھتے ہوئے محسوس ہوتا تھا کہ مکان کا ایک ایک ذرہ وجود رک رہا ہے اور وہ دودلا کر مال آر رہا ہے۔ اس کو اپنی نظم کی کامیابی کا آفتاب کی روشنی سے زیادہ یقین تھا۔ اسی جوش میں اس نے شکید کو یہ خط لکھا۔

محبت کے موثرات کا نوجو سے سوال کیا جاتا ہے آہ نسیم صبح کھیروں سے چوہتی ہے کہ تم کہوں سکرار ہی ہو۔ چاند چلو سے دریافت کرنا ہے کہ تو کس کی بستری میں بٹک رہی ہے۔ سرو قمری سے خطاب کرتا ہے کہ مجھے کس کی یاد دلے بلے چین کر لکھا ہے۔ رباب کو چیر کر اس سے دریافت کیا جاتا ہے کہ تو کیوں انفرنن ہے۔ خرمن کا آگ لگا لگا کر خرمن ہی سے پچھا جاتا ہے کہ تیری شعلہ آتشانی کا باعث کیا ہے؟ اس میں محبت بہت ہی لطیف عنوان ہے لیکن جن اس سے اظہار

شے ہے۔ خدا کے لئے زخمی دلوں اور تڑپتی رُوحوں سے اس قسم کا مزاج نہ کیجئے۔
اندازہ لگائیے اگر پتی ہوئی زمین سے ہاول کے ٹکڑے اپنی تشنگی کا گلہ کر کے لگیں۔
تو زمین کا کیا حال ہوگا؟ آپ کی رُوح اور مغز بآہ آہ اتنا سفاکانہ مفاہواں
درجہ کفر انگیز سپیم اہموج دریا کو ریت کے تودوں سے پانی کے چھینٹوں کی تہا۔
آفتاب کو شبنم کے قطروں سے حرارت کی آرزو خدا کے لئے ایسی آہیں نہ کیجئے جن
کے تصور سے میری رُوح گہرا اٹھتی ہے، میری نظم پر آپ کا اظہار پسندیدگی میری کتاب
زندگی کا ایک جدید باب ہے۔ لیکن میں آپ سے دریافت کر سکتا ہوں کہ میری نظم
کے اسباب پسندیدگی کیا تھیں؟

اگرچہ تنویر نے تشکیلہ کے خط کا جواب فوراً سے دیا تھا۔ لیکن شدید بارش
کے باعث ریلوے لائن خراب ہو گئی۔ اسلئے ٹھاک کے پہنچنے میں حیویاتی ہو گئی بہر
تنویر کا نامہ محبت تشکیلہ کو اس وقت ملا جب کہ وہ انتظار کی گھڑیاں بڑی بے چینی
سے گزار رہی تھی۔ تنویر کے خط کو پڑھ کر تشکیلہ کے جذبات میں تلاطم پیدا ہو گیا
وہ خط ملتے ہی جواب لکھنے بیٹھ گئی مگر حکم کو گرفت میں لیتے ہی جذبات کا سیلاب
امنٹ آیا جس کا اظہار بذریعہ تحریر محال تھا۔ کسی کاغذ لکھ کر جاک کر ویسے کیونکہ
جذبات کی ترجمانی کے لئے وہ سب دھوسے اور ناقص تھے۔ سآخر کار اس نے مختصر تمہید
کے بعد اس جملہ پر خط کو حتم کر دیا کہ۔

محبت کا جواب صرف محبت سے دیا جاسکتا ہے۔ لیکن اہاں آپ تو مجھے سفاک
سمجھتے ہیں۔

تذریعے تشکیل دے اس مختصر خط کا جواب بھی مل دیا۔ لیکن اس کی تحریر کا ایک
 ایک لفظ سوز و گملا میں ڈوبا ہوا تھا۔ اس نے جواب میں لکھا۔

فلسفہ محبت کی شرح، وہ بھی آپ کی قلم سے والدہ حیات جہاں والی کا گمان ہے
 کہ۔ میں آپ کو سفاک بھی سمجھا ہوں اور پیکر غلوں و کرم بھی میں آپ کو قاتل بھی سمجھا
 ہوں اور سب سے بھی اس اختلاف کی وجہ میں کیا بتاؤں۔ اپنے دل سے کچھ چھتے، اپنی
 محسوسات سے دریافت کیجئے۔ اپنے شاہ کو مسئول بنائیے۔ . . آپ اپنا
 نام شش لکھتی ہیں لیکن کیا میں دریافت کر سکتا ہوں کہ اس سے کیا مراد ہے۔ میرے
 خیال میں تو یہ صورت 'شراب' شہاب کی ترجمانی کرتا ہے کیونکہ آپ سلم سلوب
 نگارش میں جوانی کی بلے پنا، جھلک پاتا ہوں اور آپ کی تحریر اس درجہ کیفیت آگیز ہے
 کہ اس کے پڑھنے کے بعد مجھے پیروں ہوش نہیں رہتا، اس سما کو مل فرمائیں گانا
 تذریعہ کا خط جس روز تشکیل کو موصول ہوا اسی دن وطن سے تشکیل دے جان
 بھائی کی موت کا آگیا اور وہ پہلی ٹرین سے والد کے ساتھ روانہ ہو گئی۔ تذریعہ
 کے خط کا ایک نظر دیکھ کر اس نے صندوقچے میں رکھ لیا۔ جہاں بھائی کی موت سننے
 اس کے حواس غفلت کر دیتے تھے وہ ایسی حالت میں کیا جواب دیتی؟ لیکن کہیں
 سوگوار حالت میں بھی اس کا دل تذریعہ کی طرف سے حائل نہ تھا۔ تذریعہ نے جواب کا
 چند دن انتظار کرنے کے بعد تشکیل کر آپ نے غصے خط لکھا تشکیل کے والد جہاں
 کی موت کی گھبراہٹ میں ٹاک کا کوئی انتظام نہ کر سکے۔ نہ انہوں نے ٹاک خانہ
 میں اپنی منتقلی کی اطلاع دی اور نہ کسی ملازم کو مکان پر بھیجنا، نتیجہ یہ ہوا کہ تذریعہ

کا خط بگنہ اس کو واپس مل گیا۔ تنویر پر خط کی واپسی کا بڑا اثر ہوا۔ اس نے پھر ایک
 رجسٹری شدہ مکتوب ارسال کیا۔ لیکن اس کا بھی وہی حشر ہوا۔ کسی نے سچ کہا ہے کہ
 "مصیبت تنہا نہیں آتی"۔ تنویر کو اتنی زندگی میں اس ضرب المثل کی صداقت کے
 دردناک مناظر دیکھنا پڑے۔ یعنی اس کے والد پر زبردست منونہ کا حملہ ہوا جس کے
 باعث وہ جانبر نہ ہو سکے۔ باپ کی موت کا زخم ابھی منڈل نہ ہونے پایا تھا کہ اس کے
 چچا دنیا سے چل بسے۔ باپ اور چچا کی موت نے تنویر کو نیم جان بنا دیا۔ ان بزرگوں
 کے مرتے ہی خانگی جھگڑے شروع ہو گئے۔ تنویر کے والد سیدھے سادھے مسلمان
 تھے۔ سارا کاروبار چھوٹے بھائی پر چھوڑ رکھا تھا۔ حتیٰ کہ بنک میں روپیہ بھی بھائی
 کے نام جمع تھا۔ دوسرے بھائی کا رو بار بھی بھائی کے نام سے ہوتے تھے، بھائی انتہائی
 دیانتدار اور لائق تھا۔ اس بندہ خدا نے کبھی ایک پیسہ بھی ادھر سے ادھر نہ کیا
 مگر اس کے بیٹے باپ کی ضد تھے۔ باپ دیانتدار تھا یہ پرلے درجے خائن تھے۔
 باپ بامروت تھا، یہ نہایت ہی خود غرض اور طوطا چشم تھے۔ انہوں نے باپ کے
 مرتے ہی تنویر کو گورا جو اب بڑے دیا۔ تنویر سدا بہت کچھ منت و سماجت کی لیکن
 ان اشقیاء کا دل مطلقاً نہ پھینکا۔ جب ادھر سے امید منقطع ہو گئی تو اس نے بدرجہ
 مجبوری عدالت کا دروازہ کھٹکھٹایا مگر عدالت تحریری ثبوت کے مقابلہ میں باقی
 باتوں کا کیا اثر لیتی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ تنویر کو نا کافی کامنڈ دیکھنا پڑا۔ تنویر ہا کھل
 بے یار و مددگار رہ گیا۔ وہ لوگ جو اس کے باپ سے سینکڑوں کانڈہ حاصل کرتے
 تھے تنویر کو دیکھ کر کترانے لگے۔ احباب و اعزرا کی اس بے اعتنائی نے تنویر کے

دل کو پاش پاش کر دیا اس زہر گداز کا بعد اوم نے اس کے بول بدوایع پر اتنا اثر ڈالا کہ
 اسکی بعیت شعروادب سے باطل توپاٹ گئی۔ پیٹ کا سوال بٹا بیڑھا سوال ہے
 تویر کو آنو دوست کی خاطر وطن چھوڑ کر گلتے آنا پڑا پہلا وہ ایک فرم کا مہجر ہو گیا اس
 فرم سے اس قدر شعبہ ہات متعلق تھے کہ تویر کو وہ مہلے کی فرصت نہ تھی جس سے
 تمام ملک گھوڑے کی طرح جا رہا تھا۔ فرض تویر اب ہندوستان کا شہر اورادیب
 خاک لٹیں نہ تھا بلکہ ایک درم کا سبب اور قابل مضحکہ محسوس تھی۔ وہیں پہنچ کر
 ہو گئی۔ عیالات نے کافی طویل کھینچا اور دلوں کا ہلکا سا سہارا نہ منقطع ہو گیا۔
 شاہ امان اللہ خان کا سفر فی الحقیقت دنیا کی تاریخ میں نہیں صرف
 میں لکھا ہائے گا۔ تاریخ کسی مشرقی فرما زو کو پیش نہیں کر سکتی۔ جس کا سفری ہاک
 میں بقدر شاندار استقبال ہوا اور جس کی سلطوت نے ہایا کے روم کے مقدس
 عورت کے اور قصر بگنم کے خاک بوس میناروں سے مزاج عقیدت وصول کیا
 ہو۔ شہر لدا کابل کی ہندوستان میں آمد اس قدر ہنگامہ خیز تھی کہ پشاور سے
 لے کر راجستھان تک ایک غلطہ سپا ہو گیا تھا۔ جب ہندوستان کی سرزمین پر
 شاہ غازی نے پہلا قدم رکھا تو نہیں کہا جاسکتا کہ کتنے دل تھے جو فرش راہ بن
 گئے۔ اور کتنی آنکھیں تھیں جو زمین پر عقیدت سے پھو گئیں۔ بیٹی میں کامیاب
 کا جس قدر پرورش استقبال کیا گیا اس کی نظیر تاریخ ہند میں مشکل ہی سے ملے گی
 مشافان وید ملک کے اطلاع و کثرت سے اس کثرت سے بیٹے پیچھے کہ
 بیٹے کے کثیر التعداد فرار و وسیع ہرملوں میں جبکہ اتنی نہ رہی۔ تویر ملازم ہونے کے

(Marginal notes in Urdu script, partially illegible due to fading and bleed-through)

بعد اس درجہ منہمک رہا کہ کہیں ایک دن کے لئے باہر نہ جاسکا۔ یہ موقع تبدیل
مقام کے لئے اچھا ہاتھ آگیا۔ فرم کے مالک نے بھی بہ خوشی اجازت دے دی
تویر شاہ کے آنے سے تین دن پہلے بیٹی پہنچ گیا۔

فسیدہ کے بھائی ارشد کو سیاست سے بڑی دلچسپی تھی۔ بھائی کے ذوق کی بدولت
بہن کو بھی پانگنس سے قدرے لگاؤ ہو گیا تھا اگرچہ وہ سیاست کے پیچیدہ مسئلے
کو نہ سمجھ سکتی تھی۔ تاہم اسمبلی اور کونسلوں کی کارروائیوں، پارلیمنٹ کے اجلاسوں کی سوانا
اور غیر ملکی خبروں کا بڑی گہری نظر سے مطالعہ کرتی تھی، شاہ امان اللہ خان کی آمد
نے دونوں بہن بھائیوں کے دلوں میں اشتیاق کی ایک لہر دوڑادی اور دونوں نے
بیٹی اگر شاہ موصوف کے دیدار سے شرف ہونے کا فخرم باہجزم کر لیا۔ فسیدہ کے
والد بڑے جزور میں اور کھایت شوار تھے۔ انہوں نے ابتدا میں بیٹی جانسک کھفت
کی لیکن بعد میں راضی ہو گئے۔ باپ کے رضی ہونے کی دیر تھی، یہاں توہر حسین
تیار تھی۔ لہذا دونوں بہن بھائی اول ٹرین سے روانہ ہو کر بمبئی پہنچ گئے۔
ارشد بہن کو لئے ہوئے صبح کے ۹ بجے وکٹوریہ اسٹیشن پر پہنچا، اسٹیشن پر پور
کے نمائندے سے ملاقات ہو گئی جس میں تنویر تیمم پذیر تھا۔

تنویر صبح کو میوزیم چلا گیا وہاں سے گیارہ بجے کے قریب واپس ہوا۔ اپنے
کمرہ میں آکر اس نے تھوڑی دیر آرام کیا۔ پھر ہاتھ منہ دھویا۔ اتنے میں لٹخ کی گھنٹی
بھی اور وہ ڈرائنگ روم کی طرف چل دیا۔ تنویر کھانے کے کمرے کے بڑے دروازہ
پر پہنچا ارشد اور ہوٹل کے ایک ملازم میں قدرے تلخ گفتگو ہو رہی تھی۔ تنویر کو

کہتے ہی ملازم نے ارشاد کیا کہ مخاطب کر کے کہا۔

صاحب نے کہتے یہ بھی تو مسافر ہیں کہ کبھی کسی بات پر متزمن ہی نہیں ہوتے
اور ہوئی کہ قواعد کی لپڑی پابندی کرتے ہیں۔ تنزیہی ملازم سے اس واقعہ کی
کہا۔ ملازم نے کہا۔ آپ جانتے ہیں کہ دونوں امیر کابل کی آمد کے باعث ایک علاقہ
بیتھی میں ٹوٹ پڑی ہے۔ ہمارے ہوٹل کا یہ حال ہے کہ تمام کمرے مسافروں سے
پٹے پڑے ہیں۔ ہمارے ہاں گھنٹے ملازم ہیں۔ یہ دن کچھ ایسی ریل پیل کے ہیں
کہ شگامی ملازموں کا دستیاب ہونا مشکل ہے۔ لہذا ہمارے لئے ناممکن ہے کہ ہرگز
پر ہا کر فرداً فرداً کھانا پہنچائیں۔ اس پر ارشاد نے ترش رو ہو کر کہا۔ یہ ہوٹل ہے
لاجبتاً رخا۔ غضب خدا کا پردہ اٹھیں اور توں کو کیوں طرح ڈانٹتے توں میں غیر مردوں
کے ساتھ کھالے کے لئے بٹھا دیا جاتے۔ تنزیہی ملازم سے اگر زبانی میں کہا کہ آپ
اس ملازم سے مذا لہجے میں میز سے ہار لیتا ہوں۔ تنزیہی وہاں سے فرما بیٹھ کے
اس پہنچا اور اس کو سمجھا کہ ارشاد کی فضا کے مطابق معاملہ طے کر دیا۔ اس گمانہ دو میں
ساعت صرف ہو گیا کہ لینچ کا وقت گزر گیا۔ تنزیہی کی اس ہمدردی کا ارشاد بہ
بڑا اثر ہوا۔ کھانے سے خارج ہونے کے بعد اس نے تنزیہی کے کمرے میں آکر اس
کا شکریہ ادا کیا۔ اور اس کے حسن اخلاق سے ارشاد بے حد متاثر ہوا۔ ارشاد نے
تکلیف سے جا کر تنزیہی کے اخلاق کی بیحد تعریف کی اور اسی لشکر کے چند پر لطف تنزیہی
ہی سنائے۔

ارشاد بیتھی میں بالکل نوبار دیا۔ اجنبی تمام پر کسی سے نہ اس کی شناسائی ہی

بڑے سہارے کا باعث ہوتی ہے پھر ارشد کا تعارف ایک ایسے شخص سے ہوا تھا جو
 اخلاق کا مجسمہ اور انکسار و تواضع کا پیکر تھا۔ تشکیلیہ کے باپ اگرچہ عادات و اطوار کے
 اعتبار سے بالکل ہندوستانی مسلمان تھے مگر پروے کے معاملہ میں قدسے آزاد و آزاد
 ہوئے تھے۔ یعنی خانہ نشینوں اور ملنے جلنے والوں سے ان کے یہاں پردہ نہ تھا
 لہذا اُس نے بہن سے تعارف کرانے میں کوئی قباحت محسوس نہ کی بلکہ نہایتی اور
 غربت کو دور کرنے کے لئے اس نے تشکیلیہ سے تنویر کے تعارف کو مناسب سمجھا۔
 ارشد نے بہن سے اس خصوص میں مشورہ کیا اور وہ بھی اس کے لئے آمادہ ہو گئی۔
 شام کے پانچ بجے تنویر نہاد ہو کر فارغ ہوا تھا کہ اتنے میں ارشد اس کے کمرہ میں آ گیا
 اور اس نے تنویر سے اپنے کمرہ میں چلنے کی درخواست کی۔ تنویر نے اس پر خلوص
 دعوت کو بڑے شکر کے ساتھ قبول کیا۔

تنویر نے ارشد کے کمرہ میں پہلا قدم رکھا تھا کہ تشکیلیہ مسکرا کر استقبال کے لئے
 آگے بڑھی اور تنویر سے نہایت تپاک کے ساتھ ساتھ ملایا تشکیلیہ کی مسکراہٹ تنویر
 کے دل کی دنیا پلٹ چلی تھی۔ ہاتھ ملانا اور غضب ہو گیا وہ محسوس کر رہا تھا کہ اس کے
 جسم میں بجلیاں سرایت کر رہی ہیں اور اس کی رگ و پے میں ایک کیف آفرین ہیجان پایا
 ہو گیا ہے۔ ارشد چونکہ تنویر کے متعلق پہلے کچھ حالات معلوم کر چکا تھا۔ لہذا
 اُس نے تشکیلیہ سے تنویر کا اجمالی تعارف کرایا۔ اس کے بعد ارشد نے گھنٹی بجانی
 جس پر ہوٹل کا ملازم چائے کی کشتی لئے ہوئے کمرہ میں داخل ہوا۔ ملازم کشتی کو میز
 پر رکھ کر باہر چلا گیا۔ تشکیلیہ نے نہایت سلیقہ کے ساتھ چائے پینائی اور پہلی پیالی

تنزیر کو پیش کی۔ تنزیر نے قدمے متوجہ ہو کر آداب کیا۔ تنزیر نے پیالی کو بچ کر
 تنزیر کے ہاتھ لیا، لہذا تنزیر نے اس کے ہاتھوں میں ایک خفیف سا ارتعاش پیدا ہو گیا۔ ارشد
 کے خیال سے اپنی اس بے اختیار سیاری پر اسے بڑی ندامت ہوئی تھی۔ لہذا اچانک
 وہ چھوڑ کر اس نے ٹیکہ کا ایک بڑا آٹھا کر بڑی جھلت سے منہ میں رکھ لیا۔ تنزیر
 عجب معیبت میں گرفتار تھا۔ ایک طرف شکیدگی کا فرادائی اپنی پوری قوت اور بے
 پناہ جوش کے ساتھ اس کے ضبط اور صبر کی غارتگری کر رہی تھی۔ دوسری جانب
 ارشد کی موجودگی کا احساس۔ ہلچل ستائش و سنجیدگی اور خرم و اطمینان کا درخشاں
 تھا۔ اس کے جذبات کا اتنا اتنا تھا کہ شکیدگی کی ایک ایک اور کو سجدہ کیا جاتے۔
 ایک ایک انداز پر صبر و سکون کی ساری دولت کو بے درمیان قرار دیا جاتے
 لیکن مصلحت وقت کا اقتضا تھا کہ وہ اس طرح بیٹھا ہے کہ اس کے پیچوں میں دل
 کی بجائے شیشہ کا ٹکڑا رکھا ہے اور شکیدگی کی عمر آٹھوں سے وہ بالکل متاثر
 نہیں ہوتا۔ اور اس کے حشر پر وہ بہت کم کی جانب سے مطلق استنا کرنا نہیں چاہتا۔
 چند منٹ تک خاموشی طاری رہی، اس سکوت کو شکیدگی کے اس جملہ نے توڑا۔
 - جانی جان، ہم شاہ آمان اللہ غلام کی سواری کا منظر کہاں سے دیکھیں گے
 ارشد نے کہا اس کا فیصلہ تو تنزیر صاحب پر چھوڑتا ہوں۔ آپ دو چار مرتبہ بیٹے
 جا بھی چکے ہیں۔ تنزیر نے جواب میں کہا: میرے نزدیک کراٹر ڈارکیٹ
 بترین مقام ہے، آپ لوگ رٹھی ہوں تو میں اپنے ایک دوست کو بھی فون کر دوں
 وہ تین نشستوں کو ابھی محفوظ کرادیں۔ شکیدگی نے اس پر مسکرا کر کہا: حضرت

نیکی اور پوچھ پوچھ اہم تو بیسی کی طلسمات میں آپ کو خضر بنا چکے ہیں۔ تھوڑی
بات چیت کے بعد یہ صحبت برخواست ہو گئی ارشد نے تنویر کی تکلیف فرمائی کار
شکر یہ ادا کیا۔

تنویر نے اپنے کمرہ میں آ کر اطمینان کی سانس لی متضاد قوتوں نے جو اس کی رو
کو کشمکش میں ڈال دیا تھا اس سے یہاں آ کر نجات ملی۔ تنویر نے کمرہ کا دروازہ لگا
اور آج کی ملاقات پر تبصرہ کرتا رہا۔ اس کی تمام رات اسی عالم میں بسر ہوئی۔ خواب
کئی بار اس نے شکیدہ سے گفتگو کی کئی بار اس کے ہاتھ سے چائے کی پیالیوں
کو نوش کیں۔ تنویر خواب دیکھ رہا تھا کہ شکیدہ نے قہوہ کی فنجان اس کو پیش کی
انہ کے ہاتھ چومنے کے لئے خفیف سا اقدام کیا کہ اتنے میں ارشد کمرہ میں
گیا۔ تنویر کے ہاتھ سے پیالی چھوٹ گئی اس پر ارشد نے کہا۔ جناب! بدحوا
ہو جسے دیکھئے میز پر نوش خراب ہو گیا۔ تنویر کا دل دھاک دھاک کرنے لگا اور
حالت میں اس کی آنکھ کھل گئی۔

آج صبح تنویر کی زندگی کی بالکل نئی صبح تھی اس کی آنکھوں نے سورج کی کرن
کو اس سے پہلے اس درجہ زلیخا کبھی نہیں دیکھا تھا۔ نیم صبح کے جھونکے اس قدر کیف
انگیز کہ کبھی محسوس نہیں ہوئے تھے۔ تنویر اٹھا اور انگڑائیاں لیتا ہوا اٹھا۔ یہ
معلوم ہوا تھا کہ اس نے رات بھر شراب پی ہے۔ اس وقت صبح کے آٹھ بج چکے
توویر کو نو بجے سے قبل کرا فرڈ مارکیٹ پہنچ جانا تھا۔ لہذا اس نے جلدی جلدی
پیرے پہنے اور تین چار منٹ میں بن لٹن کر ارشد کے کمرہ میں پہنچ گیا۔

اور ارشد دونوں تنزیر کے استغفار میں بیٹھے ہوئے تھے۔ تنزیر کے آتے ہی دونوں
 کھڑے ہو گئے۔ تمکیدی نے مزاج پڑھی کرتے ہوئے تنزیر کے کہا: "مظہر مہتا ہے آپ
 صبح کو دیر سے اٹھنے کے عادی ہیں" تنزیر کے نہایت سادگی سے جواب دیا: "دیر
 سے اٹھنے کا تو عادی نہیں ہوں رات ڈرا دیر سے نیند آتی تھی :-"

تمکیدی ایک آرزو جس کمال اور شباب بچہ تھی اسکی ارغوانی آنکھیں میخانہ بدوش
 اور اس کے رنگیں رخسار گستاخ بننا تھے۔ اسکی مسکراہٹ بے شمار بھیلوں کو دھرت
 رقص دیتی تھی۔ اس کا انداز تکلم کوزہ نہات سے زیادہ شیریں اور نیشہ کے پھول
 سے بڑھ کر حسین تھا۔ لیکن آج اس کے لہنی تیز تر کچھ اس سلیقہ اور لغات کے ساتھ
 کی تھی کہ وہ رہنما تھوں میں فرق ہو رہی تھی، اس کی زوج کو وہ جہاں اتھا۔ اگر ارشد
 کی موجودگی باسنگ گراں اس راہ میں مائل نہ ہوتا تو تنزیر محبت کے بلے شمار سجد
 کرتا۔

بہشتی میں آج کا دن بڑی چہل پہل کا دن تھا۔ تمام سرکاری تماشائیوں سے پٹی پڑی
 تھیں۔ ارشد تمکیدی اور تنزیر ہ سبھی سے قبل کرا فرڈ مارکیٹ پہنچ گئے۔ کیا وہ بچے
 کے قریب بڑھ بیٹھی شاہ اللہ اتہ خاں کی سواری وہاں سے گزری اور چہیز کے شور سے
 درد و دیوار گونج اٹھے جب شاہ ہوسون گسلا کر سلام لیتے تھے تو فرط عقیدت اور فر
 محبت سے تماشائیوں کی چہنیں نکل جاتی تھیں تمکیدی نے بھی شہہ ذمہ باد کے پر جوش
 نعرے لگائے۔ اگر چہ اس نگاہ میں تمکیدی کی آواز گم ہو کر رہ گئی۔ لیکن تنزیر کے کالوں
 نے اس قیامت آفریں آواز کو تمام چہیزوں اور نعروں سے زیادہ موثر طور پر محسوس کیا

شاہ کی سواری گزرنے کے بعد کئی گھنٹے میں جبار بھیڑ کم ہوئی تو یہ تینوں تماشا سائی بڑی وقت کے ساتھ ایک بجے کے بعد ہٹل پہنچے۔ شام کو ارشد کا ایک یوے کے افسر سے ملاقات کا وقت مقرر تھا وہ پانچ بجے ادھر پہنچا گیا۔ غرض کئی دن کے بعد تشکیلہ اور تنویر کو تنہائی کا موقع نصیب ہوا۔

ارشد کو رخصت کرنے کے بعد تنویر اس کے کمرہ میں گیا۔ کئی منٹ تک ہنسی کی شکلہ اور تنویر ایک دوسرے کو تکتے رہے۔ کتنا پر لطف سکوت تھا۔ کتنی حسین خاموشی تھی کہ جس کی زبانیں خلوت تھی انکا ہر زبان کا کام ہر سدی تھیں، سالس کی آواز جذبات کی ترجمانی کر رہی تھیں۔ تنویر کی نگاہوں نے نہ معلوم کیا کہہ دیا کہ تشکیلہ نے لگا ہوں کو جھکا لیا اور اس نے دو تین مرتبہ پیشانی کو رومال سے سہلایا پھر اس ناقابل برداشت سکوت توڑنے کے لئے تشکیلہ نے لگا ہوں کو جھکا لیا اور اس نے دو تین مرتبہ پیشانی کو رومال سے سہلایا پھر اس ناقابل برداشت سکوت توڑنے کے لئے تشکیلہ نے کہا۔

”شاہ امان اللہ خاں کے سفر کی غایت کیا ہے“

تنویر: ”سفر کی غایت کے متعلق اخبارات مختلف آراء کا اظہار کر رہے ہیں۔ لیکن میرے خیال میں یہ سفر سیاسی اتہا سے بہت اہم ہے۔ اور افغانستان کے خارجی تعلقات پر جب تک پورا عبور نہ ہو اس وقت تک ایسی یقینی رائے کا اظہار نامناسب“
 تشکیلہ اور تنویر دونوں سیاسیات کے اس خشک موضوع کو بدلنا چاہتے تھے لیکن ہر شخص اس فکر میں تھا کہ اقدام دوسری طرف سے کیا جائے۔ تنویر پہلی ملاقاتوں میں بہت کچھ بے اختیار ہو گیا تھا۔ اب ذرا بات چیت کا موقع ملا تو اس

کی پہلی سی بلہ آستہادی کیفیت باقی نہ رہی و اس کو کشش میں تھا کہ جس طرح ممکن
 ہو اپنی محبت کا ٹھیکہ پر اظہار کر دے۔ لیکن اظہار محبت کے لئے وہ کوئی اقرب یا
 عا۔ تنویر اس کش کش میں چند منٹ قبل اس۔ جب کوئی موضوع اقرب ذہن میں نہ آیا
 تو اس نے ٹھیکہ کو مخاطب کر کے کہا: کیا آپ کے پاس آپ کا کوئی فراموشی ہے۔
 ٹھیکہ: یہ سارا تو کوئی فراموشی نہیں ہے۔ لیکن ال یہ فراموشی ہے کہ آپ میرے سزا
 کا کیا کریں گے۔

تنویر: آپ سزا تو کا میں کیا کروں گا؟ اس کا جواب مجھ سے نہ مانگئے۔ اپنی بیٹا
 بدش آنکھوں سے پچھے اپنے اس نڈک و رنگین لبوں سے دریافت کیجئے جن کا
 بھلیاں اکثر طواف کرتی ہیں۔

ٹھیکہ: سوشراک۔ آپ اچھی بڑے سیاہی میں خوب بنا آتا ہے۔
 تنویر: یہ میں محبت کے ذہب میں سیاست کو کفر اور مصلحت شناسی کو
 شرک سمجھتا ہوں بخدا میں جو کچھ کہہ رہا ہوں اس کی تہ میں حقیقت کے سوا کچھ اور نہیں
 ٹھیکہ اس سوال کا جواب دینا ہی چاہتی تھی کہ ارشد کو میں آگیا۔ ارشد کے لئے
 سے ٹھیکہ کی ساری باطو لٹائی۔ آج کی ملاقات نے تنویر اور ٹھیکہ کے جذبات
 میں غیر معمولی میلان پیدا کر دیا۔ ٹھیکہ نے اس قسم کی ٹھیکہ ذمگی میں پہلی مرتبہ
 تھی اور اس کے حسن و شباب کی اس نوعیت سے پہلی مرتبہ تعریف کی گئی تھی۔

ارشد نے ریوے آفیسر کی ملاقات کی تفصیل ٹھیکہ کے سامنے بیان کی لیکن
 ٹھیکہ کا دماغ کسی اور ہی کریم میں تھا۔ ارشد کیلئے میں ٹھیکہ لینا چاہتا تھا۔ اسی

سلسلہ میں وہ ریلوے افسر سے ملا تھا۔ آج کی ملاقات کے سلسلہ میں اس شام کو پھر ایک شخص سے ملاقات کرائی تھی۔ لہذا وہ سب سے قریب ہوئی سے روانہ ہو گیا۔ اور تنویر و نسکینہ کو پھر تنہائی کا موقع مل گیا۔

محبت کی ذرا سی بے تکلفی بھی نہایت قیامت آفرین ہوتی ہے۔ آج شام کی ملاقات تنویر و نسکینہ دونوں کے لئے اس قدر لطیف اور کیف آئینہ تھی کہ ان کی روتھ پر انبساط کی بارش ہو رہی تھی۔ آج انہوں نے سیر کے لئے باہر جانے کا ارادہ کیا۔ ہوٹل کے میجر کو فون کیا گیا۔ آن کی آن میں ٹیکسی آگئی۔ اور یہ دونوں اس میں بیٹھ کر سیدھے اپنا لوہے آج الوار کا دین تھا۔ اپنا لوتما شایوں سے کھچا کھچا بھرا ہوا تھا۔ رنگین ساڑھوں کی جنش نے ساحل کی فضا کو فردوس بنا دیا تھا۔ نوجوان سین لڑکیوں کے برے کے پرے گاشت کر رہے تھے۔ تنویر اور نسکینہ بھی اس پرستان میں ٹہلنے لگے۔ تھوڑی دیر ٹہلنے کے بعد وہ دونوں ایک بیچ پر جا کر بیٹھ گئے۔ نسکینہ نے مسکراتے ہوئے کہا۔

کہیں بھائی جان اور نہ آجائیں وہ ہماری یہاں موجودگی سے نہ معلوم کیا سمجھیں گے۔ تنویر نے جواب دیا: اگر وہ آجائیں گے تو کیا ہو گا، لیا ہم کوئی ڈاکہ وال سے ہیں کسی کے خلاف سازش کر رہے ہیں۔ نسکینہ تم کیسی باتیں کرتی ہو، محبت بڑی لطیف شے ہے، اس کا دامن ڈیبی کی تمام برائیوں اور عیوب سے پاک ہے۔ اگر محبت کرنا جرم اور عشق کرنا گناہ ہے۔ تو پھر تمام دنیا کو پھانسی کے تختہ پر چڑھا دو۔ تمام عالم و موت کے گھاٹ اتار دو کیونکہ دنیا کا کوئی شخص محبت سے خالی نہیں

ہے۔ محبت بھائے انسانی کی ممان ہے۔ حجت کا اور اگم میں حکم ہر جائے
بہاری دنیا کی قطعاً ہے کیف اور خشک ہا میں اور میں تو حیت کی اس ہے
یعنی اور خشکی کو موت سمجھتا ہوں۔

سکینہ۔ آپ نے تو دعویٰ دعدا آفرین شروع کر دی میں نے تو مزاحاً کہا تھا ہا
پ کے بدل کو جیسے الفاظ سے کچھ سدور پہنچا ہو تو میں معافی چاہتی ہوں۔
توزیر نے اس جملہ پر شکینہ آرا ہے اختیارات طوریہ پر اقدار چم لیا۔ توزیر کی
حرکت پر شکینہ کی پیشانی مناک ہو گئی۔ اس کی پوشیزگی کی ہر کیفیت۔ . . .
اس کی مصونیت کا ہر خاموش نوز مترنم ہو گیا۔ اس کی نشیلی آنکھوں کے ٹھٹھے
رخ ہو گئے، اس نے توزیر کو محبت کی گہری نظروں سے دیکھا اور خود ہی نگاہوں
کی کرلیں۔ فرمن شکینہ نے توزیر کو محبت کے سینکڑوں پیالے پلا دیئے شام
۶ بج چھوٹے شام کی تاریکی نے سمندر کی موجوں کو سیاہی مائل بنا دیا تھا
یہ کے ہوٹلوں سے پیالوں کے فنوں کی روشنیوں نے فضا میں اہترار پیدا کر ڈیا
مگر شکینہ اور توزیر دونوں نے کچھ ایسی شراب پی لی تھی کہ وہ اس ہنگامہ سے غیر
تھے۔ اپار سے رمان ہو کر وہ لڑے بچے کے قریب ہوٹل پہنچے۔ ارشد اگر چہ
داروں کے آنے کے بعد ہوٹل پہنچا۔ مگر اس کو دونوں کے باہر جانے کی ملامت
۔ فدایہ خبروں کی تھی۔

ارشد کو ابھی ایک ہفتہ کے قریب بیٹی میں رہنا تھا لیکن والد کی ملامت
تارنے اس کو صبح ہی رمان ہونے پر مجبور کر دیا۔ توزیر کے لئے شکینہ کی بھائی

کی خبر بڑی دل شکن تھی۔ اس عجلانہ مفارقت کے خیال نے اسکی روح کو مضطرب بنا دیا۔ رات بھر ماہی بے آب کی طرح تر رہا۔ صبح کو ارشد اور شکیدہ کے ساتھ اسٹیشن پہنچا۔ گفتگو کا کوئی موقع نہ تھا۔ لیکن رگہ میں زبان کا فرض ادا کر رہی تھیں شکیدہ کے معصوم اور سنگفتہ چہرے پر اس قسم کی جدائی کے آثار پہلی مرتبہ نمایاں ہوئے۔ جب ٹرین نے روانگی کی سیٹی دی تو شکیدہ کے بدن میں تھر تھری پیدا ہو گئی۔ اس کی رگہ میں نناک ہو گئیں۔ اگر بھائی کا خیال نہ ہوتا تو وہ بے اختیار پیچھے اٹھتی۔ تنویر نے جب ٹرین روانہ ہوتے وقت شکیدہ نے ہاتھ ملایا تو اسکی آنکھوں سے آنسوؤں کے گرم گرم قطرے ٹپک پڑے۔ گاڑی کے جانے کے بعد تنویر پیٹ فارم کی بیچ پر بیٹھ کر بہت رو یا روئے سے جب لکین ہوئی تو ہوشل آیا۔ تنویر کو ہوشل اب سنان نظر آتا تھا۔ اس نے آتے ہی سامان باندھا اور پہلی ٹرین سے کلکتہ روانہ ہو گیا۔

شکیدہ اور ارشد جب مکان پہنچے تو باپ کی حالت سنبھل چکی تھی۔ لیکن ڈاکٹروں نے رائے دی تھی کہ ان کے قوا بہت مضمحل ہو گئے، اب اگر علالت کا ذرا سا بھی حملہ ہوگا تو جانبر ہونا مشکل ہے۔ محمد صغیر کو بیٹی کی شادی کی بڑی فکر تھی خصوصاً ایسی حالت میں جبکہ ڈاکٹر موت کا فتویٰ دے چکے تھے۔ ان کی فکر بہت زیادہ بڑھ گئی۔ شکیدہ کے باپ کو ارشد پر بڑا غلط اعتماد تھا۔ اکثر خانگی معاملات میں اسی کے مشوروں پر عمل کرتے تھے۔ انہوں نے اس مسئلہ میں بھی ارشد سے مشورہ کیا۔ ارشد، بیٹی میں تنویر سے اس کے لیے سب سے زیادہ مناسب حالت معلوم کر چکا تھا اور ساتھ ہی بیٹی سے

روانگی کا منظر بھی اس کے پیش نظر تھا۔ لہذا اس نے باپ سے تنویر کا بڑے اچھے الفاظ میں ذکر کیا جو دن اس بائیسے میں مشورہ ہوتا رہا۔ آخر سب لوگوں نے ارشد کی رائے پر اتفاق کیا۔ ارشد نے تنویر سے خط و کتابت کی۔ تنویر کو بھلا کیا غصہ ہو سکتا تھا۔ اس کے لئے تو یہ پیام سلام حیات بخش تھا۔ غرض تنویر کی شکایت سے بات ٹھہر گئی اس کے بعد تاریخ مقرر ہوئی اور حین دہلی میں تنویر انہی محبوبہ کو بیاہ کر لکھنے لے آیا۔

شکایت جہاں حسن کا مجسمہ تھی وہاں سیرت کے اعتبار سے بھی بے مثال تھی اس کا چہرہ گلاب سے زیادہ حسین اور ترو نگیز تھا۔ لیکن اس کی طبیعت بھر سے کہیں زیادہ شفاف اور ہمکلی تھی۔ شکایت میں وہ تمام خوبیاں موجود تھیں۔ جہاں کہ بہترین بیوی میں ہونی چاہئیں۔ تنویر تو پہلے ہی سے شکایت میں وہ تمام خوبیاں موجود تھیں۔ جو ایک بہترین بیوی میں ہونی چاہئیں۔ تنویر تو پہلے ہی سے شکایت کا رومیہ تھا۔ اس کی خوش اخلاقی اور اچھے برتاؤ نے تو تنویر کو اپنا پرستار بنالیا۔ اور وہ دونوں نہایت ہی مسترت کی زندگی گزارنے لگے۔ تنویر نے شکایت کو اپنے بہت ہی مخصوص اور خاص سبب پر وہ کرا دیا تھا۔ ان لوگوں میں شمیم بھی شامل تھا۔

شمیم بڑا اچھا مصور تھا۔ شکایت کو تصویر کشی سے فطری لگاؤ تھا۔ ہاکیے اس نے اس طرف توجہ کی تھی۔ لیکن کوئی سکھانے والا نہ مل سکا۔ اس لئے اس کا شوق نامکمل حالت میں رہ گیا۔ شمیم سے تعارف ہو۔ لے پر اس کے اس طرف توجہ کی تنویر نے بھی بہ خوشی اسے اجازت دے دی۔ تنویر کو شکایت پر بڑا اہتمام تھا۔ فی لفظ

تشکیلہ ایک ایسے مضبوط کیرکٹر کی عورت تھی جس پر ہر طرح اعتماد کرنا ہی چاہیے تھا۔
 شمیم ایسے اوقات میں بھی تشکیلہ کو تصویر کشی سکھانے آتا تھا۔ جب تنویر دفتر میں
 ہوتا تھا۔ لیکن لیا مجال ہے جو تشکیلہ کی زبان سے تصویر کشی کے سوالات کے سوا ایک
 لفظ بھی ادھر ادھر کا منہ سے نکل جائے۔ تشکیلہ فطرتاً ذہین تھی۔ فنون لطیفہ سے
 اس کو خاص مہارت تھی۔ چنانچہ چند دن میں وہ اچھی خاصی تصویر بنانے لگی۔ مشق کے
 لئے وہ ہمیشہ نئی نئی تصاویر بناتی تھی۔ ایک مرتبہ اس نے شمیم کے فوٹو کو بڑھانا
 شروع کیا اور اس میں اپنی چابک دستی کا سارا زور صرف
 کر دیا۔ تنویر نے تشکیلہ کے کمرہ میں شمیم کے فوٹو کو پہلی مرتبہ دیکھا تو اس کے دل میں
 کوئی خاص خیال پیدا نہیں ہوا۔ لیکن جب اس نے یہ دیکھا کہ تشکیلہ تصویر کے
 بنانے میں پہروں مصروف رہتی ہے۔ تو اس کے دل میں شک پیدا ہو گیا جو ترقی
 کر کے بدگمانی کی حد تک پہنچ گیا۔

اکثر دیکھا گیا ہے کہ بدگمانی کی بنیاد ہمیشہ تو بہت اور شکوک ہوا کرتے ہیں
 جو لوگ شک کے پیدا ہوتے ہی اس کے ارتقاء کی کوشش کرتے ہیں تو وہ بدگمانی
 کی اس خوفناک دلدل سے نکل جاتے ہیں۔ لیکن جو لوگ خاموشی کے ساتھ شک کی
 دلیلیں پورس کر رہتے ہیں ان کو بدگمانی کے صبر شکن خازن سے گزرنا
 ہوتا ہے۔ تنویر نے بھی شک دور کرنے کی کوشش نہیں کی بلکہ وہ اس کو ایک سرسبز
 راز کی طرح چھپاتا رہا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اس کا شک ایک مستقبل بدگمانی
 میں تبدیل ہو گیا۔

شمیم ایک دن شکیدہ کی دعوتی ہوئی پلیٹوں کو دیکھنے کے لئے صبح و بچے آیا۔
 بعض تصاویر کے متعلق ہایات دینے میں کافی دیر لگ گئی۔ گرمی کا موسم تھا اس نے
 سنی شیرانی اتار کر ایک کوچ پر رکھ دی۔ شمیم نے اپنے دوست کو جو شہر میں
 رہتا تھا ایک پرچہ لکھا تھا جو اسکی جیب میں رکھا ہوا تھا۔ اتفاقاً یہ پرچہ اس
 کی جیب سے نکل پڑا۔ ۱۱ بجے کے قریب۔ شمیم شیرانی پہن کر وہاں سے چلا گیا
 شکیدہ نے گرا ہوا پرچہ اٹھا کر میز پر رکھ دیا۔ تنویر جب دفتر سے واپس آیا۔
 شکیدہ نماز پڑھ رہی تھی۔ تنویر سیدھا شکیدہ کے کمرے میں پہنچا۔ شمیم کی تصویر
 رو دیکھ کر اس کی بدگمانی کی آگ اور زیادہ مشتعل ہو گئی اس کے بعد تنویر کی نظر
 اس خط پر پڑ گئی خط کو دیکھ کر تنویر کی پیشانی کے تمام خط ابھر آئے اس کا جسم غصے
 سے کانپنے لگا۔ شکیدہ نماز پڑھ کر کمرے میں آئی اور اس نے تنویر کو خفت میں پیشانی
 کے ساتھ سلام کیا۔ تنویر پر بدگمانی کا بھوت سوار تھا۔ سلام کا جواب کیا دیتا شمیم
 کا خط شکیدہ کو دکھا کر بولا۔ اچھا اب خط و کتابت بھی ہونے لگی میرا تو پہلے
 ہی اٹھا ٹھنکا تھا۔ شکیدہ! مجھے تجھ سے ایسی امید تھی۔ تنویر کی اس عجیب و
 غریب گفتگو سے شکیدہ کانپ اٹھی۔ اس نے پرچہ تنویر کے ہاتھ سے لے
 کر پڑھا جس میں شمیم نے اپنے کسی دوست کو لکھا تھا۔ مائی ڈیر مجھے آپ کے
 یہاں آنے آج اور کل فرصت نہ ہوگی آپ کسی وقت خود ہی فرصت نکال کر
 جائیں تو بڑا کرم ہوگا۔

خط پڑھنے کے بعد شکیدہ کا ذہن فوراً تنویر کی بدگمانی اور اس کے اسباب

موترات کی طرف منتقل ہو گیا لیکن وہ اپنی صفائی آخر کس طرح پیش کرتی۔ ایک پاکدامن اور عذیبہ کے لئے بدگمانی سے زیادہ تکلیف دہ چیز اور کیا ہو سکتی ہے۔ خصوصاً ایسی حالت میں جب کہ اپنی بے گناہی کے ثبوت میں وہ کوئی چیز پیش نہ کر سکے۔ تسکین کا دل بھرا یا وہ تنویر سے بے خست یا رازہ طور پر لپٹ کر کہنے لگی۔

”پیارے تنویر لیتا بارحم کرو۔ کیا تم مجھ سے واقف ہو گئے ہو۔ اگر یہ بات صحیح ہے تو خدا کے لئے مجھے کوہن کی رسوائی سے بچاؤ اور اپنی تسکین کا خاتمہ کرو۔ میں حیران ہوں کہ تمہاری اس بدگمانی کو کس طرح دور کروں جس کے تصور سے میں اپنے مستقبل کو نہایت تاریک پاتی ہوں۔“

تنویر نے جھلا کر کہا۔ ”میری بدگمانی بلاوجہ نہیں ہے شمیم کی تصویر کے انہماک کو یاد کرو۔ آہ! عورت کس قدر پرفریب اور غیر مستقل فطرت کی حامل ہے اور ہاں پھر اس خط کو پڑھو۔“

تسکین جواب دینا چاہتی تھی، مگر اس کی زبان تھرائے لگی۔ اس کی قوت بیانیہ مسلول ہو گئی اس کا لہجہ مفلوج ہو گیا، وہ بے خست یا رازہ طور پر لپٹ کر کہنے لگی۔ اس کی آنسو کی ہر بوند نے تنویر سے رحم کی درخواست کی۔ اس کے ہونٹوں کے ہر ارتعاش نے بے گناہی کا افسانہ سسایا مگر تنویر کے حواس کو بدگمانی اور رقابت کے جذبات نے مختل کر دیا تھا اور اختلال حواس کے بعد وہ لطافت احساس کی دولت کھو چکا تھا وہ ایک زخمی شیر کی طرح بھرا ہوا تھا۔ جس کو ٹوکنا ہمیشہ خطرناک ثابت ہوتا ہے۔

شکید کے باپ پر فالج کا خیف حملہ ہوا۔ ارشد بہن کو لینے کے لئے لکھتے
آیا۔ سزا اتفاق کہ وہ اسی شب کو لکھتے پہنچا جس شب تنویر اور شکید کے دریا
تغزوہ بگمانی کی عظیم اشیاں خلیج مانل ہو چکی تھی۔

سالے کو دیکھ کر تنویر کا فقتہ کچھ اور تیز ہو گیا مگر اس نے ہنسے ضبط سے
کام لیا اور ارشد پر کچھ بھی ظاہر نہ ہونے دیا۔ صبح کو آٹھ بجے لکھتے کو ٹرین جاتی تھی
تنویر شب میں ہی ارشد سے اسٹیشن چھٹکی معذرت کر چکا تھا۔ ارشد بہن کو
لے کر روانہ ہو گیا۔ شکید کا شیشہ دل تنویر کی بگمانی کے پتھر سے چکنا چور ہو
گیا تھا۔ باپ کی علالت کی خبر اس پر مستند رہی۔

شکید کو فیض آباد پہنچے ہوئے دو دن ہوئے تھے کہ تنویر کا مانا پتہ شدہ
خط اس کو موصول ہوا جس میں درج تھا۔ میں ابھی اس سلسلہ پر غور کر رہا ہوں کہ
اور تمہارے آئندہ تعلقات قائم رہ سکیں گے یا نہیں۔ میں نے چھ ماہ کی مدت
اس غور و خوض کے لئے مقرر کی تھی جس میں میرا تم سے کوئی تعلق نہیں رہے گا
تنویر کے خط نے شکید کو نہ جہاں بنا دیا۔ معاملہ ایسا شدید تھا کہ گھر
والوں سے بھی خود ذکر نہ کر سکتی تھی۔ شکید کی طرف سے تنویر بہت بد دل ہو
گیا تھا۔ اب وہ محبت کی نہی شاہراہ کے لئے مضطرب تھا۔ "میں" کے خطوط
کی یاد اس کے دل میں نشتر سے تازہ ہو گئی۔ اس نے ش کو ایک مفصل خط
- خاک نشین کی طرف سے لکھا جس کا جواب وہاں سے یہ آیا -

- آپ کی محبت قابل قد ہے، مجھ افسوس ہے کہ میں آئندہ آپ

کے خطوط کا جواب نہ دے سکوں گی کیونکہ میری محبت کا مرکز ایک
 دوسری ہستی ہے اس عرصہ میں میری زندگی کو انقلابات کے مختلف
 دور سے سابقہ پڑا اور ان دنوں میں ابتلاء و آزمائش کے شدید ترین
 دور سے گزر رہی ہوں اور میری روح پر نزع کا عالم طاری ہے۔

لیکن ان تمام اندوہ آئینہ حالات کے باوجود میرا دل مطمئن ہے
 کیونکہ میرا یقین ہے کہ آخر کار اخلاص محبت کی فتح ہوگی۔

تنویر پر اس خط کا بیجا اثر ہوا۔ لیکن وہ بالکل نہ سمجھ سکا۔ اس کا ذہن بالکل
 اس طرف منتقل نہیں ہوا۔ کہ "ش" کا خط اس کے حالات کا ترجمان ہے "خاک
 لیتن" نے "ش" کو جواب میں لکھا "آپ کے خط میں اس قدر مبہم اشارات
 ہیں کہ میں کچھ نہ سمجھ سکا خدا کے لئے صاف لکھیے کہ یہ کیا معنی ہے کیا میری
 ناچیز خدمات اس سلسلہ میں کام آسکتی ہیں؟"

شکایت اور تنویر کی مفارقت کو چھ ماہ سے زیادہ عرصہ ہو گیا تھا، اس عرصہ
 میں تنویر کی بدگمانی کا جوش بھی ایک حد تک کم ہو گیا۔ ادھر خسر کے خط پر خط
 طلبی کے لئے آجے تھے۔ آخر تنویر سسرال روانہ ہو گیا۔ سسرال پہنچا اس کو شکایت
 کے کمرہ میں حسبہ ملی۔ جس کا بڑا حصہ کتابوں کی الماریوں سے بھرا ہوا تھا۔ شکایت
 کی میز بھی کتابوں سے پر تھی۔ تنویر نے کھانے سے فارغ ہو کر میز کی کتابوں کو
 الٹا شروع کیا۔ تنویر کی حیرت کی کوئی انتہا نہ رہی جب اس نے دیکھا کہ اس کا
 "ش" کے نام سے بھیجا ہوا خط وہاں رکھا ہوا تھا۔ تنویر پر ایک عجیب عالم

طاری ہو گیا۔ اس نے خط کو بار بار بٹھا۔ پھر اس کو اتار سے اس اطمینان کے لئے چھپا
 کہہیں لگا ہیں تو دھوکا نہیں ہے رہی ہیں شب کو دس بجے کے قریب ٹھیکیدار اپنے
 کمرہ میں آئی۔ ٹھیکیدار اپنے کمرہ میں نو آگئی لیکن اس کا دل دھڑک رہا تھا۔ تو یہ کیا بد
 گمانی کی اور اس کے غصے کے منظر کے تصور سے اس کا قدم آگے نہ اٹھا تھا وہ دبے
 پاؤں تنویر کے قریب آکھڑی ہو گئی۔ تنویر خط پڑھنے میں اس درجہ مغموم تھا کہ اس کو
 ٹھیکیدار کے آنے کی مطلق خبر نہ ہوئی اس کے خط کو پڑھتے ہوئے حیرت کے لہجے میں
 آہستہ آہستہ کہا۔ میرا ہی خط ہے۔ اہل و اقوامی یہی خط ہے یہاں کیسے
 ٹھیکیدار نے تنویر کے جھپٹے پورے دل سے سن لئے۔ اس کی غیر معمولی ذہانت پر تمام
 اسرار منکشف ہو گئے کہ تنویر وہی خاک نشین ہے جس کے معانی میں کی کسی زمانہ
 میں وہ شیدائی تھی۔ اس نے مسکراتے ہوئے کہا :- ابھی ایک خط کو دیکھ کر ہی
 محو حیرت ہوئے مہاتے ہیں۔ مجھ سے کیسے تو آپ کے متعدد خطوں دکھا دوں :- خاک نشین
 کے مضامین نے تو میرے دل پر یہ اثر کیا تھا کہ یہ شخص صاحب تدبیر اور عقول فطری
 ہو گا اگر ہاں! بدگمانی لا علاج مرض ہے :-

تنویر اس پر ٹھیکیدار سے لپٹ کر کہنے لگا :- اہم! اش تم ہی ہو میں کہتا
 خوش قسمت ہوں! ٹھیکیدار اللہ مجھے معاف کرو مجھے اپنی بے وجہ بدگمانی پر شرم
 ندامت ہے۔ میرے جرم کو خدا بخش دو۔ میں نے قدرت کی بخشی ہوئی غلطیوں
 دولت کو ٹھکرا دیا۔ میں نے محبت کی توہین کی :-

ٹھیکیدار نے تنویر کو مسکرا کر گلے سے لگا کر کہا :- آپ کیسی بہلی بہلی باتیں کرتے

ہیں آپ اور حرم التوبہ اعیاناً باللہ۔ قدرت کو یہی منظور تھا۔ فی نفسہ ابتلا و
 آزمائش کے بغیر محبت ادھوری رہ جاتی ہے۔ وہ محبت بہت ہی ناکامیاب ہے
 جو ابتداء سے امتہا تک لبریز اطمینان و مسرت رہی ہو۔ ہاں یہ تو بیسیا ہیے کہ پر وہ
 پر جو مضمون آپ نے لکھا تھا اور اسی سلسلہ میں جو میں نے آپ کے مراسلت کی تھی
 تو آپ مغرور کیوں ہو گئے تھے، اور ہاں احساس محبت "والی نظم بھی آپ کو یاد ہے"
 تنویر مسکرا دیا اور اس نے ندامت خیز نگاہوں کے ذریعہ سینکڑوں سہو کے
 سجدے کر ڈالے۔

ایک رات

یہ پورا مہماڑے کی راتیں عموماً سرد ہوتی ہیں اور جس رات کا میں ذکر کر رہا ہوں
اس رات کے ابتدائی حصہ میں خوب دوسکا بارشس ہوتی تھی بہرہ کافی ہوا میں چل رہی تھی
مہماڑے کے مارے ہاتھ پاؤں مثل ہوتے جا بے تھے اور تمام ہا حمل سردی کی شدت
سے سکڑا جا رہا تھا۔ مجھے شب میں اکینہ بھگی ٹرین سے علی گڑھ جانا تھا اسٹیشن
میرے مکان سے تین چار فرلانگ کے فاصلہ پر تھا میں نے پتھر ڈھکی کے لئے سو جانے
کی کوشش کی اور لمحا ف میں آنکھیں بند کر کے لیٹ گیا لیکن اول تو ہواؤں کے
سرد اور تیز ہوجانے کے یوش کرہے تھے۔ دوسرے ٹرین چھٹ جانے کا دھڑکا

لگا ہوا تھا، اس لئے نیند نہ آنی تھی نہ آئی۔ بہت دیر تک کروٹیں بدلتا رہا وقت
کاٹنے کے لئے! مگر انتظار کی گھڑیاں بے چینی کی کروٹوں سے شاید اور زیادہ لمبی
ہو جاتی ہیں۔ بارہ بجے سے قبل میں سمہت کر کے اٹھا، کھونٹی پر ٹنگی ہوئی شروانی
کو پہنا۔ جو خنک ہواؤں کے چھونے سے اولے کی طرح ٹھنڈی تھی، اس کے بعد خوب
موٹے سے کیبل میں اپنے جسم کو اچھی طرح لپیٹ کر مکان سے روانہ ہو گیا۔

گاؤں کی ناہموار گلیاں مینہ برسنے سے اور زیادہ تکلیف دہ ہو گئی تھیں وہ تو
یہ کہتے کہ ان گلیوں کے نشیب و فراز سے میرے پاؤں آٹنا تھے اور نہ راستہ اس
درجہ خراب بلکہ ناقابل گزر بن گیا تھا کہ مجھے نہ معلوم کتنی قلابازیاں کہانی پڑتی
کہیں اونچا، کہیں نیچا، پھسلنی مٹی، تنگ گلیاں اور سزا دگھاڑ پ، اندھیرا! بس
میں صبح پچ وادی ظلمات سے گذر رہا تھا۔ وہ جو ایسی شاعر نے کہا ہے کہ۔

رہو راہ محبت کا خدا حافظ ہے!

اس میں دو چار بہت سخت مقام آتے ہیں

تو مجھے واقعی دو چار سخت مقاموں سے واسطہ پڑا اور اگر دیواروں کا سہارا نہ مل
جاتا تو یقین جانیئے کہ میرے ہلکے پھلکے جسم کو "خطِ منحنی" یا "کلم سے کلم" زاویہ قائمہ
کی شکل اختیار کرنی پڑتی

رات، شاعروں کی "شب و بچور" اور عاشقوں کی "فرقت کی رات" سے بھی

زیادہ اندھیری اور بھیانک تھی ہر طرف سناٹا چھایا ہوا تھا، کہیں کہیں پرتالے
سے دھیرے دھیرے پانی ضرور ٹپک رہا تھا اور کبھی کبھی گاؤں کے کتے اپنی کھٹ

آوازوں سے اس سکوت کو توڑ دیتے تھے۔ میں دو تین گلیوں سے گزر کر ہر ہنول کی
 ٹی میں پہنچا جو تنگی اور ناہولاری میں آپ اپنی مثال مثال تھی، اس گلی کے بیچ میں پھیل
 جانور و خست تھا، جس کے متعلق گاؤں کے لوگوں میں طرح طرح کی باتیں مشہور تھیں،
 کوئی کہتا تھا کہ اس پھیل کے نیچے بڑے بڑے عداوتوں الی پھیل رہتی ہے۔ کسی کا کہنا
 تھا کہ اس پھیل پر آسیب کا سایہ ہے۔ ایک چھلاوہ رہتا ہے جو کبھی چھڑا ہو کر بکری
 یا بچہ بن جاتا ہے اور جب پھیلنا شروع ہوتا ہے تو اس کا سر آسمان سے لگ جاتا ہے
 بعضوں کا خیال تھا کہ برہمن پوری میں جو اندھی برہمنی رہتی تھی اور جسے چرووں نے مار
 ڈالا تھا۔ اسکی روح گاؤں میں پھیل پر مقبض ہے، عداوت میں راگمیںوں کو ستاتی ہے۔

بھیا تک رات گھپا نہ ہیرا، خوفناک سناٹا، اس گلی کے ٹکڑے پر پہنچ کر میرے
 ہیرے کا ایک برجہل ہو گئے اور میرے حافط نے ذرا سی دیر میں ان افواہوں کے ورق
 لٹ دینے جو گاؤں میں پھیل کے متعلق پھیلی ہوئی تھیں۔ مجھے جتنی دعائیں
 می یاد تھیں وہ سب کی سب پڑھ ڈالیں نہایت خشوع و خضوع کے ساتھ! لیکن
 وہ کچھ اس بُری طرح طاری ہوا تھا کہ ان دعاؤں سے بھی دل نہ بھرتا اور خوف
 باقی رہا۔ میں دل ہی دل میں اپنے کو ملامت کر رہا تھا کہ مجھے اول تو لاٹھی لے
 کر گھر سے نکلنا تھا۔ کیونکہ بڑے بوڑھوں کی کہاوت ہے کہ ماں جانا بھائی اور
 بائیکا کی لاٹھی وقت پر کام آتے ہیں۔ اور مجھے پاک کپڑے پہن کر اور وضو کر کے
 سٹیشن کا قصد کرنا تھا، کیونکہ اگر چھلاوے اور بھوت سے بکر ہو گئی اور نصیب
 تمناں ہم ختم ہو گئے تو عاقبت خراب ہو جائے گی۔ بلکہ وضو و روح کو کن تہوں

کے گا اور ناپاک بدن کی ہڈیوں اور لہسیوں کے ساتھ نہ جانے قبر کا کیا سلوک اور تراویح
وہ جو غالب لے کہا ہے کہ :-

عہ ہے آدمی بجائے خود اک محشر خیال

تو میں واقعی بجائے خود "محشر توہمات" اور "قیامت خوف" بنا ہوا۔ گلی کے ٹکڑے
اس طرح کھڑا تھا کہ جیسے کسی غیر معمولی خطرے کے اچانک ظہور کا مجھے انتظار ہے
میں نے ہمت کر کے زاویہ خیال کو بدلا، اور دل ہی دل میں اپنے سلاطین اور
بزرگوں کے کارنامے یاد کرنے لگا اور اس مردانہ تصور کے بعد میں اس منزل میں آ گیا
تھا جہاں مردی اور نامردی میں شکل سے ایک قدم کا فاصلہ رہ جاتا ہے۔ میں نے جی
کڑا کر کے قدم بڑھایا اور خوف دور کرنے کے لئے اس غزل کا مطلع گنگنا لے لگا جسے
حال ہی میں ایک طوائف نے گاؤں کی ایک شادی میں گایا تھا شعر یہ تھا۔

نہ چھڑو ہمیں ہم ستائے ہوئے ہیں
جدالی کے صد مے اٹھائے ہوئے ہیں

پیل کے قریب پہنچ کر ہمت نے پھر جواب دے دیا اور دل زور زور سے
دھڑکنے لگا۔ مجھے یاد نہیں کہ غزل کے اشعار حافظ سے محو ہو گئے یا زبان پڑھتے
پڑھتے خود بخود رک گئی، بہر حال پیل کے قریب پہنچ کر میں بالکل خاموش ہو گیا اور
سوچنے لگا کہ اگر کسی خبیث روح سے مقابلہ ہوگا تو میں کیا کروں گا، معاً خیال آیا
کہ بھاگ جاؤں گا۔ مگر دوسرے خیال نے فوراً اس خیال کی تردید کر دی کہ دانتوں والی
چڑیل کو دیکھ کر پاؤں اٹھ بھی سکیں گے! میں نے اس کے بعد فوراً جیب کو ٹٹولا اور

چا تو پا کر ذرا اطمینان سامعوس ہوا کہ اگر چھلاشے سے ڈھ بھیر ہو گئی تو یہ رہیں
 چا تو جسے مزید سے ہو کے ایک ہفتہ بھی نہیں ہوا اور جس کی دعا بھی پائی نہیں ہوئی چھلا
 لے پیٹیں جو تک میں گے، مگر فرمایا خیال آنا کہ چھلاشے کا بدن گشت، پوست
 بنا ہوا تھوڑا ہی ہو تب ہے چھلا وہ تو ایک عجم ہوا کا نام ہے چا تو لا کھ تیز ہی مگر
 واکے بنے ہوئے بدن کا چانور کی دھار کیا بگڑ سکتی ہے؟ پھر خیال آنا کہ مفر کی
 میں ایک ہی صورت ہے وہ یہ کہ ڈسٹونی صورت کو دیکھ کر ہم زمین پر کیبل اور **سور**
 یٹ جاتیں اور ہوسکا تو چھلانا شروع کر دیں گے، ابھی اس خیال کی تردید کے لئے دو
 خیال نے پوری طرح کر ڈٹ بھی نہ لی تھی کہ ہواؤں کے نور سے پیرپہ کی فالہاں دور
 سے لگے لگیں، ذالیوں کا اپنا تھا کہ مجھے لپینا گیا، اور دل میں نہایت تیز جھک
 خاک ہونے لگی، میرا دل خود بخود میٹھا ہاتا تھا اور میرا ذہن محسوس کر رہا تھا کہ
 کیا چیز پہلی سے پہلے اتر رہی ہے!

خون کے ساتھ غیرت کا جذبہ بھی بککے بککے ابھرا تھا اور اس جذبہ کی پیدائش
 کاؤں دلوں کے ان عجیبے فریب تجربات کا اوقہ تھا کہ چٹوڑ اور بھرت کو دیکھ
 کر ہی شعفس بہت کر کے گالیاں دینا شروع کرے اور بعض وقت یہ خبیث رویوں
 میں چھل نہیں کرتیں میں نے جی کڑا کر کے کہا شروع کیا۔

الجہر وقد اکرٹے انا دول کا کرٹے، امر دہل مراد کیا مجھے کوئی بات تھی
 سمجھا ہے۔

اداس! دوست ہو شاید ہمارا جس کا چا تو اتھو میں گا ہوا ہے تمہارا کی

... پر چھے آڑا دول گا۔

ہم کسی کے باپ سے بھی ڈرنے والے نہیں... خلا کا کلام ہمارے سینہ میں محفوظ ہے
میں اپنے خد تراشیدہ غفیم کو پہنچا دے ہی رہا تھا کہ گاؤں کے چوکیدار نے
بہت ہی قریب سے آواز دی۔

ھاگتے رہنا! بھائیو! خبردار رہنا۔

چوکیدار کیا تھا میرے لئے تو فرشتہ غیبی تھا۔ میں نے خود ہی بڑھ کر کہا۔

.. میاں چاند حال! السلام علیکم۔

چوکیدار نے جواب دیا۔

وعلیکم السلام! شیخ جی!

چوکیدار کو کھانسی آئی۔ وہ کھانسنے لگا۔ اور میں اتنی دیر میں لمبی لمبی دنگیں بھرتا

ہوا اس کے قریب پہنچ گیا۔

شیخ جی! یہاں برہمن پوری میں کیسے کھڑے ہو۔ چوکیدار نے دریافت کیا۔

بھئی میں اسٹیشن جا رہا ہوں ایک بجھکی ایکسپریس ہے۔

مجھے علی گڑھ جانا ہے، میرا پیر کیچڑ میں دھنس گیا تھا، اسلئے رک جانا پڑا۔

میں نے جواب دیا۔

.. میاں! کوئی بیڑی وٹیری ہے تنہا سے پاس! چوکیدار نے کہا۔

میرا خوف تو جاتا رہا تھا، لیکن پھر بھی اسٹیشن تک تنہا جہلمے ہوئے دل چھپکا

تھا۔ اس لئے چوکیدار سے میں نے کہا:-

بھٹی بڑی ترمیر۔ بے پاس نہیں ہے، چلو اسٹیشن چلو وہاں پنواڑی سے تم کو سگریٹ
کی ڈبی دلو ادوں گا۔

چوکیدار فدا تیار ہو گیا اور ہم دونوں باتیں کرتے ہوئے اسٹیشن پہنچے۔ میں نے
فورا اپنا وعدہ وفا کیا، پنواڑی کی دوکان سے رڈ چھاپ (Red Lamp)
کی ایک ڈبی خرید کر چوکیدار کو دی۔ اور چوکیدار سگریٹ پتیا ہوا، گاؤں کو واپس
ہو گیا۔

ابھی گاڑی کے آنے میں دیر تھی۔ مسافر موٹے موٹے لحافوں میں لیٹے ہوئے خزانے
جسے تھے اور اسٹیشن کے گتے بھی مسافروں کے ساتھ لحافوں میں لپیٹ کر اس طرح سورا
تھے جیسے یہ مسافروں کے بڑے ہی گاڑھے دوست ہیں! اسٹیشن پر سناٹا چھایا
ہوا تھا۔ ایک دو مسافر، پہرہ دار، پنواڑی اور یلو سے میل مروس کا لازم بس یہ چند
دوبی جاگ رہے تھے۔ ٹکا خانہ کا لازم چھینڈٹ کی رہنمائی میں لپٹا ہوا اس زور شور کے ساتھ
سگریٹ پی رہا تھا اور اٹلی نے حبشہ کے کسی نامعلوم مقام پر لیس کا عقید غلطی سے
غلا چھوڑ دیا ہے اور گیس بجک بجک نکل رہی ہے۔ تیسرے دوہم کے مسافر خانہ کی
سیج پر ایک فرج جسم کا مہاجن فینڈ میں بڑ بڑا رہا تھا۔

۱۰ جی اینیم جی میں روپیہ سیکڑے کا بیاج لگا دو۔

سونے کا بھاؤ بہت اتر گیا ہے۔

بکھیر میں سگر نہیں گڑا الا جانے گا۔

ایک نیکنے میں چند منٹ باقی تھے کہ لائن کلیر کی گھنٹی بجی۔ مسافر بڑا کر اٹھے

ٹکٹ خریدنے کے لئے اور آن کی آن میں ٹرین بر فانی فضا کو چاک کرتی ہوئی آگئی اور
 میں تیسرے درجہ کے ایک ڈبہ میں گھس گیا پھرتی کے ساتھ! میں ابھی بیٹھنے کے لئے جگہ
 ٹوٹل ہی رہا تھا کہ ریل نے سیٹی دی اور سبک سبک کرتی ہوئی چلنے لگی۔ ڈبہ میں آدمی تو
 زیادہ نہ تھے، لیکن تمام نشستیں گھری ہوئی تھیں اور مسافر اس اطمینان و فراغت کے
 ساتھ سو رہے تھے۔ گویا کہ ڈبہ انہوں نے ریزرو (Reserve) ہی نہیں کیا
 بلکہ خرید لیا ہے۔ میں نے دو چار مسافروں کو ٹھوکا دیا کہ۔ بھئی! ہمیں بھی تھوڑی سی جگہ
 دو۔ آخر ہم نے بھی تو کرایہ دیا ہے۔ مگر وہ میند کے ماسے دو چار دفعہ "اونہہ"
 کہہ کر رہ گئے اب مجھے غصہ آنا شروع ہوا ساہرین علم النفس کا فیصلہ ہے کہ چہرہ
 غصہ اور شرم دونوں حالات میں سُرخ ہو جاتا ہے مگر محبت کی سُرخی ہاتھ سے
 پشیمانی کی سُرخی کان اور دُخار سے اور غصہ کی سُرخی کا آئنا آنکھ سے ہوتا ہے
 تو میری آنکھیں بھی غصہ سے لال ہو گئیں۔ لیکن خدا میری "عقل" کو کبھی جذبات کی طرح
 "جوان" نہ بنائے آڑھے آگئی اود میں نے سوچا کہ گھنٹہ دیکھ گھنٹہ میں علی گڑھ
 آجائے گا۔ اتنی سی دیر کے لئے کسی سے لڑائی ہرل لینا ٹھیک نہیں! میں نے
 دیکھا کہ ڈبہ کے شرقی حصہ میں ایک سیٹ پر ذرا سی التجاش ہے۔ لہذا میں وہاں
 تھوڑی سی جگہ پر سکڑ کر بیٹھ گیا اور جاڑے میں سوکڑنا برابر بھی معلوم نہیں ہوتا۔
 میرے قریب کا مسافر نہایت ہی بھڑکیلی قسم کی رضائی میں لپٹا ہوا سو رہا تھا
 اس کی رضائی کو جنبش ہوئی اور میرے کاندھے پر چڑھ گیا اور جہانجسوں کی آہلاسنی
 آپ خواہ مجھ کو پر لے کر جہاں کا بد معاش سمجھیں یا انتہائی آوارہ لیکن بیس یہ ہے کہ چوڑی

کی آواز سے کانوں میں رس پڑنے لگا، میرا سامنا بھی آپ کے طور پر لطیفانہ
 بھی نہ ہونے پایا تھا کہ وہی مسافر ذرا سب سے اور کے ساتھ انگریزوں کے لے کر آٹھا اور جب
 اس نے رضائی سے منہ لگا لائے تو میں حیران رہ گیا! بہت کھلتا ہوا رنگ،
 کتابی چہرہ، نیم پازا کھینچ گھنی زلفیں! عورت کی آنکھوں کا سرور پیل کیا تھا اور ہر
 پر پان کی لالی بہتہ نیچے تک پہنچ گئی تھی۔ اس نے مجھے سلام کیا اس وقت کہ اپنی حسی
 انگلیوں کو ہاتھ پر رکھ دیا۔ عورت کے اتنے سے اقدام نے دل و دماغ کا نقشہ ہی
 بدل دیا اور ایسا محسوس ہونے لگا گویا ہمیں فراد کی رُو میں بیک وقت کا تو میرے
 جسم میں داخل ہو گئی ہیں اور داخل نہیں ہوتیں تو میری امداد ضرور کر رہی ہیں۔ میں نے
 بڑی سنجیدگی کے ساتھ سلام کا جواب دینے کی کوشش کی لیکن بدحواسی کا برا ہو کر زبان
 سے وہ ایک سلام نکل گیا۔ مجھے اس جواب پر بڑی ندامت ہوئی کہ وہ عظیم السلام
 کو اس بہت ب قسم کی عورت نے مجھ کو ایسا مولیٰ اور مولانا سمجھا رہا۔ مگر اب پچھانے
 سے کیا ہوتا تھا، تیرکمان سے چھوٹ چکا تھا۔

عورت نے جہاں ہی لیتے ہوئے کہا۔

استاد جی کیا ٹھوسے بیچ کر سوئے ہو ذرا کوٹ ٹھ بھی نہیں بدلتے۔

عورت کے۔ استاد جی کہنے پر کان کھڑے ہوئے کہ یہ تو کوئی طوائف

معلوم ہوتی ہے، امیدوں اور تمناؤں کا جو قلعہ چند منٹ میں تیار کیا تھا بنتے
 ہی گر گیا۔

آپ کہاں سے آ رہی ہیں... میں نے دریافت کیا۔

میں بریلی سے آرہی ہوں، وہاں ایک سیٹھ کے یہاں شادی میں گئی تھی میرا نام
مشرقی ہے، علی گڑھ کے ملار درازے میں رہتی ہوں۔ طوائف ہلکی سی انگریزی لیتے
ہوئے بولی۔

علی گڑھ اسٹیشن کے آنے میں پون گھنٹہ تھا میں نے سوچا کہ آدو وقت گزاری کے
لئے اسی سے باتیں کریں، پہلے تو ہم نے اس کو یہ باور کرانے کی کوشش کی کہ ہم
ہندوستان کے بہت بڑے شاعر ہیں اور ہمارے کلام کی ہندوستان میں دھوم مچی
ہوتی ہے۔ ہماری غزلیں اگر تم گاؤ گی تو تمہاری بہت شہرت ہوگی، ہماری اس
گفتگو کو طوائف نے زیادہ توجہ کے ساتھ نہیں سنا اور ہم نے یہ رنگ دیکھ کر
فوراً مصنوعی بدل دیا، ہم نے اس سے کہا ہمارے چچا کے یہاں دو طوائفیں ملازم ہیں
اور ہمارے ماموں گانا سننے کے بہت ہی شوقین ہیں۔ ہم نے اسے باور کرانے کی
کوشش کی کہ ہمارا خاندان "طوائف نواز" ہے۔ اور ہم امی خان دادا کے چشم و چراغ
ہیں۔ اس گفتگو کو اس نے توجہ کے ساتھ سنا اور اکیس انیس اور سیک گوری ہم کو سنا
کر وہی۔ دوپٹہ کا پلو سر سے قصداً ڈھکاتے ہوئے! اب ہم اور وہ بہت سی گھل
مل کر باتیں کرنے لگے۔ وہ اپنے ناز و انماز کے تیر ہماری طرف پھینکتی رہی۔ ہم ہر باوک
کو شکریہ کے ساتھ واپس کرتے رہے۔ کیونکہ یہاں تو صرف ذرا سی دل لگی اور جی
کا بہلانا مقصود تھا۔

تھوڑی دیر میں علی گڑھ اسٹیشن آگیا۔ ٹرین پلیٹ فارم پر ٹھہری اور ہم دروازہ
کھول کر پلیٹ فارم پر آ کر گئے۔ طوائف کے ساتھ بڑھے راستہ دہلی کے ہماری

طرف دیکھتے ہر کے طوائف سے آنکھوں ہی آنکھوں میں پوچھا۔
کیا شکر نہیں گیا۔

طوائف سکرانی گویا ہنسی کی سکر امرت۔ اثبات کی دلیل تھی۔ ہم دل ہی دل میں
سکرانے ہوئے پیٹ فارم سے باہر آئے ہن تقویٰ کے ساتھ کہ۔
"فریب دینے والے ہی" فریب آشکار ہو جاتے ہیں۔
کرایہ کا نام نہ کر کے وہاں پہنچ گئے جہاں کے لئے آئے تھے۔

مردوں کے متعلق ایک عورت کا تجربہ

فریبِ محبت کی رنگین مگر عبرت انگیز داستان

عورت کی ڈائری کا ایک ورق ذیل میں پیش کیا جاتا ہے جس سے مردوں کے متعلق اس کے ذاتی تجربات کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

میں "شام پین" کے انگریزی باغیچوں میں بیٹھ کر یہ سطرین سپردِ قلم کر رہی ہوں، اس کے بھرے کھیت میری نظروں کے سامنے اہلہا ہے۔ انگریزوں کے شاداب خوشے، ٹھنڈے پھل کی دعوت ہے۔ میں اپنی کتابِ زندگی کے اوراق جلد "آلٹ ویسٹ" چاہتی ہوں، اور یہاں جو کچھ لکھا جا رہا ہے، وہ افسانہ نہیں حقیقت ہے۔۔۔
ایسی حقیقت جس میں میری تمناؤں کا خون پلا ہوا ہے۔

میں فرانس کے ایک چھوٹے سے قصبہ کی رہنے والی ہوں۔ میرے والد فوج میں مارچنٹ تھے اور کیے امور کا اشت کاری کرتے تھے، میں اپنے ہاں کے پاس ہی گاؤں میں رہا کرتی تھی، مجھے بچپن کی تمام باتیں ایک ایک کر کے یاد ہیں۔ میرا امول زاد بھائی کس شوق کے ساتھ بنفشہ کے پھولوں کے ار مجھے پہنایا کرتا تھا۔ اور میری گودن میں مارٹا لے کر وقت گزارا کرتا تھا۔ بہن! تم بنفشہ کا ار پہن کر اور زیادہ حسین ہو جاتی ہو۔ میں اس کسنی میں جذبات جنسی سے یکسر آشنا تھی، لیکن بھائی سکاٹس کپڑے پر میری آنکھیں با رسیا سے خود بخود جھک جاتیں اور میرے رخساروں میں شرم کی سُرخی دوڑ جاتی۔ ایک دفعہ میں اور میرے ہاں زاد بھائی نے شلجم اور گوجی کے ڈھیروں پر گھونڈوں کو کھول کر چھوڑ دیا، گھونڈوں نے فنا سی دیر میں ترکاری کو خواب کر دیا، ماموں نے اس پر ہم دونوں کو سزا دی۔ ان کی خشکیاں گلہاں مجھے ابھی تک یاد ہیں۔

میری صحت بچپن ہی سے اچھی تھی۔ گاؤں کی فنا نے اس صحت کو اور چاند پانہ لگا دینے۔ میرا اٹھان غصب کا اٹھان تھا، میں عشق پھیپاں کی بیل کی طرح بڑھنے لگی اور اپنی بھولوں سے بہت پہلے جہاں ہو گئی۔ میں خود ستانی کے خوف سے حقیقت کو نہیں چھپا سکتی، جب کہنے پر آئی ہوں، تو کوئی ات چھپانہ رکھوں گی ان باتوں میں یہ کہنا چاہتی ہوں کہ میں گاؤں کی سب سے زیادہ خوبصورت لڑکی تھی۔ اور میرا حسن گاؤں والوں میں مثال اور نظیر کی حیثیت رکھتا تھا۔ مجھے اب تک اپنے رخساروں کی سُرخی یاد ہے۔ رخسار کا ہے کوئی سُرخ، امارتے، بلکہ دیکھتے

ہوئے انکے اگائے کاش! زمانہ کا بے رحم ہاتھ میرے رخساروں سے سرنخی نہ چھین لیتا۔
 میسے ماموں کے مکان سے تھوڑی دور کے فاصلہ پر ایک زمیندار کا مکان تھا۔
 جس کا لڑکا "فریزر" ہمارے یہاں آیا جایا کرتا تھا۔ فریزر مجھ سے عمر میں کوئی چار
 پانچ سال بڑا ہوگا۔ لانا بقدا چھریا بدن۔ کرنجی آنکھیں اشوخ و طرار اور سب سے
 بڑھ کر یہ کہ خوش مزاج اور بذلہ سنج افریزر مجھ سے گھنٹوں باتیں کرتا۔ پرانے زمانہ
 کے قصے دہراتا۔ اشعار گاتا، نعتیں کرنا اور باغیچوں کی روشوں پر سنسن ہنس کر اچھتا
 مجھے اسکی باتوں سے دلچسپی ہوگئی تھی، لیکن اس دلچسپی میں جذبات کو ذرا بھی دخل نہ تھا
 ایک دن ہم دونوں ناشپاتی کے باغیچہ میں ٹہل رہے تھے۔ میں گنگناتے ہوئے
 ناشپاتی کی ڈالی کو جھکا کر ناشپاتی توڑ رہی تھی کہ فریزر نے میرے پاس آکر میسے
 رخسارے کو ٹھوکا دیتے ہوئے کہا۔

تم تکلیف کیوں کرتی ہو، لاؤ میں ناشپاتی توڑ دوں۔

فریزر کی یہ حرکت مجھے ناگوار معلوم ہوئی، زندگی میں پہلی مرتبہ اس انداز کے ساتھ میرے
 بدن کو چھوا گیا تھا۔ فریزر نے آج بہت سے عشقیہ افسانے سنائے، ان افسانوں
 میں عورتوں اور مردوں کی محبت اور ہوس کاری کے واقعات تھے۔ پہلے تو میں نے ان
 افسانوں کو حسیّت و لفرّت کے ساتھ سنا۔ مگر فریزر کی چرب زبانی کی بدولت
 ان افسانوی چٹخاروں میں مجھے بھی لطف سا آنے لگا۔ جب ہم ناشپاتی کے باغیچہ سے
 مکان کو واپس ہوئے ہیں۔ تو شام ہو چکی تھی، اور گڈریٹھے اپنی بھٹیروں کے گلوں کو گاؤ
 کی طرف تیزی کے ساتھ ہانک کر لیجا رہے تھے۔

شب کو مجھے نیند ذرا دیر میں آئی۔ میں دن کے واقعات کو دل ہی دل میں دہرائی
رہی، میری آنکھ اسی وقت کھلی جب کہ دھوپ ابھی لڑج پھیل چکی تھی اور محکمہ ندامت
کا لیکچرار، گلی کے نکر پر کھڑا ہوا، زور زور سے تقریر کر رہا تھا۔ اور وہ یہاں دلچسپی
کے ساتھ اسکی تقریر سن رہے تھے۔

آج فریڈ بہت سویرے مہالے یہاں آ گیا اور باغ چلنے کا تعان کیا، ہم
دونوں نہر کے کنارے باغ میں جا کر بیٹھ گئے۔ سفر فریڈ بہت دیر تک بالٹری پر گاتا
۔۔۔ دونوں کے نساک ٹکڑے رقصا میں تیر رہے تھے، ٹھنڈی ہوا چل رہی تھی، اس پر
بالٹری کے لہجے میں بہت زیادہ متاثر ہو رہی تھی۔ میں نے فریڈ کی لے نوازی
کی ایک سترتہ لطف لے کر جو تعریف کی۔ تو اس نے جھپٹ کر میرا منہ چوم لیا۔
۔۔۔ یہ کیا کرتے ہو فریڈ! میں نے جھنجھلا کر کہا۔

۔۔۔ محبت، عشق، جذبات کی ترجمانی۔ فریڈ میری طرف بڑھتے ہوئے بولا۔
فریڈ کی اس حرکت نے میرے بدن میں سنسنی پیدا کر دی، میرے سبز جذبات
نے پردے اکس ساتھ چھڑ گئے۔ میں اپنے کو کھریا ہوا سا محسوس کر رہی تھی۔ فریڈ
بڑا بجز بہ کار اور ہوشیار تھا۔ وہ میری اس بے چینی اور لطف اندوزی کو سمجھ رہا
تھا۔ اس نے پھر اسی حرکت کا اعادہ کیا۔ اور اب میں بالکل بے جا ہو گئی۔ میں ایسا
محسوس کر رہی تھی جیسے کسی نے میرے بدن کے ہر گوشے کو شراب پلا دی ہے، اور
مجھے مہینوں میں جا کر ہوش آئے گا۔

ہم چند گھنٹوں کے بعد مکان واپس آئے، میں دوسرے دن ایسا عزیز کی

شنا دی میں شرکت کے لئے دوسرے گاؤں چلی گئی، تین دن کے بعد واپس ہوئی تو فریڈ نے شکایتوں کے دفتر کھول ڈالے، اور آلے کے لہو پھوسے باغیچہ، سیر، آفریح نے نوازی ہر پلی اور فریڈ اور میں!

فریڈ بجز بہ کار تھا اور میں اس منزل سے بیکر آشنا۔ میں جنسی میلانات سے بالکل ناواقف تھی۔ فریڈ نے بہت سے شاعروں، بادشاہوں اور امیروں کے افسانے سنا کر میسے دل میں یہ بات بٹھا دی کہ محبت ان ہی چٹخاروں کا نام ہے اور تمام دنیا محبت لطف لینے کے لئے ہی کرتی ہے۔ اس کی باتوں کا ہادو آہستہ آہستہ مجھ پر اپنا کام کر رہا تھا۔ ہوس کاری اور معصیت کا درس دینے کے بعد اس نے میری طرف بڑھنا شروع کیا، میں اب اپنے قابو سے باہر ہو چکی تھی، کئی دن کی سم جلیسی اور تم شینی کے بعد فریڈ اور میں دونوں بے تکلف ہو گئے۔ میں ہوس کے چٹخاروں میں اتنی فرق تھی کہ دوشیزگی پر ماتم کرنے کا بھی خیال نہ رہا، اب میں زندگی کی اس منزل میں تھی جہاں معصیت کا احساس بھی باقی نہیں رہتا جذبات اور مرستہ بندہت میرا اوٹھنا پھوٹنے میں سمجھتی تھی اور ہاں سمجھتی کیا تھی۔ فریڈ نے میرے دل میں یہ بات اتار دی تھی کہ آدمی صرف ان ہی چٹخاروں اور لذتوں کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ کسبئی دھڑکن، کپکپی اور انگڑائی میری کتاب شباب کے عنوان تھے اور میں جذبات کی رو میں بہ رہی تھی۔

فریڈ نے مجھ سے بارہا تمہیں کھا کھا کر کہا۔

میں صرف تم سے محبت کرتا ہوں، تم میری جہاں ہو، میرا ایمان ہو، میری

زندگی تہلکے ہی رحم و کرم پر منحصر ہے۔ میں تم کو اپنا مجبور سمجھتا ہوں، تم ہی میری سب کچھ ہو۔ ... اے

مجھے یقین ہو گیا تھا کہ فرینڈز رنج سے محبت کرنا ہے اور وہ میرا اور صرف میرا ہے میں اور فرینڈز اب تنہا تیروں سے لطف اٹھانے لگے۔ کئی مہینے یہ محبت گرم رہی، مگر کچھ دن کے بعد فرینڈز کے آنے ہالے میں کمی ہو گئی۔ میں نے کم آنے کا سبب پوچھا تو اس نے کہہ دیا کہ زمیندار ہی کا کاروبار اس سے متعلق ہو گیا۔ اب فرینڈز تنہائی میں پہلے کی طرح شوق و بے تابی کے ساتھ مجھ سے نہ بٹتا اسکی دلچسپیاں آہستہ آہستہ کم ہوتی جا رہی تھیں اور میں اس کے بدلے ہوتے اندازہ کہہ رہی نظروں سے مطالعہ کر رہی تھی فرینڈز مسلسل چھ دن تک ہمارے پاس نہ آئے۔ میں اس کے مکان کے مکان پر پہنچی تو معلوم ہوا کہ فرینڈز اپنے انگوڑے کے باغ میں کسی کام سے گیا ہے۔ اس کا باغ گاؤں سے کئی نصف میل کے فاصلہ پر تھا۔ میں اس کے باغ کی طرف روانہ ہوئی۔ راستے میں مجھے چند کاغذ کے ٹکڑے ملے۔ میں نے نظروں کو اٹھا کر پڑھا، یہ میرے خطوط تھے، جو میں نے فرینڈز کے لئے تھے، مجھے اپنے خطوط کی اس پامالی کا بے حد غم ہوا۔ میں باغ کی منڈیر کے قریب سے گذر رہی تھی کہ مرد اور عورت کی بات چیت کی آواز میرے کان میں آئی میں باغ کے دروازے سے دبے پاؤں انگوڑے کی پوکھلی کی آڑ سے اس طرف پہنچی، جس طرف سے آواز آرہی تھی، میں نے کہا دیکھا، اس منظر کو کس طرح الفاظ میں بیان کروں، اس منظر کو کاغذ پر پیش کرتے ہوئے اب بھی میرا خون کھول رہا ہے۔ میں نے دیکھا کہ ہمارے گاؤں کی ایک لڑکی لڑکی کی لڑکی

فریزر کے ہاتھ میں ہیں اور وہ لڑکی سے کہہ رہا ہے۔

”میں دنیا میں صرف تم سے محبت کرتا ہوں، تم کتنی حسین ہو، گلاب اور سفید

سے بھی زیادہ حسین! خدا ہونٹوں کو میری طرف جھکا دو۔“

”میری آنکھوں کے تلے اندھیرا چھپا لیا۔ وہی فریزر جو بہر وقت میری آنکھوں

میں حسن و محبت بن کر لبا رہتا تھا مجھے خونیں جلاؤ نظر آنے لگا۔ فریب کار یہ

معصیت اور سیاہ کاری کا مبلغ! جس نے فریب دے کر، میری سب سے زیادہ قیمتی

چیز مجھ سے چھین لی تھی۔ میں بلغ سے آٹھے پاؤں گھر کو واپس ہو گئی۔ اور یہ دہشت

اسی پر ختم ہو گئی۔

دوسری کھوکھو کر۔ مجھے وہ گاؤں جہاں مجھے لوٹا گیا تھا۔ برباد کیا گیا تھا، جیسا کہ

معلوم ہونے لگا، ان گور کے باغیچوں سے مجھے اب کوئی دلچسپی نہ رہی، چند دن کے

بعد میسے والد رخصت لے کر آئے اور مجھ اپنے ساتھ لے گئے ہیں۔ ان کے ساتھ

خوشی خوشی چلی گئی۔ گاؤں چھٹنے کا مجھ پر اثر کیا ہوتا۔ میں تو خدا سے چاہتی تھی کہ آ

منحوس گاؤں سے کسی طرح میرا نپٹ چھٹ جائے۔ میرے والد ایک فوجی کوارٹرز

رہتے تھے۔ مکان زیادہ بڑا تو نہ تھا۔ مگر عمارت قرینہ کی بنی ہوئی تھی، اور ہم کو اس

میں کوئی تکلیف نہ ہوتی تھی، ہاں گاؤں کے مکان کے صحن کی برابر صحن نہ تھا۔ لیکن

دوسری خوبیوں نے اس کسر کو پورا کر دیا تھا۔

میرے والد فوج میں بہت زیادہ مقبول تھے۔ اکثر لوگ ہمارے یہاں آ

جایا کرتے تھے۔ فوج کا ایک لوجوان سا رخت بھی ہمارے یہاں آتا تھا۔ اس کو تصویر

کا بہت شوق تھا۔ اس نے میری بہت سی تصویریں کھینچ کر مجھے دیں، ایک دن اس نے
مجھے اپنے یہاں آٹھ لکڑی ڈھوت دی، میں اس کے ہاں گئی، اس نے اپنا خاص کمرہ مجھے
دکھلایا، جہاں ہر طرف میری ہی تصویر لگی ہوئی تھیں، اس کا کیمنا دھبہ بنی ہوئی تصویر
اس کی میز پر رکھی تھی، میں اپنی آنکھ بہت سی تصویروں کو دیکھ کر خوش ہو گئی، اس کا بہت
کا مجھے یقین ہو گیا کہ یہ نوجوان مجھے قدر و محبت کی نگاہوں سے دیکھتا ہے، لہذا
نے باتوں باتوں میں مجھ سے کہا۔

تہا رتی صورت میں ایک خاص مہاد بیت ہے، قبلہ لہذا پن کیر سے میں
آکر جاؤ، بن جائے، تہا رتا ہر روز (Dance) بہترین ہے، جو میں تہا رتی
تصویر کو (Dance) کرنا ہوں جب تیار ہو جائیگی تو اس کو دیکھ کر تمہیں
معلوم ہوگا کہ تم کیا ہو، ابھی میں نے تمہارے رخساروں میں تڑنگ نہیں دیکھا، اس
کے بعد ہونٹوں کی باری آئے گی۔

اس نوجوان کی باتوں سے میرے کلاں میں کس نے لگا اور سب سے زیادہ
حیرت انگیز بات یہ ہے کہ بہت دن تک اس نے اپنے کسی جذبہ اور خواہش کا اظہار
نہیں کیا، کسی مہینہ اسی طرح گزر گئے۔ میں اس کی طرف مائل ہو چکی تھی۔ اس کی باتوں
نے مجھے یقین دیا تھا کہ وہ مجھ کو چاہتا ہے اور اس کے چاہنے میں بناوٹ کا شائبہ
بھی نہیں پایا جاتا۔ گاؤں کی محبت کے فریب کو میں ٹھہرا گئی، اس نوجوان سے بھی
کچھ دن کے بعد بے تکلفی ہو گئی، اور اس کو بھی میں نے جذبات کا پجاری اور خواہشوں
کا بندہ پایا۔ میں اس سے خوب کھل کر ملی۔ لیکن چند دن کے بعد جو میں اس کے مکان

میں گئی تو کیا دیکھتی ہوں کہ اس کے کمرے میں میری تصویروں کے پاس کسی اور لڑکی کی تصویروں بھی لٹکی ہوئی ہیں۔ ایک تصویر کے نیچے ہی نوجوان کے قلم سے یہ عبارت لکھی ہوئی تھی۔

میری محبوب تریں

مجھے احساس ہوا کہ میں نے پھر ٹھوکر کھائی! لیکن افسوس کرنے سے اب کیا ہو سکتا تھا۔ میری زندگی کا دوسرا سیاہ ورق اگر دار کے قلم سے لکھا جا چکا تھا۔ میرا ضمیر مجھے لامت کر رہا تھا مگر لامت سے ہوئی بات ان ہوئی نہیں ہو سکتی تھی۔

فریب پر فریب! میں اب مردوں کو انتہائی شک شبہ کی نگاہ سے دیکھنے لگی۔ انتہا یہ ہے کہ میرے والد جب مجھ سے شفقت کے ساتھ باتیں کرتے تو میں بعض وقت سمجھنے لگتی کہ یہ بھی مجھے فریب دیا جا رہا ہے۔ مگر یہ سب کچھ جاننے اور سمجھنے کے بعد میں نے اپنی زندگی میں کتنی ہی بار فریب کھایا۔ میں کیا کروں، مرد جب انتہائی سادگی اور بناوٹی مسکراہٹ کے ساتھ کہتا ہے:

”کہ مجھے تم سے محبت ہے۔“

تو مجھے یقین ہو جاتا ہے کہ یہ سب کچھ سچ کہا جا رہا ہے، بس یہی ”یقین“ ہر بار میری تباہی و بربادی کا باعث ہوتا ہے۔ شاید میرے جذبات بھی کوئی حیلہ اور آڑ چاہتے ہیں۔ میں ایک مرتبہ بیمار پڑی تو ایک ڈاکٹر نے انتہائی دلچسپی اور جانفشانی کے ساتھ میرا علاج کیا میرے اچھے ہو جانے کے بعد ڈاکٹر ہمارے یہاں آنے جانے لگا ریل، ضبط بڑھا اور تاریخ پھر اپنے کو دہرانے لگی، ڈاکٹر کی ملتجی نگاہوں نے

مجھ سے کہا کہ وہ ایک ہمدردی کی تلاش میں ہے۔ اس کی اجاب اور محبت کا جواب
میں نے محبت سے دیا، چند دن تک پُر لطف صحبتیں رہیں لیکن دوسرے مردوں
کی طرح ڈاکٹر نے بھی آخر میں چل کر سرد مہری کا برتاؤ کیا اور وہ بھی مجھے پُر گناہ
کی دلدل میں چنسا کر بھاگ کھڑا ہوا۔

کھیتا کے ایک راہب سے میری ملاقات ہوئی، میں اس کے حلقہ ارادت میں
داخل ہو گئی، میں اس کو انتہائی پاکباز اور نیک نفس سمجھتی تھی، اسکی لابی سفید اور
اسکی زمین پر گھسٹتی ہوئی نیچی عبا، اس کے سینے پر جگمگاتی ہوئی صلیبیں۔ اس کا
مریم اور حضرت مسیح کے مجسموں پر عقیدت کے ساتھ آنکھیں جھپکاتے ہوئے رون
ز تھون ملنا، یہ تمام باتیں ایسی تھیں کہ میں اس راہب کو فرشتہ سمجھتی تھی۔ لیکن بعد میں
چل کر وہ راہب بھی ہوس کا ثابت ہوا اور کلیسا کی مٹل ب کینیچے ہی اس نے
پہلی مرتبہ میرے سینے کو سہلا کر کہا۔

یہ میرا پہلا اقدام ہے۔

میں خوف سے کانپ گئی۔ کیونکہ کنواری مریم اور حضرت مسیح کے مجسمے میرے سامنے
تھے۔ پادری نے میری اس جھجک کو دیکھ کر کہا۔

گناہ سے ڈرنا لیا! خدا کا بیٹا مسیح دل پر چڑھ کر تمام اقیوں کے گناہوں کا

گناہ ہو چکا۔

پادری اور میں اب دونوں لطف و لذت کی وادیوں سے گذر لے گئے۔ دوسرے
مردوں کے مقابلہ میں کھیتا کا یہ راہب، ذرا مستقل مزاج ثابت ہوا۔ اور اس

۱۲۱
لئے کہ دو عمروں کے مقابلہ میں اسے اس قسم کے ذمے میں موقع بہت کم ملتے تھے اس
کی قوت بڑی قنکس محفوظ تھی۔ لیکن اب میں چل کر وہ ایک دوسری لڑکی پر مال ہو گیا
اور اس کی آغوش میں لب مسیرے لئے گنجائش نہ تھی۔

اپنی سیاہ کارانہ زندگی پر میں آج تک ماتم کر رہی ہوں مگر اس تباہی کی بہت کچھ
ذمہ داری مہول کے فریب "اور بناوٹ" پر عاید ہوتی ہے۔ میرا یہ بچتر ہے
کہ مرد صرف جوانی اور لذت کا پجاری ہے، اور اس کی لذت اور چٹناروں کے عنوان
جلد جلد بدلتے رہتے ہیں، وہ ایک لذت سے بہت جلد سیر ہو جاتا ہے۔ عورت
کو فریب میں لائے کے لئے اس کے پاس بہت سے "پچتر" موجود ہیں، وہ بناوٹ کو
حقیقت بنا کر پیش کرنے کی قابلیت اپنے اندر رکھتا ہے۔ مرد بھونرے کی طرح ہر
پھول کا رس چوسنا چاہتا ہے۔ اس کی لذت کا نظریہ "تنوع" اور *variety* ہے
میری زندگی کے سیاہ ورق شاید دوسری عورتوں کے لئے باعث عبرت
ہو سکیں۔ مرد میری داستان کو پڑھ کر خفا ہوں گے مگر میں انکی خفگی کے خوف سے سچی
بات کو چھپا نہیں سکتی۔ کاش عورتیں اپنے جسموں کی کپکپیوں اور انگریزوں پر قابو
رکھ سکتیں۔

ڈاکھانے کی کھڑکی پر

دھرم آباد کے ہیڈ پوسٹ آفس میں منی آرڈر کی کھڑکی پر لوگوں کی بھیڑ لگی ہوتی ہے جو یہاں آتا ہے، جانکے کا نام ہی نہیں لیتا۔ بعض لوگوں کو منی آرڈر کی رسید کی بل چکی ہے۔ اور وہ اپنے کام سے فارغ ہو چکے۔ مگر وہ خدا کے بندے یہاں سے کا نام ہی نہیں لیتے کھڑے ہوئے ہیں۔ جیسے ان کا کوئی ضروری کام باقی رہ گیا ہے۔ بٹری اور پارسل کی کھڑکیوں پر کھڑے ہوؤں کی نگاہیں بھی ادھر ہی پڑ رہی ہیں۔ کتابوں میں جو چھانچا کر چھنڈا اب حیوان پر پہنچکر جن کے بھی ایک آدھ بٹ پانی پی لیا۔ بس وہ وہیں کا بورا وہاں سے واپس نہیں آسکتا۔ تو ڈاکھانے

کی یہ کھڑکی بھی آب حیات کی تاریخ و ہر اسی ہے کہ لوگ پہنچ تو جاتے ہیں۔ مگر وہ نہیں ہوتے۔

پوسٹ آفس کے مشرقی حصہ میں ایک بڑا صندوق رکھا ہوا ہے۔ دونوں جوان جو بظاہر ایک دوسرے کے پہلے سے شناسا معلوم ہوتے ہیں۔ صندوق پر بیٹھے ہوئے آہستہ آہستہ باتیں کر رہے ہیں۔

اس لڑکی سے پہلے جو یہاں منی آرڈر کلرک تھا۔ لگتا بد صورت تھا۔ موٹی اور خملا ناک پچکے ہوئے کال چھوٹی اور گول آنکھیں، پیلا رنگ، ایتہ قد، لاجول ولاقوہ! قدرت نے اس کے ساتھ مذاق کیا تھا۔

بھئی! اسکی جگہ یہ لڑکی کلرک ہو کر آئی ہے۔ کتنی خوبصورت اور حاذب نظر ہے بس ذرا اس کے توالبہ بھوسے ہیں۔ ہاتھی بدن کا ایک ایک جوڑ سا پنچے میں ڈھلا ہوا ہے۔ آنکھوں کو دیکھتے جیسے خوب گہرا کاجل لگا کر آئی ہے۔ ارے اتم آنکھوں ہی پر لوٹ ہوئے جاتے ہو۔ اس کے رخسار کے تیل کو تو دیکھو اُف اقیامت ہے قیامت اتنا سفید، سرخ اور گہرا رخسار اور سپر اتنا گہرا سیاہ اور پھیلا ہوا تلی ہضم کھانا ہو تمہارے سر کی! میرے تو ہونٹ بے چین ہوئے جا رہے ہیں۔

اس لڑکی سے پہلا با بومرل ٹوٹی طرح کام کرتا تھا۔ اس کی سستی کی سب لوگ شکایت کرتے تھے، سستی ہونے کے ساتھ کچ خلق بھی تھا ذرا کام کی زیادتی ہوئی اور اس کے سیاہ اور تنگ ہاتھ پر بدناسلوٹیں ابھر آئیں۔ لیکن یہ لڑکی مشین کی طرح کام کرتی ہے، ذرا سی دیر میں منی آرڈر پڑھا۔ ایک ذرا پلک جھپکاتے

میں روپے گئے اور کھٹ سے رسید لکھی اور منہ آڑھ کر لوہے کے ہاتھ میں سے
کر دوسرے کے ہاتھ سے منہ آڑھ لے لیا۔ صاحب ایہ لڑکی کا ہے کہ ہے بھلی ہے بھلی
آپ دیکھتے ہیں اس کی پھرتی کو کس اطمینان اور تیزی کے ساتھ کام کر رہی ہے۔
یہ لڑکی اوتھہ پوسٹ آفس سے جیل کا آئی ہے جیسے ایک دوست ریلوے
میل سروس میں ملازم ہیں۔ وہ کہہ رہے تھے کہ اس لڑکی کا نام۔ بس کرنا ہے۔ اس
کے آپ مدد کے کسی قبضہ میں پاندی ہیں۔

تو پھر۔ با دوست فنا

ان دونوں کی باتیں ابی محترم بھی نہ بہتی تھیں کڈاک خانہ کے ملازم نے آکر کہا۔

ابو صاحب اذرا دیر کے لئے تکلیف فرما کر کھڑے ہو جائیں گے منہ دوق سے

رجسٹر لکھنے میں۔

یہ دونوں اٹھ کر کھڑے ہو گئے اور ہاتھوں کا سید ڈٹ گیا۔

آج ہفتہ کا دن ہے۔ کل اتوار کو ہمیں برگی، اسٹے آج لوگوں کی بیٹریوں سے

دہلی کے مقابلہ میں زیادہ ہے، بار لوگ آتے تھے منی آرڈر کر کے کو۔ کل ہم ہوسٹ

دیکھ کر عشق ہلائی شروع کر دی۔ ہر شخص اس قدر التفات، استغراق اور ذوق و شوق

کے ساتھ لڑکی کی طرف دیکھ رہے کہ یہ اب ہاں دیتے بغیر نہیں ہائے گا۔ ان تاشیوں

میں نوجوان بھی ہیں، اور بوڑھے بھی۔ نوجوانوں کو تو بہر حال دل پھینک ہونا ہی

چاہیے مگر ایک ساتھ شریں کا ہلکا بھی گھور گھور کر دیکھ رہا ہے۔ ذہن عمل سے

یہ شعر

میرے چہرے کی تجھ کو لہجہ نہ جا
دل اچھا تک جہاں ہے پیارے

پڑھتے ہوئے لوگ مس کر یا کے نظارہ و تکلم کا لطف لینے کے لئے بات میں سے بات نکال کر فرصت وید کو زیادہ سے زیادہ حویل بنانے کی کوشش کر رہے ہیں لکنی لکچرپ تھیں ان لوگوں کو لکھنا ہے۔

میر صاحبہ! یہ علیم گنج سب آفس نہیں ہے، برا پچ آفس ہے۔ اس کا ضلع میرٹھ ہے۔ ایک علیم گنج پنجاب میں بھی ہے ایسا نہ ہو کہ منی آرڈر پنجاب پہنچ جائے۔
 "اچھا تو منی آرڈر کی فیس بڑھنے کی خبر غلط ہے، ہم نے تو سنا ہے کہ پہلی جون سے منی آرڈر کا محصول بڑھ جائے گا سگر ہاں آپ کو تو ہم سے زیادہ معلومات ہونی چاہئیں"
 "میر صاحبہ! میرا خط خراب ہے اگر تکلیف نہ ہو تو پوسٹ آفس کے نام کے نیچے آپ ذرا سٹرخ روشنائی سے لیکر کر دیں۔"

اچھا تو غلطیوں آج کل ڈاک نہیں جاتی۔ ہمیں تو وہاں ضرور خط بھیجنا ہے، آخر کب تک یہ صورت باقی رہے گی۔"

"دیکھیے! آپ کے چہرے پر پینہ آ رہا ہے۔ آپ رومال سے پہلے پینہ پوچھ لیں، اسے تکب یا منی آرڈر پر بوندیں گر گئیں تو سیاہی پھیل جائے گی۔"
 میر صاحبہ! یہ چوٹی جو آپ نے واپس دی ہے بہت زیادہ گھسی ہوئی ہے، خیر میں آپ کی خاطر لئے لیتا ہوں۔"

میں کر یا مسکراتے ہوئے ان باتوں کو سنتی۔ ممکن ہے کہ وہ زیادہ بھروسہ کا نہ ہو۔ لیکن نادان اور کم سمجھ نہ ملی۔ وہ لوگوں کی باتوں کو اچھی طرح سمجھتی تھی۔ اس کا چہرہ اس احساس کے ساتھ خوشی کے ماسے تمہارا ہاتھ لگتا کہ اتنے بہت سے آدمی اس کو

موت و محبت کی نگاہ سے دیکھ رہے ہیں اس کا زیر لب تبسم کہہ کر کسی خاص آدمی سے متعلق
 تھا مگر ہر شخص یہی سمجھتا تھا کہ یہ مسکراہٹ اسی کے ذوق بے تاب کی یادگشت
 بے تاب تھا کہ جواب ہے وہ کبھی بھی تماشائیوں کی طرف دیکھتی اور ذرا سی دیر
 سب پر نگاہ ڈالتے ہوئے پھر اپنے کام میں مشغول ہوتی۔

تین بجنے میں چند منٹ باقی تھے۔ کھڑکی کی بھڑ بھڑ چمکی تھی۔ مس کرنا میز
 دروازے سے منی آرڈر فارموں کو نکال کر منبر وار چھا رہی تھی کہ اتنے میں ایک نوجوان
 نس کارکیٹ جس پر رشید لکھا ہوا تھا اٹھ میں لئے ہوئے بھاگتا ہوا کھڑکی پر
 چھریلے بدن الا بناقہ اٹھتا ہوا رنگ بھیگی ہوئی قمیص، رخساروں پر پسینہ
 جندریں ڈھلکتی ہوئی سر رشید مرزا حسن کی تمام جہاز بیتیں اٹھا کر رکھتا تھا۔
 آپ منی آرڈر کلرک ہیں اوہ بابو کہاں چلا گیا کیا نام تھا اس کا خیر
 حال

رشید ابھی کچھ اور کہنا ہی چاہتا تھا۔ کہ مس کرنا اس کی بات کا سنی ہوئی بولی۔
 اس بابو کا تبادلہ ہو گیا۔ میں اس کی جگہ یہاں تبدیل ہو کر آئی ہوں۔
 رشید نے کوٹ کی جیب سے منی آرڈر فارم نکال کر مس کرنا کو دیا۔ مس کرنا
 آرڈر فارم پڑھے لگی۔

یہ منی آرڈر آپ ہی کے اٹھ کا لکھا ہوا ہے۔ مس کرنا رشید کی طرف خوب
 سے دیکھتے ہوئے بولی۔

جی ہاں! میں نے ہی لکھا ہے رشید نے بلے پروائی کے ساتھ جواب دیا۔

آپ کا خط بہت خراب ہے " مس کرینا اپنے رخسار کے تل کو سہلانے مجھے بولی :-
 مجھے صاحبہ! آپ کے ڈاک خانہ میں نوکری کرنی نہیں ہے۔ آپ کے یہاں دست
 دوں تو نامنظور کر دیجئے۔ آپ کو میرے خط کے اچھے اور بُرے سے کیا مطلب! کام
 کی بات کیجئے " رشید نے جیب سے روپیہ نکالتے ہوئے کہا۔

مس کرینا نے اس پر مسکرا کر رشید کو کھولا۔ رشید نے روپے نکال کر مٹری
 کے تختہ پر رکھ دے مس کرینا نے روپوں کو شمار کیا۔

" یہ دو روپے آپ کے خراب ہیں۔ دوسرے دیجئے " مس کرینا نے روپے لوٹاتے
 ہوئے کہا۔

" ان روپوں میں کیا خرابی ہے! یہ ڈاک خانے والے ہمیشہ ایسی منطوق چھانتے رہتے
 ہیں۔ یہ قانون قاعدہ کیا ہوا۔ پبلک کو ستانا اور تنگ کرنا ہے۔ رشید پیشانی سے
 پسینہ پونچھتے ہوئے بولا۔

" دیکھے تین بجنے میں دو منٹ رہ گئے ہیں جلدی دوڑ کے روپے دیجئے۔ وقت
 ختم ہونے کے بعد مجھے اکاؤنٹ بند کر دینا پڑے گا۔ " مس کرینا نے پرس کو ہونٹوں میں دبائے
 ہوئے جواب دیا۔

" میرے پاس تو صرف چند آنے ہیں۔ اب تو اتنا وقت بھی نہیں رہا کہ میں گھر جا کر دو
 لاکھوں کل اتوار ہے اور بھائی صاحب کو پیر کے دن روپیہ ملنا ضروری ہے۔ کیا آپ
 کچھ نہیں کر سکتیں؟ " رشید نے قدرے نرم لہجہ میں کہا۔

" آپ کی گھبراہٹ بڑی دلچسپ ہے۔ ابھی آپ غصت میں تھے اور اب ایک دم ٹھنڈے

پڑ گئے۔ یہ مرد اتنے متکون مزاج کیوں ہوتے ہیں۔ آپ کی خاطر میں آپ کے پونے
 لے لیتی ہوں لیکن خزانہ والے ان کو شاید قبول نہ کریں گے۔ اگر ممکن ہو سکے تو کل
 کسی وقت تشریف لاکر، دو سو روپیہ مجھے کر ان روپوں کو لے جائیے مس کرینا
 جواب دیا۔

آپ کی مہرانی کا شکریہ! میں کل اسکول جاتے ہوئے آپ کے روپیہ منور بدل
 دینکا۔ اہلیان کیلئے رشید سگرت لگااتے ہوئے بلا۔
 یا تو مس کرینا کی پھرتی کا وہ عالم تھا۔ کہ ادھر کسی نے منی آرڈر فار مہر دیا اور اس
 نے اتنا فائدہ میں رسید کاٹ کر اس کے حوالے کر دی۔ اور اس وقت وہ قعدا ہوا
 میں دیکھ رہی تھی۔ اس لئے دو تین منٹ میں رسید لکھی اور اس عرصہ میں کئی مرتبہ رشید
 کی طرف دیکھا۔ رشید کا دماغ شام کو ہونے والے ٹینس فائل میں الجھا ہوا تھا سو وہ مس
 کرینا کی کتنی نگاہوں کو بالکل نہ سمجھ سکا۔ وہ جو کسی لے کہا ہے کہ جہاں سے زیادہ
 مار پاری ہوتی ہے۔ تو پیدا اور محبت میں بھی شکست اور ناکامی میں آدھا کوزندہ
 آتا ہے۔ کہ بیانی اور شاو کالی کے سایہ میں محبت کا پودا نشوونما نہیں پاتا۔ رشید کی
 بے اتفاقی نے میں کرینا کو اور زیادہ بلے بدین کر دیا۔ اس لئے رشید کا شکر میں زیادہ
 رکھتی اور بات چیت کرنے لگی۔

آپ کس اسکول میں پڑھتے ہیں۔ مس کرینا نے کہا۔

میں گورنمنٹ ہائی اسکول میں پڑھتا ہوں رشید نے جواب دیا۔

آپ ٹینس بھی کھیلتے ہیں۔ مس کرینا نے دریافت کیا۔

جی ہاں رشید نے گفتگو ختم کرنے کے لئے انتہائی مختصر جواب دیا۔

”مجھے بھی ٹینس کا بہت شوق ہے۔ میں کلکتہ میں وائی۔ ایم۔ سی اسکول کی ٹیمر تھی

یہاں سنا ہے اسکی کوئی شاخ نہیں ہے۔ اچھا ہاں! آپ کتنی عمر سے ٹینس کھیلتے ہیں۔ اور

ہاں! آپ کو کیا والی بال سے بھی دلچسپی ہے! آپ کا بدن کھیل کے لئے بہت موزوں

ہے۔ آپ بڑے ہو کر بہترین اسپورٹس مین ثابت ہوں گے۔ میں کرینا نے رشید کی طرف

خوب حور سے دیکھتے ہوئے یہ جملہ کہے۔ وہ مات کرتے ہوئے مسکراتی بھی جاتی تھی۔ رشید

پر اس التفات و تسم کا ذرا بھی اثر نہیں ہوا۔ اس کا دماغ ٹینس کورٹ کی لکیروں کے طوائف

کر رہا تھا۔ اس نے نہایت بلے پر وائی کے ساتھ جواب دیا۔

”صاف فرمائیے! میرے پاس بات کرنے کے لئے بالکل وقت نہیں ہے۔“

میں کرینا نے رشید کو منی آرڈر کی رسید دی اور وہ تیزی کے ساتھ وہاں سے

روانہ ہو گیا۔ یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ میں کرینا اپنا دل رشید کو نذر کر چکی تھی۔ مگر اس بات

ضرور ہے کہ وہ اس سے متاثر ضرور ہوئی اور اسی تاثر کے منی آرڈروں کی میزان کو کئی تری

غلط بنا دیا۔ اور وہ غریب بہت دیر تک میزان میں سر کھپاتی رہی۔

دوسرے دن انوار تھا۔ تیسریوں رشید روپے لے کر پوسٹ آفس آیا۔ منی آرڈر

کی کھڑکی پر بہت بھڑکتی رشید نے کھڑکی تک پہنچنے کی کوشش کی، لوگوں نے کہا۔

”پہلے ہمارا کام تو ہو جائے۔ آپ سب کے بعد آئے ہیں۔“

میں کرینا کی نگاہ رشید پر پڑی۔ رشید نے اس کو دیکھ کر ہاتھ سے نبایا کر روپے

لے کر آیا ہوں میں کرینا نے کھڑکی پر کھڑے ہوئے لوگوں سے کہا کہ ان کے آنے کے لئے

جبکہ لوگ ہٹ گئے۔ رشید نے لڑکی کا شکریہ ادا کرتے ہوئے روپے کھڑکی کے تختہ پر رکھ
 دیئے۔ بس کرنا کے میز کی دراز سے رشید کے دیئے ہوئے خراب روپے نکال کر اس کو واپس
 کر دیئے۔ رشید نے شکریہ ادا کیا۔ وہ انتہائی التفات کے ساتھ مسکرائی۔ رشید کھڑکی سے
 واپس آیا تو سب لوگ اس کو فقدا اور شکاک کی نگاہوں سے دیکھ رہے تھے۔ ان کا بس چلتا
 تو غریب رشید سے اس بات کا تو بہ نامہ لکھا کر چھپٹے کہ وہ اب کبھی پوسٹ آفس
 میں قدم بھی نہ رکھے گا۔ رشید اتنے رقیبوں کی جھیر سے بھل کر ڈاک خانے کے باہر آیا اور
 اپنی سائیکل پر بیٹھ کر بلے پروائی اور اسنادی کے ساتھ۔

۷۔ وہ آکے پھول برساتے مری پھولوں کی مھفل میں

گاتا ہوا اسکول روانہ ہو گیا۔

رشید کو پوسٹ آفس آنے کی کوئی ضرورت ہی نہیں نہ آئی۔ بس کرنا کی نکالنا اس
 اس کی منتظر رہیں۔ ایک آدھ بار کہیں راستہ میں آتے جاتے رشید نے بس کرنا کو دیکھا
 اور اُسے یاد آ گیا کہ یہ لڑکی پوسٹ آفس میں ملازم ہے۔ اور اس سال کے ساتھ تقریبی
 ہمدردی کی تھی۔ ایسی باتیں روزانہ کی زندگی میں پیش آتی رہتی ہیں۔ ان سے کوئی تعلق
 نہیں ہوا کرتا۔ رشید پر بھی پوسٹ آفس کے واقعہ کا کوئی اثر نہ تھا۔

اس واقعہ کے چند ماہ بعد شام کو کمپنی باغ کے ایک تنہا گوشہ میں رشید کو ایک
 حسین اور نوجیز لڑکی کے ساتھ سبزے پر بیٹھا دیکھا گیا۔ یہ دونوں ایک کیدری میں بیٹھے
 ہوئے تھے۔ کیاری کے چاروں طرف گھنے پودے تھے۔ جن پر مولسری کی ڈالیاں جھکی لپی
 تھیں۔ بس کرنا بھی اس شام کو باغ کی سیر کے لئے آئی تھیں۔ وہ رشید کو کمپنی باغ میں

داخل ہوتے ہوئے دیکھ چکی تھی۔ اور دور دورہ کر اس کا تعاقب کر رہی تھی۔ اس کی بے تاب لگا ہوں کے سامنے گلاب کے تختہ کے قریب سے ایک لڑکی رشید کے ساتھ ہوئی۔ مس کرینا نے ان دونوں کا تعاقب کیا۔ وہ دونوں پودوں سے گھری ہوئی کیاری میں جا کر بیٹھ گئے مس کرینا و بے پاؤں کیاری کے قریب پہنچ گئی۔ رشید اتنی ہی دیر میں نہ جانے کیا کچھ کہہ چکا تھا۔ اس کے آخری جملے یہ تھے۔

۔ کتنا سہانا وقت ہے، بیسے کی کلیوں کو تو دیکھو، کتنی بھلی معلوم ہوتی ہیں۔ تم کو دیکھ کر شاید یہ مسکار رہی ہیں۔ تم اس قدر خاموش کیوں ہو آدمی کو اس قدر بے پروا بھی نہ ہونا چاہیے۔

اس پر لڑکی نے بے پروائی کے ساتھ جواب دیا۔

۔ "معاذ فرمائیے! میرے پاس بات کرنے کے لئے وقت نہیں ہے۔"

مس کرینا نے اس پر قہقہہ لگایا۔ لڑکی نے سہم کر اور گھبرا کر اپنے چہرے کو ڈالیوں میں چھپا لیا۔ رشید سٹپٹا کر کھڑا ہو گیا۔ مس کرینا اور رشید کی آنکھیں دوچار ہوئیں۔ مس کرینا روش کے پردے کی ڈالی لچکاتی ہوئی بولی :-

۔ "آپ کے پاس میرے لئے وقت نہیں تھا۔ اور ان کے پاس آپ کے لئے بالکل

وقت نہیں ہے۔! قدرت کے حسین انتقام کو دیکھا۔"

رشید لہجہ میں ہو کر ادھر ادھر دیکھنے لگا۔ اور مس کرینا بلوغ کے تالاب کی طرف

چلی گئی :-

خانصاحب

وہ جو کسی نے کہا ہے۔ یہ آدمی پھپھانا جہان ہے قیافہ دیکھ کر
خط کا مضمون پھانپھانتی ہیں لفظوں کو کھیل

تو ہمارے خانصاحب کو دیکھ کر اجنبی سے اجنبی آدمی بھی آسانی سے معلوم کر لیتا تھا کہ
اس قیافہ اور اشرے کے آدمی "جنت المصفا" کے سوا اور کہیں نہیں جلتے۔ خانصاحب
ہمالیہ پہاڑ سے بھی بڑے خانطوروں میں مبتلا تھے۔ ان کے خانطور بہت زیادہ دلچسپ تھے
مگر بعض وقت دلچسپیوں کی شدت ناگوار بھی معلوم ہوتی تھی۔ خانصاحب کے متعلق اور
میں عجیب عجیب باتیں مشہور تھیں کوئی کہتا تھا کہ خانصاحب کی دواہی کو آخری عمر میں مرقا
اور مالینولیا ہو گیا تھا کسی کا بیان تھا کہ خانصاحب مٹی کے ہدینہ میں اس وقت پیدا

ہوئے تھے جب کہ چیلی انڈیا تھی ہے۔ کوئی روایت کرتا تھا کہ خالص صاحب کے ماپ نے پارہ
 کا کشتہ کھالیا تھا۔ حکیم صاحب کی نوازش سے یا لاپڑائی سے اس ایک پرچ کی کسر رہ گئی اور
 اس کشتہ کے کھاتے ہی۔ خالص صاحب کے والد بزرگوار کو خفقان ہو گیا۔ بہر حال جتنے منہ اتنی
 باتیں۔ اس اختلاف روایات سے یہ نتیجہ خود بخود نکل آتا ہے کہ خالص صاحب کو لوگ بے
 وقوف ضرور سمجھتے تھے اور لوگ خالص صاحب کی حماقت کے اسباب معلوم کرنے کی کوشش
 کرتے تھے۔

خالص صاحب نگ بہت کالا تھا۔ جامن کے رنگ سے بلتا جلتا۔ چہرے پر چھپک کے
 گہرے گہرے نشان تھے۔ بچکے ہوئے کال، بیٹھی ہوئی ناک۔ جس کے نیچے کے حصے میں نہ
 معلوم کس طرح تھوڑا سا زخم بھی پیدا ہو گیا تھا۔ خالص صاحب کا قد بھی بہت زیادہ لمبا
 تھا۔ اس شکل و صورت پر آپ اس غلط فہمی میں مبتلا تھے کہ آپ بے حد خوبصورت ہیں۔
 اور عورتیں آپ کی صورت کو دیکھ کر بس لڑ ہی تو ہو جاتی ہیں۔ خالص صاحب اپنے
 شباب کے قہقہے، یار دوستوں میں بڑے مزے لے لے کر سناٹے اور باتیں اس
 انداز کے ساتھ کرتے کہ جیسے سچ پرچ وہی ہوا ہے، جو کچھ خالص صاحب کی زبان سے بیان
 ہو رہا ہے۔ یار لوگ ہنستے، مذاق اڑاتے۔ مگر یہ حد کا بندہ، ہر مذاق کو داد اور
 ہر قہقہہ کو تعریف سمجھتا۔ ان کی باتیں کتنی پر لطف ہوتی تھیں:-

بھائیو! میری عمر کوئی اٹھارہ سال کے لگ بھگ تھی، جوانی کی انگلیں ایشباب
 کا جوش... جسم خدا کی، ہاتھی اور شیر سے اُلجھنے کو جی چاہتا تھا۔ ہمارے مکان کے
 قریب ڈاک خانہ کا بابو رہتا تھا۔ اس کے گھر کی عورتیں ہمارے یہاں آتی جاتی تھیں۔

ایک دن شام کے وقت میں اپنے مکان کے سلنے چوڑے پر بیٹھا ہوا، حشر پی رہا تھا، کہ
 اتنے میں ڈاک خانے کے باؤ کے یہاں کی نوکرانی نے آکر کہا کہ بیگم صاحب آپ کو بلا
 رہی ہیں۔ میں نوکرانی کے کہنے پر ننگے سر چوٹی پہنے ہوئے اس کے ساتھ چل دیا۔ نوکرانی
 مکان کے اندر داخل ہوئی مگر میں ٹھٹک کر رُک گیا۔ نوکرانی نے اس پر مسکرا کر کہا۔ سرکار اندر
 آئیے۔ آپ تو بڑے شرمیلے ہیں۔ تو صاحب! میں شرماتا ہوا اندر داخل ہوا۔
 اور نوکرانی کے پیچھے پیچھے صحن میں ہوتا ہوا دالان میں پہنچا۔ وہاں جا کر کیا دیکھا ہوں
 کہ دودھ سے زیادہ سفید چاندنی چھٹی سے ستون کے قریب مخملی قالین پر نہایت
 بھر کیلا کاؤ لگا ہوا ہے اور گاؤ تکیہ پر تازہ پھولوں کے نہایت ہی خوشنما گلے
 پڑے ہوئے ہیں۔ میں ابھی چاندنی پر بیٹھنے بھی نہ پایا تھا کہ ایک نہایت ہی خوبصورت
 عورت ذرق برق پر مٹے پتھر کے پتھر کے آئی اور سیلا لہو تمام کر بولی۔

”جہان آدمی اتنا نہیں شرماتا کرتے آؤ قالین پر بیٹھیں گے۔“

دوستو! اس عورت کا اتنا کہنا تھا کہ مجھے شرم کے اسے پسینہ ہی تو آ گیا۔
 اور میرا سینہ زور زور سے دھک دھک کر لے لگا۔ اس عورت کی عمر آیس بیس سال
 کی ہوگی۔ سرخ سپید رنگ۔ کتابی چہرہ، رسیلی آنکھیں، چہرہ پر بدن عورت
 کیا تھی حور تھی حورا میں بدن چراتا ہوا قالین پر بیٹھ گیا، عورت نے گیس میری گردن
 میں ڈال دیئے اور کہنے لگی۔

”تمہیں کیا معلوم کہ میں کب سے تمہارے فراق میں تڑپ رہی ہوں
 آج قسمت نے یہ دن دکھلائے کہ میں اور تم ایک جگہ بیٹھے ہوئے ہیں،“

میں نے تم کو پہلی مرتبہ تمہارے مکان ہی میں جلپن کی آڑ سے دیکھا تھا
 تمہارے رنگ روپ کو دیکھ کر جی لڑتا ہی تو گیا، تمہارے چھپکے
 داغوں کی پھین کوئی میرے دل سے پوچھے، اور... ۱۲...
 وہ عورت ابھی پوری بات کہنے بھی نہ پائی تھی کہ دروازہ پر کسی نے دستک دی
 دستک سننا تھا کہ عورت کا چہرہ فق پڑ گیا۔ میں نے کہا کہ تم اتنی سہمی کیوں جاتی ہو۔
 عورت نے گھبرا کر جواب دیا۔ کہ بابو جی دفتر سے آج جلد ہی آگئے۔ اور ہاں! سنو،
 عورت سے سنو بابو جی سائیکل کی گھنٹی زور زور سے بج رہی ہے۔
 عورت کا یہ کہنا تھا کہ میری سٹی غائب ہو گئی۔ میں نے ساتھ جوڑ کر کہا:-
 "خدا کے لئے مجھے بچاؤ۔"

عورت نے تھوڑی دیر سوچا، اور پھر بولی کہ تمہارے بچنے کی صرف ایک عورت
 ہے اور وہ یہ کہ صحن میں جو مرغیوں کی بڑی سی ٹاپ رکھی ہوئی ہے تم اس میں بند ہو جاؤ۔
 بابو جی ساتھ منہ دھونے کے لئے غسلخانہ میں جائیں گے اس وقت تم نکل جاؤ، درکے
 مار کے میں تو پیلا بڑا جاتا تھا۔ عورت سے میں نے کہا:- اچھا مجھے منظور ہے۔
 عورت نے مرغیوں کی ٹاپ اٹھائی اور میں سکر کر بیٹھ گیا۔ پھر اس نے احتیاط
 کے ساتھ ٹاپ دین پر رکھی۔ عورت نے دروازہ پر جا کر گنڈی کھولی۔ اور اس
 کا شوہر صحن میں داخل ہوا۔ اس کے پیروں کی چاپ سنکر میرے تو ہوش اڑ گئے۔
 میں پسینہ میں کشترا بورتھا۔ اور سانس کو تو میں نے اس طرح روک لیا تھا جیسے مجھ پر
 کسی نے مسمریزم کا عمل کر دیا ہے۔ اس ٹاپ میں چھ مرغیاں اور دو مرغی تھے۔

مجھے دیکھ کر مرنیاں اور مرغ سہم گئے۔ خدا کا شکر ہے کہ انہوں نے ڈر کر شور نہ مچایا۔
 اور نہ پروں کو پھینچا۔ انہیں تو سارا بھید کھل جاتا اور بے صبری کے ساتھ اس بات کا
 انتظار کر رہا تھا کہ کب اس عورت کا شوہر فلسخانہ میں جا تلے اور کب ٹاپ کے اٹھلا جاتا
 ہے۔ تھوڑی دیر بعد عورت نے ٹاپ اٹھائی اور فلسخانہ کی طرف گھبرا کر دیکھتے ہوئے
 آہستہ سے بولی۔

وزا بھاگ جاؤ۔۔۔!

جیسے کئی عیسویوں کا قیدی، یہی عمار سے پہلے پھوڑ دیا ہوا ہے اور جینخانہ سے
 نکل کر بھاگتا ہے اسی طرح میں ٹاپ سے نکل کر بھاگا۔ اور گھر پہنچ کر دم لیا۔
 خانصاحب کی اس داستانِ شکمِ ناز پر لوگوں نے سوالات کرنے شروع کیے اور
 خانصاحب نے لوگوں کے سوالات کے دھڑلے کے ساتھ جواب دے مطلقاً فرمائے۔

خانصاحب! تو وہ عورت آپ پر سچ بچ عاشری ہو گئی تھی۔

عاشری نہیں ہو گئی تھی تو ویسے ہی اپنے گھر میں بللا تھا۔

اچھا خانصاحب! جب آپ ٹاپ میں بند ہوئے ہیں تو مرنیاں کیا کر رہی تھیں۔

مرنیاں۔۔۔! کبوتر۔۔۔! لاجول ولاقوۃ، صرف مرنیاں ہی تو تھیں، تو وہ مرنیاں

وہی کر رہی تھیں جو عام طور پر ڈربوں میں کیا کرتی ہیں۔

یعنی۔۔۔! خانصاحب! صاف صاف فرمائیے۔

جائیر! تم قریب کی کمال نکالتے ہو، سنو! ایک مرنیا تو عیشی بازی ہی کر رہی

تھا اور تین مرنیاں عاموشی کے ساتھ بیٹھی ہوئی تھیں۔

خانصاحب! انڈے بھی تو ہوں گے اس ٹاپ میں...!
 ہاں! انڈے کیوں نہ ہوتے، دو انڈے تو میرا گھٹنا لگ کر پھوٹ گئے اور
 دو انڈے میں جیب میں رکھ کر لے آیا۔

اچھا خانصاحب! آپ کو ٹاپ کا مرفا کہیں تو آپ برا تو نہ مانیں گے۔
 برا مانیں گے اور ضرور برا مانیں گے۔ ٹاپ کا مرفا کیوں کہتے ہو...! عشق و محبت
 کا مرفا کہو تو کچھ بات بھی بنے۔

خانصاحب کے یہ گھرے ہوئے پر لطف قہقہے، ہفتوں اور مہینوں لوگوں کو ہنسنے
 خانصاحب کو ہر محفل میں بنایا جاتا۔ مگر وہ یہی سمجھتے کہ ان کی تعریف ہو رہی ہے اور لوگ
 ان سے نہ صرف متاثر ہیں، بلکہ مرعوب ہیں، خانصاحب کو اپنی ہمہ فانی قابلیت اور
 نام معلومات کا بھی زعم تھا۔ ہر مسئلہ میں ٹانگ اڑاتے اور ہر بات میں دخل دیتے۔

مردم شماری کے زمانہ میں "خانصاحب" نے کوشش کر کے اپنا نام مردم شماری
 کرنے والوں کی فہرست میں لکھا دیا۔ لوگوں نے ان کو باور کرایا کہ جس شخص کی فہرست
 مردم شماری میں سب سے زیادہ تعداد ہوگی۔ اس کو حکومت کی طرف سے پروانہ
 خوشنودی ملے گا، اور کیا عجب ہے کہ کوئی خطاب بھی بلجائے۔ خانصاحب کے سیر
 ایک محلہ کیا گیا۔ پھلی مردم شماری میں جس کی آبادی دو ہزار کے قریب تھی خانصاحب
 سن چلے تھے۔ اور سن کیا چکے تھے بلکہ ان کے دل میں یہ بات اتر گئی تھی، کہ جس کی
 فہرست مردم شماری میں سب سے بڑی تعداد درج ہوگی۔ اس کو سزا کی طرف سے
 پروانہ خوشنودی ملے گا۔ اس لئے خانصاحب نے سوچا کہ ہر گھر پر جب لوگوں

کی تعداد پر چھنے کی کیا ضرورت ہے۔ یہ کام تو گھر بیٹھے ہو سکتا ہے۔ خانصاحب نے
 بعض دوستوں سے بھی اپنی سوچی ہوئی بات کا مشورہ کیا۔ یار لوگ تو خانصاحب کی آن
 ترین حماقتوں کی ٹوہ میں ہی رہتے تھے۔ ان لوگوں میں خانصاحب کو اور زیادہ پختہ کر دیا
 کہ آپ کسی مردود کے گھر نہ جائیے۔ اپنے گھر بیٹھ کر فہرستوں کی خانہ پوری کر دیجئے۔

دوسرے محلوں کی مردم شماری کرنے والے تو گھر گھر گھوم پھر کر فہرستیں مرتب کرتے
 پھر ایسے تھے اور ہمارے خانصاحب اپنے دیوان خانے میں اس مٹاٹ ہاٹ کے ساتھ
 تشریف فرما تھے کہ چوکی پر بڑی سی تعالیٰ رکھی ہوئی تھی۔ جو گھوڑیوں سے لبریز تھی۔ ایک
 چھوڑ دو لائینیں دونوں تپائیوں پر رکھی ہوئی تھیں۔ اور خانصاحب اسٹک
 کی نئے سنہ میں لگائے ہوئے مردم شماری کی فہرستوں کی خانہ پوری فرما رہے تھے۔ خانصاحب
 نے تھوڑی سی دیر میں فہرست مرتب فرمائی۔ اور آخر میں جو میزبان کے ہنڈے
 لکھتے ہوئے زور سے بولے۔

نارایا میدان مار لیا۔ یہ شہر کے لوٹے سے کہیں ہم کو پیچ سکتے ہیں یا خانصاحب
 نے یہ جملہ فرط مسرت سے بلبتاب ہو کر اس زور سے کہا کہ خانصاحب کی بیوی
 کو دیوانخانہ میں معاً آجانا پڑا۔

”یہ آج تم آپ ہی آپ کیا کہہ رہے ہو؟ بیوی دوپٹے کا آپ نخل سنبھالتے
 ہوئے بولی:-“

بیگم۔ اہس اب مجھے خانصاحب ہوا ہی سمجھو!

دنا میری فہرست صاحب بہادر کے ملاحظہ میں گذرنے کی دیر ہے خانصاحب

نے حنفہ میں کوشش لگاتے ہوئے کہا۔

”خاندان صاحب“ تو تم ہو ہی۔ یہ ہوا ہی سمجھو کیا بات ہوئی... کیسی بے خود ہوئی تیں
کر رہے ہو آج تم“!... بیوی کے چوکی پر بیٹھتے ہوئے جواب دیا۔

ارے تم کچھ نہیں جانتیں، ہمارے سبب چونکہ پٹھان تھے، اور ہم ان کے بیٹے ہیں اسلئے
لوگ ہم کو خاندان صاحب، خاندان صاحب کہتے ہیں لیکن اب سکر کی طرف سے ہم کو ”خاندان
کا خطاب ملے گا، ہمارا نام اخبار میں چھپے گا۔ دربار میں ہم کو گزسی ملا کرے گی۔ سمجھیں بیگم!
آج کی رات بڑی ہی مبارک ہے، خاندان صاحب بیوی کی طرف غور سے دیکھتے ہوئے بولے
”خاندان صاحب کے ساتھ کچھ جا پیدا اور وثیقہ بھی ملے گا یا خالی خطاب ہی ملے گا“
... بیوی نے کہا۔

بھئی تم بہت بھلی ہو، انگریزی خطابوں کے ساتھ کہیں جا پیدا اور روپیہ پیسہ
لا کر آئے، اور ہاں تم نے کیا... خاندان صاحب کے خطاب کو معمولی سمجھ رکھا ہے۔
ہمارے محلہ کے پیدافشاق علی صاحب نے اس خطاب کے بیچے کسی ہزار روپے خرچ کئے
جب کہیں جا کر خطاب ملا، وہ بھی کسی سال کی امیدواری کے بعد۔ اس خطاب بہت بڑی
عزت ہے اور عزت کے سامنے روپیہ پیسہ کی کیا حقیقت ہے۔ خاندان صاحب نے بیٹے کو
کر جواب دیا۔

”تو ایسے خالی، خولی خطاب کو لے کر کیا ہم شہد لگا کر چائیں گے۔ ہمارے دادا
کو واجد علی شاہ کے یہاں سے خطاب ملا تھا تو اس کے ساتھ پانسو روپے مہینہ کا وثیقہ
بھی مقرر ہوا تھا۔ ایسا خطاب ہمارے کس کام کا، لاؤ مجھ سے کہو، ایسے لاکھ خطاب میں

تہیں مسکدوں :۔۔۔ بیوی نے اپنی ٹھوڑی سہلا تے ہوئے کہا۔

بیوی کی باتوں پر خانصاحب ناؤ کھا کر رہ گئے۔ اور غصہ کا اظہار اس لئے نہیں کیا

کہ وہ سمجھ رہے تھے کہ عورت چونکہ ناقص العقل ہوتی ہے۔ اس لئے ان کی بیوی کو نا بھی کی رہیں

کرنی ہی چاہتیں تھیں۔ دوسرے دن خانصاحب نے اپنی خادہ ساز منہرست دفتر میں داخل کر دی۔ تیسرے دن منہرستوں کی جانچ ہوئی۔

گذشتہ مردم شماری میں پورے قصبہ کی آبادی اٹھارہ ہزار کے قریب تھی۔

اور خانصاحب نے صرف ایک محلہ کی آبادی کو بیا لیس ہزار بتلایا۔ افسر متعلقہ نے

خانصاحب کو چپڑا اسی بھیکر طلب کیا، خانصاحب چپڑا اسی کے آتے ہی سمجھ گئے کہ ان

کی کارکردگی سے افسر متعلقہ خوش ہو گئے ہیں، اور خوشنودی کے لظہار اور خدات کے

اعتراف کے لئے ہی ان کو بلایا گیا ہے۔ خانصاحب نے چپڑا اسی سے کہا کہ تم چپڑا

ابھی آنا ہوں۔ چپڑا اسی کے جانے کے بعد خانصاحب نے وہی جوڑا ادیب تن فرمایا۔

جو اپنی شادی کے موقع پر پہنا تھا خانصاحب کا یہ جوڑا بہت ہی خاص خاص ہوتا تھا

پر نکلتا تھا۔ اس بھیکر کیلے اور رنگیں جوڑے کو پہن کر خانصاحب اچھے خاصے سرس

بن کر رہ گئے۔ خانصاحب نے جوڑا پہن کر سرمہ لگایا اور کئی بار تھک تھک کر کمرے

مشریف کر دیکھا۔ اور بیوی کو اپنے ناز و انداز اور سچ و صحت دکھانے کے لئے بے تنگے

سوالات کرنے شروع کر دیئے۔

خانصاحب شادی کا جوڑا پہن کر کلاٹری کچھری پہنچے اور مردم شماری کے دفتر

کے دفتر پہنچ کر ٹھہر گئے۔ چپڑا اسی نے خانصاحب کو دیکھے ہی اندر جا کر اطلاع کی اور

اندر سے واپس آ کر خانصاحب کو اندر جانے کا اشارہ کیا۔

خانصاحب نے کمرے کی چپ قدرے گھبرا کر اٹھائی۔ چپ کی تیلیوں میں اُن کی شروعاتی آنکھ لگی۔ انہوں نے آگے بڑھنے کی کوشش کی تو حلین نے دامن تھام لیا۔ چپ اسی نے دوڑ کر حلین سے ان کی شروعاتی کونکالا اور ہمارے خانصاحب نے عہدہ کو تھک کر سلام کیا۔

تمہارا کیا نام ہے؟ ... عہدیدار خانصاحب کو خوب غور سے دیکھتے ہوئے میرا نام د خانصاحب پہلے کھانسی اثر ف خانصاحب ہے۔
یہ فہرست تمہاری ہی مرتب کی ہوئی ہے۔ ...

جی ہاں! یہ فہرست کترین ہی کی کوششوں کا نتیجہ ہے۔ خانصاحب کے وار بھی پراٹھ پھیر کے ہوئے جواب دیا۔

یہ تم نے اپنے ایک محلہ کی آبادی اسیالیس ہزار بتائی ہے۔ پورے قصبہ کی آبادی تو اس تعداد کی آدھی سے بھی کم ہے۔

جی ہاں! ہمارے محلہ کی اتنی ہی آبادی ہے۔ ندوی نے جو کچھ لکھا ہے بالکل ٹھیک۔

اور درست ہے خانصاحب نے لڑپی چھوٹے ہوئے جواب دیا۔

تو تم نے سرکار کے ساتھ مذاق کیا ہے۔ جب ایک محلہ کی آبادی اسیالیس ہزار ہے

تو اس پورے قصبہ کی آبادی کئی لاکھ ہوگی۔ عہدیدار نے تیزی کے ساتھ کہا۔

ہو سکتی ہے کیا تعجب ہے۔ ممکن ہے، یقین کیا جا سکتا ہے، امکانات ہیں۔

خانصاحب نے بہت ہی سنجیدہ بن کر جواب دیا۔

تو کسی نشہ بازوں کی سی باتیں کر رہے ہو معلوم ہوتا ہے کہ تم نے گھر بیٹھ کر بہت
ٹٹ کی سنت اور اوٹ پٹا گنگ لکھ لی ہے۔

عہد دینے والے آخری جملہ غصہ میں بغیر کسی خاص حساس اور فکر کے کہہ رہا تھا۔
• جو کسی نے کہا ہے کہ چور کے لکھنے پاؤں ہوتے ہیں باخانصاحب کو یقین ہو گیا کہ عہد دینے
والی کسی نہ کسی طرح اس کی خبر ہو گئی کہ میں نے فہرست گھر بیٹھ کر مرتب کی ہے۔
کیا سوچ رہے ہو، جا ب کیوں نہیں دیتے۔ عہد دینے والا کہہ کر
کیا کہتے حضور کی سمجھ کے...! جب ہی کہ حضور کو یہ عہد ملا ہے۔
ہاں میں نے گھر بیٹھ کر اس فہرست کو لکھا ہے۔ بات یہ ہے کہ اپنے محلہ والوں
وہیں خراب جانتا ہوں، اسلئے گھروں پر جانے کی کیا ضرورت تھی۔ اور پھر گھر بیٹھ کر
مہم بھی اچھا ہر کہے۔

خانصاحب کا جواب سن کر عہد دینے والے کا چہرہ غصہ کے مارے مسخ ہو گیا۔ اس
نے چپڑا سی نو آواز سے کہا:۔

”چپڑا سی! اس آٹو کو ہمارے کمرے سے فوراً ہٹا لے دو“

ادھر چپڑا سی دوڑا اور ادھر خانصاحب بھاگے۔ کمرے کے دروازے میں دوڑ
لی مڈ بھڑ بھڑائی۔ چپڑا سی نے خانصاحب کے کانوں کی طرف اتھوڑ بھٹا کے ہی تھے
خانصاحب اس پھرتی سے چپڑا سی کی گرفت سے نکلے کہ چپڑا سی اٹھ کر دیکھتا ہی
گیا... خانصاحب کلکٹر کی پھری سے بھاگ کر سیدھے گھر آئے۔ اتھے سے اپنے
پہنچ کر رہا تھا۔ سانس پھل ہوئی تھی۔

یہ نہیں کیا ہوا، خیر تو ہے! بیوی نے گھبرا کر پوچھا...

خالصاحب نے بیوی کی بات کا کوئی جواب نہیں دیا۔ صحیح بات بتاتے تو نہایت اور خفت ہوتی۔ اس لئے بیوی کو بے وقوف بنانے کے لئے ان کا دماغ کوئی انسانہ تڑا لگا۔ کچھ دیر سوچ بچار کے بعد خالصاحب نے فرمایا۔

یہ ڈیٹی کلکٹر بڑا ہی متعصب اور تنگ نظر ہے، میری دائرہ کو دیکھ کر کہنے لگا کہ یہ گھانس تم نے کیوں رکھ چھوڑی ہے۔ مجھے اس پر تاؤ آگیا۔ اور اس کو دو ملاحیاں سنائی ہیں کہ یاد ہی کرتا ہوگا... وہ تو خیر گذری کہ گھر سے چھڑی لے کر نہیں گیا تھا۔ ورنہ اس کی گنجی کھو چڑی پر نہا سنے بجا دیتا۔

کچھری سے واپس ہوا تو حلوائیوں کے بازار میں آکر میں نے بانی پیا۔ اور ایک آنہ کی جلیبیاں مول لیں۔ میں جلیبیوں کا دونا ہاتھ میں لے کر چلا ہی تھا۔ ایک موٹے سے کتے نے میرا پیچھا کیا۔ اور محلہ کی گلی کے نکر تک ظالم نے پیچھا نہ چھوڑا۔ کتے نے تیور بدلے ہوئے تھے۔ میں نے یہ حالت دیکھ کر جلیبیوں کا دونا پھینک دیا۔ اور وہاں سے بھاگتا ہڑا گھر چلا آیا۔

خالصاحب کے بار دوستوں کو چیب اس قصہ کا علم ہوا تو بہت دنوں تک یہی قصہ ان کی گفتگو کا موضوع بنا رہا۔ یار لوگوں نے بھی خالصاحب کو باور کرا دیا کہ ڈیٹی کلکٹر نے مذہبی تعصب کے سبب سے خالصاحب کے ساتھ ایسا سلوک کیا، اور پتی صاحب اپنے کسی عزیز کو مردم شماری کی کارگذاری کا انعام دلوانا چاہتے ہیں۔ ایک مرتبہ ایک فرجدار سی کے مقدمہ میں ہمارے خالصاحب گواہ کی حیثیت

سے پیش ہر تے اور باں! پیش کیا ہو کے، بلکہ انہوں نے اصرار کر کے اپنا نام گواہوں
کی فہرست میں لکھوایا۔ اور مدعا علیہ کر رہا اور کرادیا کہ وہ مقدمہ بازی کے فن میں بھی
پنا جواب نہیں رکھتے۔ اور مشق سے مشاق وکیل بھی اُن کو جرح میں نہیں لڑا سکتا
... مدعا علیہ کے وکیل نے خالص صاحب کو حسب معمول کچھ اشارات بتائے۔ مگر خالص
نے اسپر ارشاد فرمایا۔

- یہ آپ نے کیا مجھے مدرسہ کا لوند اچھو رکھا ہے جو سبق پڑھا شروع کر دیا۔

قت آنے دیجئے اسب کچھ کہہ دیا جا کے گا۔

مقدمہ کی پیشی پر خالص صاحب کچھ پوری سمجھے۔ مدعا علیہ کے خالص صاحب کی بہت زیادہ

طو و مدارات کی۔ خالص صاحب وکیل کے لئے بہت پر اس طرح ڈٹ کر بیٹھ گئے۔ جیسے اس
ہری کے تمام وکیل اور ممتاز، اُن کے سامنے زانو کے شاگردی تکرار چلے ہیں خالص صاحب

سامنے سے جو خوب نکلے والا نکلتا، اس کے کچھ نہ کچھ چیز ضرور مول لیتے وہ جو کسی نے
ہے... کہ اٹھرائی کی دوکان دادا جی کا تھوڑا تو ہمارے خالص صاحب نے آج آئی ہے

پورا پورا عمل شروع فرما دیا تھا اُن کی کانٹھ سے کیا جاتا تھا تمام چپتیں مدعا علیہ کے
رہے پڑ رہی تھیں، نارنگیاں، ناشپاتی، کیلے۔ چنے، مٹر، مے، مین کے لڈو۔

شیریاں۔ شکر قندی فرض خالص صاحب نے آج تھوڑی سی دیر میں تمام چیزوں کا مزہ
بہ کر چھوڑا۔

خالص صاحب گنڈیریاں جو سی بسے تھے کہ چڑھا ہی نے کر ملک کر اُن کا نام پکارا۔ اور
اس طرح گھبرا کر بھاگے کہ ایک گنڈیری اُن کے ہاتھ میں تھی، اور وہ گنڈیری جس کو وہ

تو کرن سنگھ نے علی احمد کو لکڑی دکھا کر کہا تھا کہ اگر تم نے گالی دی تو وہ پتھر ڈال کر مارو کیل نے دریافت کیا۔

کہا تھا۔ ضرور کہا تھا۔ لکڑی بھی دکھائی تھی۔ اور آنکھیں بھی نکالی تھیں۔۔۔۔۔
خالصا صاحب نے ارشاد فرمایا۔

اچھا۔۔۔! ابھی آپ نے اپنے بیان میں کہا ہے کہ کرن سنگھ کے پاس صرف ایک چھوٹی سی لکڑی تھی۔ چاقو نہیں تھا تو ان دونوں بیانیوں میں سے آپ کا کونسا بیان سچا ہے۔
وکیل کوٹ کا کالر چھوٹے ہوئے بولا۔

دونوں بیان سچے ہیں، کیا آپ نے مجھے سمجھنا اور لفٹ کا سمجھ رکھا ہے۔ جو ایسے سوالات آپ کے جا بے ہیں۔ اچی! اوقت ات یاد نہیں آتی تھی اب یاد آگئی۔
خالصا صاحب کے اس بیان پر وکیل نے عدالت سے پُر زور احتجاج کیا اس پر عدالت نے خالصا صاحب سے کہا کہ آپ باہر تشریف لے جائیے۔ چیرا سی نے گواہ کا نام خوب زور سے چیخ کر پکارا۔ خالصا صاحب نے کچھری سے واپس آ کر اپنے دوستوں سے کہا، آج تو کچھری میں وہ گواہی دے کر آیا ہوں کہ مجسٹریٹ وکیل اور تمام آدمی دانتوں میں انگلیاں دینے لگے۔

ایک دفعہ خالصا صاحب نے بھرے مشاعرے میں غالب کی غزل "اشرف" تخلص لگا کر سنوادی۔ یار لوگوں نے خوب داد دی۔

کیا کہنے میں خالصا صاحب کے قسم خدا کی غالب کی زبان بول رہے ہیں۔
واہ حضرت اشرف۔ سبحان اللہ! غالب کے بعد آپ ہی کا درجہ ہے۔

اشاد اللہ! پوری غزل لاز اول تا آخر غالب کے رنگ میں فرمائی ہے۔

خالف صاحب نے اس لہجہ و ماد پر محجوب بھگ کر غالب کیا اس آواز کے ساتھ کہ یہ غزل سچ مچی انہی کی تراوش فکر کا نتیجہ ہے۔ اور یہ تمام لوگ غزل سے مرعوب ہو کر بے ساختہ داد دے رہے ہیں۔ ایک صاحب نے جو خالف صاحب کی خصوصیات سے واقف رہتے ڈرتے ڈرتے دریافت کیا کہ یہ غزل تو شاہ و مرزا اسد اللہ خاں غالب کے دیوان میں موجود ہے۔ اس پر خالف صاحب بگڑ کر بولے غالب بھی آدمی تھا کوئی فرشتہ نہ تھا، ہم بھی آدمی ہیں کیا ہم اس جیسی غزل نہیں کہہ سکتے۔ اگر ہماری کہی ہوئی غزل غالب کے دیوان میں موجود ہے تو ہوا کرے تو کیا ایک شاعر کا خیال دوسرے شاعر کے خیال سے لڑ نہیں جاتا۔۔۔! اس میں تعجب کی کیا بات ہے،

ایک مرتبہ خالف صاحب کو ایک دوست کے گلج میں گواہ بنا یا گیا جب قبول ہو گیا
کا وقت آیا تو دو لبہا کے بجائے آپ نے بے ساختہ فرمایا۔

- قبول کی میں نے۔۔۔؟

انت تو تھی بہت زیادہ دلچسپ، لیکن موقع، محل کا لحاظ کر کے ہونے لوگوں نے
بڑا مانا۔ اور بعض لوگوں نے خالف صاحب سے کہا بھی کہ آپ بعض وقت بہت زیادہ
عقل مند بن جاتے ہیں۔ یہ آپ دوسرے کی بیوی کو قبول کرنے کے لئے کس طرح تیار ہو
سکتے۔ اس پر خالف صاحب نے فرمایا بھئی یہ ہمارا دوست کلیم (دولہا کا نام) قاضی کے سوال پر
خاکوش رہا۔ بس پھر مجھ سے نہ رہا گیا، میرے منہ سے بے ساختہ - قبول کی میں نے
نکل گیا۔

ایک مرتبہ خانصاحب کے محلہ میں کسی کی شادی تھی۔ بیٹی اور بیٹے والادونوں خوشحال تھے۔ شادی کی تقریب کے انتظامات بہت دھوم دھام کے ساتھ کئے گئے۔ آتشبازی۔ آگریزی ماجہ، انکال طوائفیں، غرض وہ تمام اسباب اس شادی میں موجود تھے۔ جن سے طرفین کی بے پناہ مسرت کا پتہ چلتا تھا۔

بیٹی والے نے ناچ گالے کی محفل کے لئے بڑے سلیقہ سے اپنا مکان سجایا تھا ہاں سے خانصاحب اچھلا ایسے سہرے اور رنگین موقع کو لہیں چھوڑنے والے تھے وہ جب محفل میں بن سلور کر پہنچے ہیں تو ایک نوحیز طوائف بالکل جنگل کے مور کی طرح ناچ رہی تھی۔ خانصاحب کو دیکھتے ہی لوگوں نے کہا۔

”آئیے خانصاحب! تشریف لائیے! یہاں بیٹھے۔ آپ ہی کی کمی تھی۔“

خانصاحب، قالین پر گاؤں مکینہ کے سہارے اس انداز سے بیٹھے کہ گویا اس جلسہ کے یہ بلا مقابلہ پریسیڈنٹ منتخب ہو گئے۔ خانصاحب نے طوائفوں کو دل کھول کر داد دی، خانصاحب ایک ایک شعر کے لٹی لٹی مرتبہ گائے جانے کی فرمائش کر کے اور اس طرح چھوٹے چھوٹے جاپان کے کھلونے میں کوئی چابی بھر دیتا ہے تو وہ ایک خاص ترتیب کے ساتھ چھوٹتا ہے۔

شادی کی تقریب ختم ہونے کے بعد یار لوگوں نے خانصاحب کو بنانے کے لئے خانصاحب سے کہا کہ وہ چھوٹی عمر کی طوائف جس کا نام مشتری ہے، آپ کو بہت کھڑ کر دیکھ رہی تھی۔ خانصاحب اس پر قدرے شہرا کر مسکرائے اس انداز کے ساتھ کہ تم جو کچھ کہہ رہے ہو اوہ بالکل سچی ہے۔ آپ شخص لئے چند دن کے بعد خانصاحب

سے کہا۔ کہ میں مشتری کے یہاں گیا تھا وہ آپ کو یاد کر رہی تھی۔ مخالف صاحب کو اب
 پتا یقین ہو گیا کہ مشتری ان کی محبت کے تیرے پیچھے گھاساں اور چکی ہے۔ مخالف صاحب
 کے دوست آپس میں شور مچا کر ایک پر اطمینان اکبر مرتب کر چکے تھے۔
 ایک دن مخالف صاحب کو مشتری کے مکان لجا دیا گیا۔ دوستوں نے مشتری کو بڑھا
 دی کہ ایک بلے وقت آ رہا ہے، تم اسے خوب بناؤ۔

خان صاحب بن سنو مشتری کے یہاں پہنچے۔ مشتری نے مخالف صاحب کی بہت
 کچھ آڈالبت کی۔ اور اپنے ناز و انداز سے یہ بات ثابت کر دی کہ اس کے دل میں
 مخالف صاحب کی محبت گھر کر گئی ہے۔ مخالف صاحب مشتری کے التفات کو دیکھ کر
 ریشہ خطنی ہونے لگے۔ اور تن میں کر دیوڑ میں لگے ہوئے آئینہ میں اپنا چہرہ دیکھنے
 مشتری کا ناں اٹھنے بھی اچھا تھا۔ رنگ۔ اگرچہ گندی تھا۔ لیکن جسم کے تناسب
 اور جراتی نے اس کو بہت دیا وہ باؤب نظر اور دلکش بنا دیا تھا۔ مخالف صاحب کو زندگی
 بھر میں پہلا موقع ملا تھا۔ ان کے دل و دماغ پر بس مشتری کا چھائی ہوئی تھی۔ . . . اور وہ
 مشتری کے یہاں جانے کے لئے ہر وقت تیار رہتے تھے۔ . . . ایک رات کو مخالف صاحب
 کو بیوی سنبھلیجا کہ خان صاحب ثمنوی زہر عرش کو پڑھ کر پڑھ کر رہے ہیں۔ دو چار
 مرتبہ مخالف صاحب کے دوست ان کو مشتری کے یہاں لے کر گئے اور اس کے بعد چند
 دن کے لئے آنا جانا موقوف ہو گیا۔

ایک دن دوستوں کی مفضل میں کسی نے مخالف صاحب سے بالکل مذاق یہ طور پر پوچھا
 کہ مشتری آپ سے شادی کرنا چاہتی ہے کیا آپ اس کے لئے تیار ہیں۔ مخالف صاحب

نے مشتری سے نکاح کرنے کے لئے فوراً تھامی بھری، اور مسکرا کر بولے "نیکی اور پوچھ
 پوچھ۔ ایک دوست لے کہا کہ میاں خالص صاحب کی بیوی تو خدا کے فضل سے زندہ ہیں۔
 وہ پہلی بیوی پر سوکن لاکر نہیں بٹھائی گئے۔ اسپر خالص صاحب کڑک کر بولے :- اسلام میں
 تو چار شادیاں جائز ہیں اور ہمارے دادا کے بھائی کے تو تین بیویاں تھیں ہمارے بڑے
 ماموں نے بھی دو شادیاں کی تھیں۔ اس میں برائی کی کیا بات، بلکہ میں کو کہتا ہوں کہ طوائف
 سے شادی کرنے میں بہت بڑا ثواب ہے۔ وہ غریب بڑے کاموں سے بچ جائے گی۔
 مشتری (طوائف) کے یہاں ایک ادھیڑ عمر کا شخص "مخزوم" ملازم رہتا تھا، خالص
 کے دوستوں نے اسے اس بات پر رضی کیا کہ وہ زنانہ لباس پہن کر بیٹھ جائے۔ اور جب
 خالص کوئی دست دلازی کریں تو ان کی اچھی طرح سمرمت کرے۔ تمام ضروری
 اور مناسب انتظامات کے بعد خالص کے نکاح کی تاریخ مقرر ہوئی، دوستوں نے
 خالص صاحب سے کہا کہ بھئی! خالص صاحب! مشتری نو عمر اور شوقین لڑکی ہے، تم کو
 وارٹھی صاف کرانا پڑے گی۔ خالص صاحب اس کے لئے فوراً تیار ہو گئے اور وارٹھی کا صفایا
 کرا دیا۔

خالص صاحب نے روز مقررہ پر بڑے زور کا جوڑا زیب تن فرمایا اور اپنے دوستوں
 کی ہارات لے کر مشتری کے یہاں پہنچے۔ خالص صاحب کی بیوی نے خالص صاحب سے
 جاتے وقت پوچھا کہ آج اس قدر بن سنور کر کہاں جا رہے ہو، خالص صاحب نے بڑی بے
 اعتنائی کے ساتھ جواب دیا کہ ایک دوست کے یہاں شام کو دعوت ہے، باہر کے
 مہمان بھی آئے ہوئے ہیں۔

خالفصاحب فستری کے مکان پر پہنچے اور قالین پر اس طرح آٹکھیں بیٹھی کہ کونکے بیٹھ گئے۔ جیسے سچ پچ یہ دولہا سی ہیں، اور سسرال میں بیٹھے ہوئے ہیں۔ ایک دوست قاضی بنا اور عدو دوستوں نے گواہوں کے فرائض انجام دیئے۔ اب حجاب و قبول ہزار خالفا کے گلے میں اڑ ڈالے گئے۔ فستری کی ناکم لے کہا کہ ہمارے گھر ہاں قاعدہ ہے کہ میکے ہی میں دلہن کی رونا کی ہوتی ہے، خالفصاحب لے اپرا آہستہ سے۔ گروں ہلا کی خالفصاحب کو اس کمرے میں بھیج دیا گیا۔ جس میں فخر و زنا لباس پہنے بیٹھا تھا۔ خالفصاحب کو تر فرط سترت نے بالکل بدحواس بنا دیا تھا۔ وہ اپنی مصنوعی دلہن کو آغوش میں لینے والے ہی تھے کہ فخر و زنا نے ایک لات جو رسی کی ہے تو خالفصاحب اونڈھنڈھن کر پڑے۔

.. بیلم .. باکیا کرتی ہو ..

خالفصاحب نے لہرایا .. اس پر فخر و زنا نے پورا آٹا کر پھینک دیا اور خالفصاحب کو ٹانگوں کے نیچے دبا کر وہ ڈرگت بنائی ہے کہ خالفصاحب پناہ مانگنے لگے۔ خالفصاحب پٹ پٹا کر گھر آئے۔ میری سہیل چھا، کہو دعوت میسی رسی آج تھا چہرہ بہت بلے لوانی ہو رہا ہے خالفصاحب نے حجاب دیا کہ دعوت میں کھانے بہت اچیل تھے۔ میری طبیعت بھاری بھاری سی ہے۔ میں سوچا اچھا تھا ہوں۔

خالفصاحب کا سفر

مزاحیہ افسانہ

ہماری دوست "خالفصاحب" کو میلوں ٹیلیوں میں جالے کا بہت شوق تھا۔
 مگر وہ جو کسی نے کہا ہے کہ ملا کی دوڑ مسجد تک تو ہمارے خالفصاحب بھی اپنے گاؤں
 کے آس پاس کے میلوں، تماشوں اور بازاروں میں جا کر دل بہلاتے تھے۔ سال میں ایک
 دفعہ راج گھاٹ میں کاتکی ایشٹان کا میلہ لگتا تھا اور یہ میلہ خالفصاحب کے ذوقِ سیاحت
 کی معراج تھی۔ خالفصاحب کی "بارگاہِ حماقت" میں ہم بہت زیادہ بے تکلف ہو
 گئے تھے۔ اس لئے ہم نے علی گڑھ کی نمائش میں چلنے کے لئے خالفصاحب کو ابھارا۔
 یہ نمائش "کیا چیز ہوتی ہے خالفصاحب نے مونچھوں پر تاؤ دے کر فرمایا

یعنی خالصاً! آپ جیسا جہاں ندویہ شخصیات... دریافت کرتے ہیں۔
 - نالاش کا نام کیا آپ کے آج ہی ہے... ہم نے انتہائی سنجیدگی کے ساتھ
 جواب دیا۔

اسی خالصاً نے سرالکر بلا ملاوہ کئی مرتبہ کھانا... ہم نے خالصاً کی دیکھی
 ہوئی رگ پر لٹر لگایا تھا اور اب خالصاً کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ دیا کہ
 - نالاش کے متعلق کوئی چھپنے گھپنے میں خالصاً کی بہہ گیری، جامعیت، جہاں ندویہ اور
 ان کے ہر فن مراد ہونے کی خصوصیت پر حرف آتا۔

ہمیں سب معلوم ہے! ہم نے تو یہ دیکھنے کے لئے کہ دیکھیں تم کتنے بانی ہو۔
 ... نہ اپنی پوچھ لیا تھا۔ مگر ان! یعنی یہ تو بتاؤ کہ اس میں فوج کتنا ہوگا... خالصاً
 نے کہا۔

خالصاً! آپ فوج و روح کی طرف سے بالکل مطمئن رہیں، جتنے روپوں کا آپ
 آسانی کے ساتھ انتظام فرمائیں، بطور ایس، اتنی کا اشد اہم ہے... ہم نے جواب دیا۔
 ہماری اس گفتگو کے بعد خالصاً نے "عامی" بھری اور علیگڑھ جہاں علی گڑھ
 میں بہت مصروف ہو گئے۔

خالصاً نے تمام گاؤں میں اس خبر کو پھیلایا کہ وہ نالاش دیکھنے کے لئے علیگڑھ
 جا رہے ہیں۔ خالصاً نے اپنے تمام کاروبار نالاش دیکھ کر آ لے تک کے لئے
 کر دیئے تھے۔ زمیندار کا کارندہ لگان وصول کرنے کے لئے آیا خالصاً نے اس سے
 کہہ دیا کہ بھئی علیگڑھ کی نالاش ختم ہو جانے کے بعد آنا۔ بیوی نے کہا کہ کان کی

بہت دن سے مرمت نہیں ہوئی، پچھلی برسات میں تو جیسے تیسے گزر ہو گئی تھی، مگر اب کی برسات میں خدا ہی حافظ ہے۔ اس پر خالص صاحب نے کہا کہ اب جو کچھ بھی کام ہوگا، علی گڑھ کی نمائش کے بعد ہوگا۔ خالص صاحب کی جائیداد کا بٹوارہ ہونے والا تھا۔ حجتہ داروں کے کہا کہ ہم بٹوارے کے امین کو بلا کر لاتے ہیں۔ خالص صاحب نے فرمایا کہ بھئی! نمائش سے واپس آنے تک میں کچھ نہیں کر سکتا، میں ہر کام اطمینان اور جمعیتِ خاطر کے ساتھ کرتا ہوں، میرا دل تو نمائش میں پڑا ہوا ہے۔ ایسی حالت میں زمین اور جائیداد کے معاملات میسجے بس کے ہیں!

خالص صاحب گاؤں کی جس چوپال اور بٹیک میں جا کے نمائش کا ذکر فرودز کا 2 لوگوں کو ایک نیا مذاق اٹھا آگیا تھا۔ وہ خالص صاحب کو زیادہ آؤتبانے کے لئے نمائش کے متعلق سوالات کر کے، اور خالص صاحب اس طرح جواب دیتے جیسے نمائش ان ہی کے علم سے منعقد ہوئی ہے، اور یہ اس کی ایک ایک بات سے واقف ہیں۔ خالص صاحب نے درزی کو کپڑے سلنے کے لئے دے دیئے تھے، اور وہیں میں کسی کئی مرتبہ درزی سے جا کر کہتے۔۔۔ بھیا کشوری! بس اب علی گڑھ جانے میں بچھ دن باقی رہ گئے ہیں۔ کپڑے جلدی تیار کرو۔ بھیا معاف کرنا درزیوں اور سناروں کے وعدے قیامت کے وعدے ہوتے ہیں، ایسا نہ ہو کہ تم وقت پر کہو کہ خالص صاحب! بس دزاشیروانی کے کاج اور گرتہ کا گریبان باقی رہ گیا ہے۔

خالص صاحب کی نمائش کی تیاری نے بیچارے گھر والوں کا ناک میں دم کر دیا تھا۔ دن میں کسی کئی مرتبہ ٹرنک میں کپڑے لگائے جاسکے، بستر باندھا جائے، اس "ریپرسل"

دہشتی مشقی ہلے لگ کر کے لوگوں کو بیٹھے بٹھائے جنجال میں ڈال دیا تھا۔ صبح کو دودھانہ سفر
 کن شہر کے لئے لنگھو ہوتی اور خانصاحب عجیب عجیب سے پیرتے بدل بدل کر
 تہیہ فرماتے۔

بہنی روٹی تو قبض کرتی ہے، گھی کا اٹھ لگا کر خمیری روٹیاں پکا دینا۔
 اور ہاں! آلو کا بھڑتا خوب چپٹا ہونا چاہیے، ہر ادھنیہ خوب ڈالنا
 شامی کباب ضرور ہونے چاہئیں، سرکہ کا آچار بھی رکھ دینا۔۔۔
 رہی کی بھی کوئی چپتہ ضرور تیار کرنا ہر دو کیوں سب بات کا خیال رہے
 ریل کا سفر ہے، کھیل چیزوں سے قبض ہو جاتا ہے سپر لیس کا معاملہ
 ہے کوئی اور کچھ بیچ ہو گئی تو مصیبت آجائے گی۔۔۔

خانصاحب نے علیگڑھ چلنے سے ایک دن قبل خضاب لگایا اور دن بھر گھر میں
 بیٹھے بہت غلی گڑھ ڈگاڑی دن کے ساڑھے نو بجے ہاتھی تھی۔ مگر خانصاحب صبح چار بجے
 میرے یہاں پہنچے، اور دروازہ کھٹکھٹانا شروع کیا۔ میں خوب گہری نیند سو رہا تھا
 میری نے جگایا کہ کوئی بھڑ بھڑ دروازے کو پیٹ رہا ہے، خدا خیر کرے، نہ ہانے
 کیا معاملہ ہے۔ میں آنکھیں ملتا ہوا اٹھا، اور دروازہ کھول کر جو دیکھتا ہوں تو خانصاحب
 کھڑے ہوئے ہیں۔۔۔ خانصاحب خسیہ تو ہے۔۔۔ میں نے گھر آکر پوچھا
 خدا کا فضل ہے، آپ کی دعا ہے، میں تو میاں منظور اتم کو جگانے کے لئے
 آیا ہوں، آج علی گڑھ چلنا ہے۔۔۔ خانصاحب نے فرمایا۔
 مگر خانصاحب! میں تو زنبکے پھوٹی ہے، اتنے سویرے اٹھنے کی کیا ضرورت

ہے... میں نے کہا... ارے میاں! یہ بیل گاڑی نہیں ہے۔ ریل گاڑی ہے ریل
گاڑی، کبھی ریل کا سفر بھی کیا ہے۔ آپ نے! نہانا دھونا ہے سامان بانڈھنا شہ
تیار ہوگا۔ پھر اسٹیشن پر پہنچ کر ٹکٹ لینا ہے، اتنے بہت سے کاموں کے لئے آخر کچھ وقت
تو چاہیے... خالص صاحب نے تن کر جواب دیا۔

خالص صاحب کی حماقت پر مجھے بہت غصہ آیا کہ خدا کے بند سے بلا وجہ اٹھا دیا
مگر غصہ کے ساتھ ہی فوراً خیال آیا کہ اگر ایک لفظ بھی ہم نے خالص صاحب کی شان میں
سخت کہہ دیا تو پھر اس ابوالہون کو سنا، مشکل مرحلے کا۔ اس لئے خفگی کو چھپاتے
ہوئے میں نے خالص صاحب سے کہا کہ آپ اطمینان رکھئے آٹھ بجے تک میں بالکل تیار ہو
جاؤں گا۔ آپ بھی تیار رہیئے، اس پر خالص صاحب نے فرمایا۔

میں تیار ہوں۔ خوب ابھی میں تو کئی دن سے تیار ہوں، لبتربندھا ہوا رکھا
ہے۔ گھر کی عورتوں کو میں نے ایک بجے اٹھا دیا ہے وہ ناشتہ تیار کر رہی ہیں۔ ابھی ابھی
میں شامی کبابوں اور پراٹھوں کی بانگی دے کر آیا ہوں۔ بس دنا کپڑوں کا ٹرنک درست
ہونا باقی ہے، اس درزی کے بچے کشوری نے گرتہ کا گریبان اٹھا لگا دیا۔ آج
صبح اُس نے گرتہ دینے کا وعدہ کیا ہے۔ میں یہاں سے اسی کے یہاں جا رہا ہوں...
میں پھر لبتربندھا کر لیٹ گیا اور آنکھیں بند کر کے بہت کچھ سونے کی کوشش
کی، مگر نیند نہ آئی، میں دل ہی دل میں خالص صاحب کو برا بھلا کہتا رہا۔ میں کروٹیں بدل
ہی رہا تھا کہ قریب کی مسجد سے اذان کی آواز آئی، اور میں اٹھ بیٹھا۔ دھوپ پھیلنے
تک میں تمام ضرورت سے فارغ ہو گیا۔ علی گڑھ میرے گاؤں سے تیس میل کے فاصلہ

پرمتا، ایک گھنٹہ کا سفر تھا۔ اور وہاں زیادہ سے زیادہ تین چار دن رہنا تھا اتنے مختصر سفر کرنے کے لیے کسی خاص تیاری کی کیا ضرورت تھی۔ میں نے بستر لپیٹا، بیوی نے دو تین جوڑے کپڑے ٹرنک میں رکھ دیئے اور آٹے ناشتہ لپکا دیا، خالص صاحب نے اس عرصہ دو چکر تو میرے مکان کے خود کتے اور کئی مرتبہ اپنے لڑکے کی معرفت کہا بھیجا۔ . . . سامان لے کر۔ . . میرے مکان پر آہاڑواں سے اسٹیشن چلیں گے وہ خالص صاحب کے تعاقبوں نے پریشان کر دیا تھا، ایسا ارادہ تو نبھے سیدھا اسٹیشن پہنچنے کا تھا۔ مگر اس بندہ خدا کے تعاقبوں سے تنگ آکر آٹھ بجے کے اس سکر بہاں پہنچ گیا۔ میں خالص صاحب کے دیراخانہ میں جا کر بیٹھ گیا۔ جہاں خالص صاحب کی باتوں کی ساف آواز آرہی تھی۔ خالص صاحب گل افشانی فرما رہے تھے۔

بھئی ان عورتوں کو خدا سمجھے، ہر کام میں ٹانگ اڑانے کی کوشش کرتی ہیں۔ میں نے کہا تھا کہ تبا کو نمبرو، کاغذ میں لپیٹ کر ٹرنک میں رکھ دینا، اور انہوں نے حنڑھی میں رکھ دیا۔ اور ہاں! بان تو اب لگائے جا چکے ہیں۔ جیسے ہمیں شام کی گاڑی سے جانا ہے اگر لھوڑی دیر میں ہاٹوں کی ڈبیر تیار نہ ہو گئی تو قسم کھام مجید کی بانٹا اٹھا کر پھینک دوں گا۔ کئی دن سے کہہ رہا ہوں کہ دیکھو، ہر چہینڈ تیار کر رکھو، یہ نہ ہو کہ وقت سکھ وقت کام شروع ہو اور عابدی میں کچھ کا کچھ ہو جائے۔ مگر یہ عورتیں کسی کی سنسنے والی ہیں! ساجدہ بیٹی! مٹھن کی ڈبیر تو میری اپن کی جیب میں ڈال دینا

یہ تیری ماں تو سٹیا گئی ہے، ہم کچھ کہتے ہیں وہ کچھ کرتی ہے! اور ماں
کھالے کا تبا کو، بڑے کی دولوں تھوں میں بھر دینا، میسے مٹنے کو یہی
تبا کو لگا ہوا ہے۔ علیگڈھ میں یہ تبا کونہ جانے ملے یا نہ ملے!
ارے! یہ لیٹر کس سکڑنے بانڈھا ہے لاول ولاقوہ۔

اور ماں! حقہ کے کولے اتنے ذرا سے! یہ کو چار چلوں ہی میں ختم ہو
جائیں گے! چھا میری پتی رضائی بھی لپیٹ دی، اور ماں! سوزنی
تو دھو بی کے یہاں سے کسی نے منگائی ہی نہیں... عورتوں کا کام ہمیشہ
خراب ہوتا ہے، لالہ سمجھاؤ، تاکید کرو، مگر یہ کسی مردود کی سننے والی ہیں
ان کو تو دن رات بکری کی طرح پان چبانے سے کام ہے، تمام دیواریں
پیک تھوک تھوک کر لال کر دی ہیں۔

ناشتہ دان تو دیکھو! سبحان اللہ! اسلند رسکہ زمانہ کا معلوم ہوتا ہے
یہ ناشتہ دان! کسی خدا کے بندے کو دوپورے لگانے کی توفیق
ہیں ہوئی...

میں دیوانخانہ میں بیٹھا ہوا خانصاحب کی باتیں سن رہا تھا۔ اتنے میں خانصاحب
کی ماما کا لڑکا نیم کی دو تین شاخیں ہاتھ میں لئے ہوئے مکان میں داخل ہوا۔
اب لایا ہے مردود نیم کے خلال...

یہ کہتے ہوئے خانصاحب نے لڑکے کو دھم دھم پٹیا شروع کیا۔ خانصاحب
کی لڑکیوں نے نیم کی ڈالیوں سے سینکھیں توڑ کر، لعل کے ایک ٹکڑے میں لپیٹ

کر خالص صاحب کی اچکن کی جیب میں ڈال دیں۔ اب خالص صاحب نے گھروالوں کو نصیحت
 کرنی شروع کی۔

عابد! دیکھو تم میرے پیچھے روزانہ وہ سر جانا، یہ نہ ہو کہ دوستوں کے ساتھ
 جنگلوں میں مارے مارے پھرو۔ میں تمہارے لئے بنوان اور موڈ
 لے کر آؤں گا۔

ساجد! تمہارا بخارا بھی پوری طرح نہیں اُترا، دیکھو بد پر میزری نہ کرنا
 حکیم صاحب سے میں نے کہہ دیا ہے، وہ تم کو روز گھر آ کر دیکھ لیا کہ گئے
 بیٹیاں تمہارے لئے بہت سی چیزیں لے کر آؤں گا۔

سلبدہ! میرے پیچھے تم کسی کے یہاں آنا جانا نہیں! اپنی ماں کا کام میں
 اٹھ بٹانا، تمہاری چھٹی سین کے وقت نکل رہے ہیں۔ تمہاری شہل کو، تمہارے
 پیر کا ناپ میں نے لے لیا ہے، سلیم شاہی جو بیٹیاں لائیں گا، تم دیکھ کر
 خوش ہو جاؤ گی۔

اور ماں! ساجد کی ماں! اپنی بھئی سے! دیکھو! بچوں کی خیر خیر
 رکھنا، مغرب کے بعد کسی کو باہر نہ جانے دینا، زیادہ طلب ہے میں نے
 تمہارے بھائی سے کہہ دیا ہے، وہ روزانہ گھر میں آ کر سو جائے کرے گا،
 کچھری دربار کا کئی آدمی آئے تو کہہ دینا کہ خالص صاحب زناش دیکھنے کے
 لئے علی گڑھ گئے ہیں۔ میں علی گڑھ پہنچنے پر خیریت کا خط بھیجوں گا
 گھبرا نہیں! آج شکل ہے میں تمہارے نہیں تو سینچر کو شام کی گاڑی سے

ضرور بالفور آجاؤں گا، چار پانچ دن آنکھ میچتے گذر جاتے ہیں۔

یہ کہہ کر خالص صاحب نے بچوں کے سروں پر شفقت کا ہاتھ پھیرا اور بہت دیر تک دعا پڑھتے رہے۔ جب ہمارے خالص صاحب باہر آئے ہیں تو ان کی سروس بھری آنکھیں آنسوؤں سے بھیگی ہوئی تھیں۔ وہ گھر سے اس طرح رخصت ہوئے، جیسے یہ میدان جنگ کو جا رہے ہیں۔ خالص صاحب نے چلتے وقت اپنے مکان کو کئی مرتبہ مڑ کر دیکھا خالص صاحب کا سامان د آدمی اٹھائے ہوئے تھے۔ میں اپنا سامان اسٹیشن بھیج چکا تھا۔ خالص صاحب گاؤں کی گلیوں میں اس طرح تن تن کر چل رہے تھے، جیسے یہ کسی قلعہ کو فتح کرنے کے لئے جا رہے ہیں۔ خالص صاحب کے ساتھ گاؤں کے بہت سے لڑکے ہوئے لڑکے اشاروں ہی اشاروں میں خالص صاحب پر پھیتیاں کس رہے تھے اور خالص صاحب یہ سمجھ رہے تھے کہ ان کی شخصیت سے مرعوب ہو کر اتنے بہت سے آدمی ان کو اسٹیشن تک پہنچانے کے لئے جا رہے ہیں۔ راستہ میں جو شخص بھی بلتا خالص صاحب اس کو ایک خاص انداز کے ساتھ سلام کرتے اور ساتھ ہی ایک آدھ جملہ بھی ارشاد فرماتے۔

قاضی جی! بھئی! ہمارے گھر کی خیر خیر رکھنا، تم ہی لوگوں کے اوپر گھر چھوڑ کر سفر کر رہا ہوں۔

میاں علیم الدین! تم سید زادے ہو، میرے لئے دعا کرو کہ خدا مجھے خیریت کے ساتھ گھر واپس لائے۔

پنڈت جی! بناش میں ضلع کے حکام بھی آتے ہیں، تمہارے مقدمہ میں ڈپٹی صاحب سے سفارش کروں گا۔ گھبرانا نہیں، بس ذرا میرے

علی گڑھ پہنچنے کی دیر ہے پھر تو یہ حاکم لوگ اپنی سٹھی میں آئیں۔
 بھائیو! زاد خراب ہے، میرے چھپے گاؤں میں کوئی جھگڑا نہ ہو جائے
 آج کل کٹو جہان مفت کی لڑائی مول لیتے پھرتے ہیں۔

مہتاب غماں! ہمارے کھیتوں کی بیجا رکھوالی کر کے رہا یہ ہمارے
 گاؤں کے قصابوں اور گڈروں کی بکریاں اگر کھیت میں پہنچ گئیں تو
 فصل کو تباہ کر دیں گی۔

گاؤں کے نگر پر گاؤں کے کھیا کی چوپال تھی، بہت سے لوگ چوپال پر بیٹھے ہوتے
 تھے پیسے تھے، خانصاحب کو دیکھ کر کھیا نے آواز دی کہ خانصاحب اسی تو ریل گاڑی
 کے چھوٹے میں دیر ہے، دو چار کس لگانے جاتیے۔ خانصاحب یہ سن کر چوپال پر بیٹھے
 کھیا نے خانصاحب کے سامنے تھکے پیش کیا اور خانصاحب نے دو چار کسوں میں
 ہر نہیں اڑا دیئے۔

تمہارے خانصاحب اس عمر میں ہی ماشا اللہ! کتنے سچے معلوم ہوئے ہیں۔ ایک
 شخص نے قد سے مسرا کر کہا۔

یادو خانصاحب اسٹیشن پہنچنے کے لئے عہدی کر رہے تھے اور اب اپنے من و
 مجال کی تعریف سننے کے بعد چار پائی پر جم کر بیٹھ گئے اور فرمائے گئے :-

ارے! تم تو میرے سامنے پیدا ہوئے ہو، تم نے میری جلتی کہاں
 دیکھی ہے، ان (کھیا کی طرف اشارہ کرتے ہوئے) سے پوچھ لیں میری
 جوانی کا حال، پوسے ریل میں مجھ سے زیادہ خوبصورت اور دیدار کو

جوان ایک بھی نہ تھا، اب تو بھیاڑ دھلی ہوئی جوانی ہے۔

یار لوگوں نے خالص صاحب کی باتوں سے لطف اٹھانے کے لئے، بات میں بات نکالنی شروع کی، اور خالص صاحب نے بڑھ بڑھ کر جواب دیئے۔ میں نے جیسے تیسے خالص صاحب کو اٹھایا، اسٹیشن مکھیا کی چوپال سے تھوڑی دُور تھا۔ چند منٹ میں ہم وہاں پہنچ گئے۔ ہم جیسے ہی اسٹیشن پر پہنچے لائن کلیر کی گھنٹی بجنے لگی۔ میں نے خالص صاحب سے کہا کہ آپ سامان کو دیکھتے رہیے۔ میں مکٹ لینے جاؤں، خالص صاحب نے ازار بند میں روپے خوب کس کر باندھ لئے تھے اب گھبراہٹ میں ازار بند کی گرہ دکھلتی تھی۔ خالص صاحب پسینہ پسینہ ہوئے تھے اور اب اٹھول کی بجائے دانوں کی باری آگئی تھی، بڑی مشکل سے جیسے تیسے ازار بند کی گرہ کھلی، خالص صاحب نے ماتھے کا پسینہ پونچھتے ہوئے ایک روپہ سیکے حوالہ کیا۔ اور بیسیوں گالیوں اپنے گھر والوں کو سنا ڈالیں۔

میں نے اس خیال سے کہ خالص صاحب اول جلول آدمی ہیں، ریل کا ٹکٹ ممکن ہے کہ گھبراہٹ میں کہیں کا کہیں رکھ دیں، خالص صاحب کا اور اپنا ٹکٹ اپنے پاس ہی رکھ لیا۔ جب میں بکنگ آفس سے واپس ہوا تو خالص صاحب نے ٹکٹ کا تقاضا کیا، میں نے کہا کہ آپ کا ٹکٹ میرے پاس ہے، آپ گھبراہٹ میں نہیں، اطمینان رکھیں اسپر خالص صاحب نے فرمایا کہ:-

میاں منظور! میرا ٹکٹ میرے حوالے کیجئے، میں اپنا ٹکٹ اپنے قبضہ میں کئے بغیر ریل گاڑی پر قدم بھی نہ رکھوں گا۔ مجھے تمہارا ہر طرح اطمینان

ہے، مگر بھائی! بیریل کے سفر کا معاملہ ہے، ذرا سی دیر میں کچھ سے کچھ
ہو جاتا ہے۔

میں نے دیکھا کہ خالص صاحب کسی طرح منہ سے ہی نہیں، اور ان کی کٹ تھمتی کا انداز
بتدریج تیز ہوتا جا رہا ہے تو میں نے ان کا ٹکٹ آن کے حوالے کر دیا، خالص صاحب نے
اپنے ٹرنک کو کھولا اور شیر وانی کی جیب میں ٹکٹ کو رکھ دیا۔ گاڑی کی آمد آمد کی خبر
بذکر بہت سے گنوار مسافر بہت دیر پہلے تیار ہو کر کھڑے ہو گئے، خالص صاحب نے بھی
ان لوگوں کا ساتھ دیا، اور مجھے نصیحت فرماتے لگے۔

اس اسٹیشن پر گاڑی بہت کم دیر ٹھہرتی ہے، بھائی! بیٹھے میں جلدی کرنا اور اس
سبب اپنی آنکھوں کے سلنے رکھنا، ریل کے چور بڑے دیدہ دیر اور ہوشیار ہوتے ہیں
ذرا نگاہ چوکی۔ اور مال و دستوں کا! اور ان بھیا پہلے مجھے گاڑی میں بٹھا دینا۔ اس کے
بعد تم بیٹھا۔ اور دیکھو ایک مرتبہ اسباب کو گنرا دووں کے سات عدد ہیں۔
کھڑی دیر میں گاڑی آگئی، میں اور خالص صاحب ایک ڈبہ پہنچے، جو مسافروں
سے بھرا ہوا تھا۔ مسافروں نے ہمیں دیکھتے ہی چلا مارا شروع کیا۔

یہاں بالکل جگہ نہیں ہے اور ڈبہ میں جا بیٹھے، انہن کے پاس کے ڈبے

خالی ہیں۔

اس پر خالص صاحب نے نہایت عاجزی کے ساتھ کہنا شروع کیا۔

بھیا! ہم تو اسے ڈبہ میں بیٹھیں گے نہیں، علیحدہ ٹکٹ کھڑے چلیں گے

خدا کے لئے ہمیں جگہ ہے دو۔ ہم کل دو آدمی ہی تو ہیں۔

مگر ریل کے مسافروں کے دل ایسی باتوں سے کب لپیٹتے ہیں۔ خیر! کئی ڈبلوں کے بعد ایک ڈبہ میں جبکہ ملی مخالف صاحب جلدی سے ڈبہ میں گھس گئے، میں نے آدمیوں سے سامان لے کر ڈبہ میں رکھا، مخالف صاحب پر تویری طرح گھبراہٹ طاری تھی انہوں نے بیچ کی سیٹ کو پھلانگ کر دوسری طرف جانے کی کوشش کی کہ ان کا پیر پھسل گیا اور دھڑکا سے گر پڑے ڈبہ کے ایک گوشہ سے آواز آئی۔

”مرفا ہے مرفا...!“

میں نے جھپٹ کر مخالف صاحب کو اٹھایا اور مخالف صاحب نے ریل کے ڈبلوں کی ساخت پر ایک ایک میلوں لیکر دے ڈالا۔ اس کے بعد کیا ہوا، مخالف صاحب نے کس طرح نالاش دیکھی؟

آنسو اور مسکراہٹ

کلیم ماں باپ کا اکلوتا بیٹا تھا۔ کلیم کے باپ تو اس کی کبسنی میں ہی اڑ چکے تھے۔ کلیم
 دنیا سے مدعا رکھتے تھے۔ ماں زندہ تھی مگر میں لے حصے کے کل تین آدمی تھے۔ کلیم
 کلیم کی ماں اور قسیری کریمین نانا، بہت سی بیواؤں کو لوگوں نے ہنسا کھیلتا دیکھا ہے۔
 علم کے بڑے بڑے ناسوروں کو زمانہ کے واقعات منہل کر دیتے ہیں۔ مگر کلیم کی ماں کو
 شوہر کی موت نے زندہ درگور کر دیا۔ اس کا لٹا ہوا سہاگ اداں ہوا چلا گیا۔ اور اس
 کی دیوان دنیا کو نصیرات بھی آباد نہ کر سکے۔ شوہر کی موت کے وقت وہ ادھر مگر شوہر کی موت
 یعنی۔ مگر سرت و تندستی نے اسے جوانی کے قریب کر دیا تھا۔ شوہر کے مرنے کے
 بعد اس کی زندگی کا سارا نظام تہ و بالا مہر گیا۔ شاداب اور حسین چہرہ طہل کے

اس کڑے کی طرح شکن آلود ہو گیا۔ جسے دھوبی نے پھوڑ کر پتھر پر سوکھنے کے لئے پھیلا دیا ہوسا اور اس کی سوگوار مسکراہٹ کچھ کہے بغیر غمناک دل کی ترجمانی کرتی تھی۔ غم نے حال کو مستقبل سے ملا دیا تھا۔ اور وہ دو تین برس ہی میں بوڑھی ہو گئی تھی، چار سال کے بعد غم نے ایک کروٹ اور بدلی بد نصیب بیوہ پر فالج کا حملہ ہوا جس نے اس کی رہی سہی قوت کو ختم کر دیا۔ وہ اس حملہ سے جانبر تو ہو گئی۔ مگر اعصاب بیکار ہو چکے تھے اور اب وہ زندگی کی اس منزل میں تھی جہاں سے قبر کا ایک قدم سے بھی کم فاصلہ رہ جاتا ہے۔

گھر کا سارا کاروبار کریمین ملا کے ہاتھ میں تھا۔ کریمین سیاہ و سفید کی مالک تھی کلیم اسکول میں پڑھتا تھا۔ گھر میں زندگی سے اسے ذرا سی بھی واقفیت نہ تھی۔ کلیم کی ماں کو فالج کے شدید حملہ نے متحرک لاش بنا دیا تھا۔ گھر کے معاملات کی کتنی کریمین کے ہاتھ میں تھی جو چاہتی کرتی اور اپنی مرضی سے گھر چلاتی۔ کلیم کو وقت پر کھانا، اچھے کپڑے اور جیب خرچ چاہیے تھا۔ سو وہ مل جاتا۔ اس نے کریمین کی اس خود مختاری پر غور کرنے کی رحمت بھی برداست نہیں کی۔ جوانی دور اندیش اور انجام بین بھی تو نہیں ہوتی۔

کڑا کے کے جاڑے پڑ رہے تھے۔ کلیم اسکول کی ہانکی ٹیم کے ساتھ باہر میچ کھیلنے کے لئے گیا تھا۔ اس کی ماں پر فالج کا دوسرا حملہ ہوا، اور دوسرے دن ہی وہ ختم ہو گئی حملہ ہونے ہی وہ بے ہوش ہو گئی تھی۔ اعصاب سن جسم بیکار آنکھیں بند سگر دن ٹیڑھی لبوں پر مہر سکوت۔ مگر مرنے سے کچھ پہلے، ماتانے لڑ کھراتی ہوئی زبان سے لپکارا

”میرا کلیم کہاں ہے“

کلیم کو آرد یا گیا۔ کلیم جب وطن واپس مڑتا ہے تو اس کی ماں کا جنازہ قبرستان پہنچ چکا تھا۔ جنازہ قبر میں آرا گیا۔ کلیم نے ماں کی صورت کو آخری مرتبہ دیکھا۔ اسکی آنکھیں نم بنا گئیں۔ اور سید کی ڈالی کی طرح لپکپکانے لگا۔ کلیم کی آنکھوں کے سامنے اس کی ماں کو منہ کے ڈھیر کے نیچے دفن کر دیا گیا۔

اس واقعہ کے چند مہینوں بعد کلیم نے انٹرنس کا امتحان دیا۔ اور وہ کامیاب ہو گیا۔ قصبہ میں آویںچے ورجل کی پڑھائی کا کوئی بندوبست نہ تھا، اور کلیم وطن چھوڑ کر باہر جانا نہیں چاہتا تھا۔ اسکی تعلیم کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ کلیم نے ایک دوست کے ساتھ مجھے میں لکڑی کا کاروبار کیا مگر دولت سا جھیسوں کی نا بجز تیرا کاری کی وجہ سے ٹوٹا آ گیا کلیم کے باپ نے تھوڑی سی زمیندار سی اور شہر میں کچھ بائینڈ و چھوڑی تھی۔ کلیم نے تجارت میں ناامنی متاثر ہو کر آبا کی ہائیڈرو پری قناعت کرنا مناسب سمجھا۔

کلیم کی شادی کے لئے بہت سی جگہ سے بیچام آئے۔ آخر ایک جگہ ات شہر گئی۔ اور منگنی عید پر کلیم دہن کو گھر میں لے آئے۔ کلیم کی دلہن فریڈہ تھوڑی اور شمال گھراٹکی لڑکی تھی۔ آٹھ ناک کی درست۔ عرش سلیمتہ، جیا فطرت، نیک سیرت متین، ہنجیدہ اور سب سے بڑی بات یہ کہ وفا اور خودداری کا پیکر! اور مردوں کے ساتھ ہمدردی کرنے کا اسیں بلہ پناہ جذبہ تھا۔ اس کی کہنی کا یہ واقعہ سارے قصبہ میں مشہور تھا کہ ایک فریب عورت نے اس کے گھر آکر اپنی پریشان حالی بیان کی۔ تو فریڈہ نے اپنے ہاتھوں سے سنہری کرٹنے اتار کر عورت کو دے دیئے۔

کلیم کے گھر میں ماہا کرین سیاہ و سفید کی ایک تھی۔ اسکی مرضی کے بغیر کوئی

شخص تنکا بھی نہیں توڑ سکتا تھا۔ کلیم کرین کی خود مختاری اور کار فرمائی کا خوگر ہو چکا تھا۔ اسے اس بات کا احساس بھی نہیں تھا۔ کہ اس کی بیوی کو بھی گھر کے کاروبار میں دخل دینے کا کوئی حق حاصل ہے۔ اور تدبیر منزل کا یہ سفیدہ صرف مانا اور نوکرانی کی مرضی کی پتھاروں سے نہیں چل سکتا۔

فریدہ نئی دلہن تھی۔ اور ہندوستان کی نئی دلہن کو کچھ دنوں تک چھوٹی موٹی بن کر بیٹھنا پڑتا ہے۔۔۔ اس گڑبگ کی طرح جو اپنی مرضی سے آچل بھی نہیں سمیٹ سکتی۔۔۔ فریدہ خاموشی کے ساتھ سب کچھ دیکھتی رہی، وہ محسوس کر رہی تھی کہ ماما کرین کی خود مختار حیثیت گھر کی زندگی کے لئے زیادہ مفید نہیں ہے۔ اس نے ایک آدھ مرتبہ بی بی زبا سے کلیم پر اس کا اظہار بھی کیا۔ مگر کلیم نے بیوی کے کہنے کی ذرا بھی پروا نہ کی۔ بلکہ دو ایک مرتبہ فریدہ کو یہ بات جتا دی کہ کرین کے لئے اس کی مدد ملنے سے نصیب کی تھی کہ اسے میری جگہ سمجھنا۔ کرین کو کوئی تکلیف پہنچی تو میں شہر میں وٹنگیر ہونگی۔ فریدہ نے گھر کے سو وٹنگیر کا پتہ لگایا تو معلوم ہوا کہ کرین پیسہ کی چیز کے چار پیسے وصول کرتی ہے اور اوپر سے الٹا احسان جتا رہی ہے کہ ہمیں اس گھر کے لئے خاک ہوئی جاتی ہوں اور انتہائی لغائیت سے کام کیا جاتا ہے۔

ایک دن کرین کلیم سے سو فٹ سلف کے لئے روپے لے رہی تھی زمینداری کا روپیہ جو کرین کے پاس رکھا تھا مزید ہو گیا تھا۔ فریدہ بھی وہیں پلنگ پر بیٹھی ہوئی چٹا کاٹ رہی تھی۔

تو کرین تمہارے پاس ایک پیسہ بھی نہیں رہا۔۔۔ کلیم نے کہا۔

میاں تبارے سر کا شتم میرے پاس ایک پیسہ دہر کھالے کو نہیں، میں تم سے
کوئی چھپا کر رکھ سکتی تھی، کل چار سالے رہ گئے تھے۔ سواس کا میتھی کا ساگ آگیا۔۔۔
کرین نے جواب دیا۔

کلیم دودھ پلے سے کر باہر چلا گیا۔۔۔۔۔ فریڈ نے بہت کچھ ضبط کرنے کی کوشش
کی۔ اور کئی مرتبہ دل کی بات زبان پر آ کر رہ گئی۔ مگر آخر کار اس سے ڈرنا گیا اپنے
گھر کو لٹا دیکھ کر کون ضبط کر سکتا ہے۔

کرین! چار سالے کا ساگ آیا تھا۔۔۔۔۔ فریڈ نے کہا۔
چار سالے کا نہیں تو کیا دھیلے کا آیا تھا۔۔۔ کرین پیشانی پر بل ڈالتے ہوئی بولی۔
تو کیا یہاں تبارے شہر میں میتھی کا ساگ سولے کے مول کہتا ہے۔ فریڈ نے
جواب دیا۔

سولے کے مول تو نہیں کہتا، دو سالے سیر کا جاؤ ہے آج کل! کرین نے ٹھک
کر کہا۔

گھر میں کل تین آدمی ہیں تو ایک بے وقت میں کیا دو سیر ساگ پک گیا، جبکہ ساگ
کے علاوہ دال اور گوشت کی دو انڈیاں بھی پکی تھیں۔ فریڈ نے بولی۔
ڈالین! آپ کیا مجھے چور سمجھتی ہیں۔ آج تک گھر میں کسی نے ایک حرف بھی مجھے
نہیں کہا۔ ہزاروں روپے کا لین دین میرے ہی اٹھوں پر ہوتا ہے۔ آپ کی مرنے والی
ساس نے تو ایسے گھنے کے صند و چہرے کی کتنی بھی مجھے سونپ دی تھی۔ وہ آج کو ہر تین روپے
کوئی مجھے کچھ کہہ سکتا تھا۔

کر مین نے یہ کہتے ہوئے رونا شروع کیا آنکھوں سے موٹے موٹے مگر نیاوٹی آنسو
 گرنے لگے۔ اس نے اپنے چہرے پر "نا کردہ گناہی کے بہت سے آثار پیدا کر لئے
 تھے۔ مگر فریدہ "دل کے چور" کو اچھی طرح دیکھ رہی تھی اسیرت کی برائی انہماک کے
 پر سے میں مشکل ہی سے چھپتی ہے۔ فریدہ نے جتنی ٹوہ لگائی اتنی ہی بڑھیا کر مین کی مکاری
 اور چوری بے نقاب ہوتی گئی۔ فریدہ کے کر مین کو تو کنا شروع کیا اور بہت سی چیزوں
 میں کر مین کی چوری پکڑ کر دکھادی، کر مین اپنی طرد مختاری میں کسی دخل اور احتساب
 کو گوارا نہ کر سکتی تھی۔ فریدہ کا وجود اس کے غلبہ منفعیت کی راہ میں رکاوٹ ثابت
 ہو رہا تھا۔

کر مین جہانگیر اور ہوشیار تھی۔ اس نے بہت سوچ سمجھ کر فیصلہ کیا کہ کلیم
 اور فریدہ کے اختلاف اور میاں بیوی کے بگاڑ ہی سے اس کی گاڑی چل سکتی ہے۔ اس
 نے کلیم کے کان بھرنا شروع کر دیئے۔ ذرا ذرا سی بات کو ناک مرعج لگا کر بیان کرتی اور
 ایک کی چپاڑ جوتی۔ ایک مرتبہ کر مین اور فریدہ باتیں کر رہے تھے باتوں باتوں میں موسم
 کا ذکر آگیا۔ فریدہ نے کہا۔

تمہارے قصبہ میں تو سدا خاک ہی اڑتی رہتی ہے۔ کیا یہاں سے رگستان قریب
 ہے۔ میں تو کپڑے بھاڑتے بھاڑتے تھکی جاتی ہوں۔

الغلق کی بات کلیم بھی باہر سے آگیا۔ اس نے بیوی کی باتوں کو سنا اور دوسرے
 دن تنہائی میں کر مین سے پوچھا کہ
 "تو بہن کل کیا ذکر کر رہی تھیں"

کر مین تو موقع کی منتظر تھی۔ اس لئے کہا۔

میاں ایہ آپ کی دلہن کو کسی کو خاطر میں نہیں لاتیں۔ ان کی باتیں سننے سننے سے
میرے دل کا ناپ گئے۔ ذرا ذرا سی بات میں اپنے آپ کے گھر کی بڑائی جتاتی ہیں۔ کبھی
کہتی ہیں۔ اس گھر میں آکر میری تو قسمت پھوٹ گئی۔ کبھی کہتی ہیں میں کسی بڑے گھر کے
قابل تھی۔ کبھی ہلکا جلتا ہے کہ اس گھر میں میرا جی نہیں لگتا۔ یہاں کے دو دیوار مجھے
کاٹے کھاتے ہیں اور میاں ایک دن تو تھالے متعلق۔ . . . !

کر مین بکتے بکتے رک گئی، جیسے کوئی برقع ایک کے خوف اور دوسرے کی بات
چھپانے کے خیال سے کسی کی کہی ہوئی بات نہ کہہ سکے یا کہنا نہ چاہے۔
کہو، کہو ڈرتی کیوں ہو کر مین! مجھ سے کوئی بات تمہیں چھپانی نہیں چاہیے۔ . .
کلیم لے کہا۔

کیا کہوں میاں بخیر۔ . . ! تہدی دلہن ایک دن مجھ سے کہہ رہی تھیں کہ تہدی
کلیم میاں! صفائی کا خیال نہیں رکھتے۔ ان کے دانت کتنے پیچھے رہتے ہیں۔
کلیم ان جملوں کو سن کر بہت دیر تک خاموش بیٹھا رہا۔ ایک خاص اثر کے ساتھ۔
جیسے ایسی آہیں نہ تو اس کے کانوں کے کبھی گونسی تھیں اور نہ وہ ایسی باتیں سننے کی توقع رکھتا
تھا۔ اچھنچا اور نفرت لے لے اسے پیچیدہ خیالات اور شاخ در شاخ جذبات میں گم کر
دیا تھا۔

کلیم اب فریہ کی بہرات کو ذرا گہری نظروں سے دیکھتا تھا۔ سفر فریہ اکل بلے خبر
تھی اسے اس بات کا ذرا بھی پتہ نہ تھا کہ کر مین اس کی روک ٹوک کا اس قدر خوفناک

انتقام لے رہی ہے۔ اور شوہر اور بیوی کے جڑے ہوئے دلوں کو من گھڑت باتوں سے
جدا کیا جا رہا ہے ایک طرف بے خبری تھی۔ دوسری طرف بدگمانی اور ان دونوں کے
بچ میں مکاری و غا اور شیطنت!

محلہ میں تھوڑی دور پر کسی کے یہاں زنانہ میلاد شریف تھا۔ فریدیہ کو بلوا آیا کلیم
مردانہ بیٹھک میں بیٹھا ہوا تھا۔ فریدیہ کے غلجگانہ جاتے ہوئے کریمین سے کہا کہ میاں سے
قاضی جی کے یہاں شب میں میے جلنے کے لئے پوچھ لینا۔ ان کے یہاں آج میلاد شریف
ہے۔ کلیم تھوڑی دیر بعد ماہر چلا گیا۔ فریدیہ غسل کر کے صحن میں آئی اور باور چھپانہ میں
پہنچ کر کریمین سے دریافت کیا کہ میاں نے اجازت دے دی۔

ہاں ہاں میاں نے کہہ دیا ہے کہ دلہن شوق سے جا سکتی ہیں۔ اللہ رسولؐ
کے معاملہ میں تو میری اجازت بھی ضروری نہیں۔۔۔ کریمین نے ترے پر روٹی ڈالتے
ہوئے کہا۔

مغرب کے بعد قاضی جی کے یہاں سے ڈولی آئی۔ اور فریدیہ خوشی خوشی ان کے
یہاں چلی گئی۔ شب میں آٹھ بجے کے بعد کلیم مکان واپس ہوا۔ اس نے دیکھا کہ کریمین
تنہا بیٹھی ہوئی گنگنا رہی ہے۔

دلہن کیا بالا خانہ پر گئی ہیں کلیم نے دریافت کیا۔

وہ تو قاضی جی کے یہاں گئی ہیں، کریمین نے جواب دیا۔

مہرے بغیر پوچھے ہوئے۔ کلیم نے جھنجھلا کر کہا۔

میاں بیوی کی بات مجھے کیا معلوم! تم سے پوچھ ہی لیا ہوگا۔ ورنہ رات

میں پر اسے گھر کہیں طرح سہا میں ... کر تین سنجیدہ اور انجمن بن کر بہلی۔

قسم خدا کی مجھ سے تو ذکر تک نہیں کیا۔ کلیم لے جا ب دیا۔

میاں صاحب ذکر بکلا ہے، تو میں منہ پر آئی ہوئی ات کہہ رہی ہوں گی۔ میلا کر پیٹے

دین ہی مانتا تھا تھا تھا کہ سسٹل میں آتم ہی دوسرے دن صبح کو تین چار خط لکھ کر بھیجے

گئے۔ شریعتوں میں تو نئی دہنوں کا مہینوں گھونگھٹ نہیں ٹوٹتا یہ تو پہلے ہی دین کرنا

کی طرح مکان میں کھٹام کھٹام پھرتی تھیں کر تین نے جواب میں کہا۔

کلیم غصہ سے بے تاب ہو کر صحن میں ٹھنڈا رکھ کر تین لے کھانے کے لئے کہا تو اس

نے کہہ دیا کہ مجھے جھوک نہیں ہے۔

کلیم تھوڑی دیر بعد بستر پر لیٹ گیا اور انہی پر ہی سچ خیالات کی آغوش میں وہ سو گیا

فریاد دس بجے کے قریب تانسی جی کے یہاں سے واپس ہوئی۔ اور آکر سو گئی۔ صبح کو

ناشتہ کے وقت کلیم اور وہ دسترخوان پر بیٹھے تو کلیم کے تیور بدلے ہوئے تھے۔

آج آپ کچھ پریشان اور متفلسفے ہیں کیا خدا کو اسے طبیعت خراب ہے۔

فریاد نے دریا نشت کیا۔

میں بہت اچھا ہوں، تم پرانے اور قہر کھاؤ۔ ان گہرائیوں اور بارگاہوں میں جانے

کی جاننے کی کیا ضرورت ہے۔

کلیم یہ کہتے ہوئے جھانکے کی پیالی دو تین گھونٹوں میں پی اور اٹھ کر باہر چل دیا۔

کلیم چاہتا تو رات کی بات صاف ہو سکتی تھی، مگر بدگمانی کا دماغ ابھنیں بڑھا

رہتا ہے۔

کر مین سادہ لوح کلیم کی بدگمانی اور انگریزی کے اس مقولے سے

Strike the iron when it is hot پورا پورا فائدہ اٹھانا چاہی
 مٹی کلیم نے کئی سو روپیہ کے نوٹ فریڈہ کو رکھنے کے لئے دیکھے تھے۔ کر مین نے
 موقع پا کر ان پر ہاتھ صاف کر دیا۔ اتفاق کی بات کہ ان ہی دنوں میں فریڈہ کا چچا نہ
 بھائی ملازمت کی تلاش میں وہاں آیا ہوا تھا۔ کلیم نے فریڈہ سے نوٹ مانگے اور
 فریڈہ کے صندوق کھولا تو نوٹ نہ پا کر اس کا کلیجہ دھاک سے ہو کر رہ گیا۔ کر مین
 نے کلیم کو باور کرایا کہ فریڈہ اپنے میکے والوں کی امداد کرتی رہتی ہے اور گرم شو
 نوٹ وہیں بھیج دیئے گئے ہیں۔ یا فریڈہ کا چچا زاد بھائی فریڈہ کے اشارے سے
 نوٹ لے گیا۔۔۔ کر مین نے کلیم کو بدگمان کرنے کے لئے جھوٹ اور فریب کے بہت
 سے قلعے تیار کئے تھے۔

کلیم کی قمیص جس میں طلائی بٹن لگے ہوئے تھے فریڈہ کے کمرے میں ٹنگی ہوئی تھی کر مین
 نے موقع پا کر سنہری بٹن غائب کر دیئے۔ کلیم نے قمیص پہنی تو بٹن غائب تھے۔ بٹنوں
 کی تلاش شروع ہوئی۔ مگر چہرے سوئے بٹن مکان میں کہاں مل سکتے تھے۔
 کلیم نے بیوی سے کہا۔

جب سے تم نے اس گھر میں قدم رکھا ہے مسلسل چیزیں چوری جا رہی ہیں آخر
 اس کو کیا سمجھا جائے گا اگر چوری کی یہی رفتار رہی تو دو چار مہینوں میں گھر کا صفایا
 ہو جائے گا۔

فریڈہ کی معصوم آنکھوں سے ٹپ ٹپ آنسو گرنے لگے۔ اس کے کانوں کے

پردوں میں یہ لفظ - جب سے تم نے اس گھر میں قدم رکھا ہے، نوکر ارشیوں کی
 صبح جا کر صبحے۔ جذبات کی شدت کے لئے اس کے ہونٹوں پر خاموشی کی مہر لگا دی تھی۔ وہ
 باوجود کوشش کے کچھ نہ کہہ سکی۔ کلیم کی بگمان لگاہ میں فریہ کی آنکھ کا ہر آنسو گمراہ
 کا بناوٹی آنسو (تھا ایک طرف آنسو بہتے

دوسری طرف غصہ سے چہرہ تتراتا تھا۔

فریہ! میں اب مضبوط نہیں کر سکتا۔ بہتر یہ ہے کہ تم کچھ دلوں کے لئے اپنے باپ
 کے گھر چلی جاؤ اسی میں اچھا کی ہے، یہ میرا آسان اور نرم ترین فیصلہ ہے شرافت اور
 انسانیت کا بھی یہی تعارف ہے۔

فریہ کو دوسرے ہی دن میکے روانہ ہونا پڑا۔ بادل ناخستہ شہر کو نکالنا
 کر کے کوئی ترانہ عورت میکے جانا پسند نہیں کرتی۔ فریہ اس سے پہلے ہی کلیم سے
 جدا ہوئی تھی۔ مگر یہ جدائی جگر خراشِ حیدر کی تھی۔ بلکہ روحِ فرسا۔ کلیم اس سے
 پہلے جدا ہو کر وقتِ فریہ کو محبت کی لگا ہوں سے دیکھا کر رکھا۔ گراب کی مرتبہ وہ
 فریہ کو جہانگیر کے دیکھ کر لکھنؤ میں ہی محسوس کر رہا تھا۔ جیسے ایک بوجھ سا اس کے
 سر سے اتر رہا ہے۔ محبت کی نگاہِ غائب و بدگمانی سے بدل چکی تھی۔

فریہ میکے پہنچی، منظر اب پریشانی کی دنیا لئے ہوئے اور کسی سے اپنا غم
 بیان بھی نہیں کر سکتی تھی۔ وہ غم کی آتشِ خاموش میں جلی جا رہی تھی۔ میکے کا کوئی آدمی
 اس آگ کو بجھا بھی تو نہیں سکتا تھا۔ فریہ نے باپ کے یہاں پہنچ کر کلیم کو لبا جوڑا
 خط لکھا، خط کی بہت سی سطریں آنسوؤں میں بھیگ کر پھیل گئی تھیں۔ کلیم نے

اس کے جواب میں لکھا۔

میں جب تک ہتھنیں خود نہ بلاؤں۔ اس وقت تک یہاں آنے کا ارادہ نہ کرنا۔
فریدہ نے پھول بیچے تھے۔ مگر جواب میں پتھر ملے۔ اس کے دل پر جو کچھ
بیٹی ہوگی۔ افسانہ لکھنے کا بے جاں قلم اس کی ترجمانی کرنے سے قاصر ہے۔

کریم کے لئے میدان صاف ہو گیا تھا۔ وہ اب بے روک ٹوک گھر چلا
رہی تھی (یعنی برباد کر رہی تھی) فریدہ کے چلے جانے کے بعد بھی کریم کے دل کا بھار نہ
ٹکلا۔ وہ برابر اس بے گناہ کی طرف سے لگاتی بھجاتی رہی۔ کلیم کے ولیم فریدہ کے
لئے برائے نام گنجائش رہی تھی۔ اور برائے نام گنجائش بھی "شوہر اور بیوی کے
تعلق" کا پر تو تھی۔ کلیم نوجوان تھا۔ گھر میں بے فکری تھی۔ دوستوں نے دوسری شادی
کے لئے ابھارا۔ اور دوست نہ بھی ابھارتے تو بھی وہ از خود سلسلہ جنمائی کرتا۔
ایک جگہ بات قرار پائی۔ کلیم اس الجھن میں تھا کہ "دوسری شادی کرنے سے پہلے
وہ فریدہ سے بالکل قطع تعلق کر کے یا یہ تعلق بھی باقی ہے فریدہ میکے میں رہے گی۔
اس کے مصارف کے لئے وہ تھوڑا بہت روپیہ وہیں بھیج دیا کرے گا۔ دوسری بیوی
اس کے پاس رہے گی۔ انہیں خیالات ہیں وہ آج کل الجھا ہوا تھا۔ اسی اہم نزاکتوں
اور ذمہ داریوں کا فیصلہ بہت مشکل ہے۔ کلیم بھی کسی معقول فیصلہ پر نہ پہنچ
سکا۔

ایک دن کلیم دوستوں کے ساتھ پانک کے لئے گیا۔ دریا کی ریت میں پہلے
تو سب دوستوں نے کبڈی کھیلی۔ اس کے بعد تیراکی کا مظاہرہ ہوا تیراکی کے بعد

سب سے کپڑے پہننے شروع کئے۔ کلیم کے پاس ہی ایک دوست قیس بن رہا تھا۔
کلیم کی سنہری بٹنوں پر نظر پڑی۔

یہ بٹن کہاں سے ہیں؟ ... کلیم نے کہا۔

اے اے میرے ہی ہیں، تم سمجھتے ہو میں کہیں سے چرا لایا ہوں ... دوست نے
ہنس کر جواب دیا۔

یہ بٹن تم نے ہنڈے کے تھے کیا؟ ... کلیم نے دریافت کیا۔

نہیں! میں نے مول لئے تھے ... دوست نے جواب دیا۔

شہر واپس آ کر دریافت پر معلوم ہوا، کہ کریم کے بھائی نے ان بٹنوں کو فروخت
کیا تھا۔ کریم سے دریافت کیا تو وہ عرفوں کی بنی ہوئی کالوں پر اکتا دھرنے لگی۔
خصیہ پولیس کا تھانہ دار کلیم کا دوست تھا۔ کلیم نے جا کلاس واقعہ کی اطلاع دی۔ تھانہ دار
نے کریم کے بھائی کو بلوا کر دریافت کیا تو وہ مگر گیا کہ میں نے بٹن نہیں بیچے۔
تھانہ دار نے ہتھکڑیاں لگائیں اور کریم کے بھائی کی گوشمالی کی۔ اس پر اس نے
اقرار کر لیا کہ کریم نے یہ بٹن اس کو بیچنے کے لئے دیئے تھے۔ تھانہ دار نے اس کی چھان بین
کے بعد معلوم ہوا کہ نوٹ بھی کریم ہی کے پاس تھے۔ بہت سی باتوں کے سراز
لگتے گئے۔

کلیم نے سب سے پہلے اپنی ہونے والی دوسری سسرال کو آدرا۔

میں شادی کرنا نہیں چاہتا۔ ات چیت کر مسو ج اود کالعدم سمجھا

جائے۔

اور تار دیتے ہی پہلی ٹرین سے کسرال روانہ ہو گیا۔ وہ شب میں اپنی کسرال
 پہنچا۔ اور میاں بیوی کا تنہائی میں جب آنا سامنا ہوا، تو کلیم نے بیوی کے پیروں
 کی طرف جھکتے ہوئے کہا۔

”میرے گناہ کو معاف کر دو! تم مظلوم ہو فریدہ! میں ظالم ہوں۔“
 فریدہ کی آنکھوں سے آنسو نکل پڑے اور ہونٹوں پر مسکراہٹ کھیلنے لگی!

ایکھ کے کھیت میں

دیہاتی افسانہ

ساجھی کی ہانڈی سدا چر رہی ہے پرتھو ٹھٹی ہے، ایسے بھوانی! میں کیا کہہ رہا ہوں۔
بنواری رسی بٹھتے ہوئے بولا۔

- تجیاً بنواری! سنار میں مل چلی کر کام کرنا کیا پاپ ہے۔ لوگ لاکھوں کا بیرو پاپ
ساجھی میں کرتے ہیں۔ میں بھی پنڈا جی کی کھیتی میں سا جھی مہل گیا تو کرن سی بھائی ہر گئی۔
بھوانی نے چلم کاکش لگاتے ہوئے جواب دیا۔

- تو نے بڑے بڑے بونوں سے وہ مثل تو سنی ہوگی کہ تھوڑے کے فصل نکلتے دیکھ کر ایک
مینڈ کی لٹھوند سے بولی کہ میرے بھی نعل تونک سے لٹھوند نے مینڈ کی کے پیٹ پ

نعل رکھ کر جو مٹھوڑی ماری۔ تو اس کا کچھ مرزبل گیا۔ تو بھیا! آدمی کو اپنی حد میں رہنا چاہیے۔ پنڈاجی بڑے آدمی ہیں۔ تیرا اور ان کا کیا ساتھ۔ تجھے سا جھاپی کرنا تھا تو گاؤں میں بہت سے کسان اور تجھ جیسے چھٹ بھیا بل سکتے تھے۔ دو تین دن ہوئے سکھی سنگھ جاٹ کا بڑا بیٹا مجھ سے کہہ رہا تھا کہ میرا ایک بل مر گیا ہے۔ کوئی سا بھیا بل چلے تو بیوں کی جوڑی سے بیسا لھ کی فصل کے لئے کھیتوں میں جتنا ترس کر دیں۔ بنواری نے کہا۔

”تیرا یہ تو کہنا ٹھیک ہے کہ پنڈاجی پر بت ہیں۔ اور میں کنکری ہوں امیران کا کیا جوڑ؟ مگر آئی ہوئی لچھی کو ٹھکرا نا بھی تو اچھا نہیں ہے۔ پنڈاجی نے اپنی سویلی میں بلا کر مجھ سے سا بھ کے لئے کہا اور جب سے میں ان کا سا بھ ہوا ہوں میسے حال پر ان کی بڑی مہربانی ہے۔ اب کی برسات میں میرا گھر گر گیا تھا۔ پنڈاجی نے اُسے بنوا دیا۔ وقت بوقت وہ میری مدد بھی کرتے رہتے ہیں میسے سارے کی دسہرہ پر سگائی آئی تھی سڑو کی ضرورت آن پڑی۔ میسے کھنے پر پنڈاجی نے بنا بیاج کے روپیہ ادا کر دیا۔ جب ان کی کھیتی میں میں سا جھا ہوا ہے میرے تو دل درد و روم ہو گئے پنڈاجی مجھے بہت چاہتے ہیں۔ بھوآنی نے جواب دیا۔

”غریبی اور امیری میں سدا کا بیر ہے۔ آگ، پانی، شیر اور بکری کی طرح! دھن دوت والوں کے ساتھ رہ کر نباہنا سانپ کو کھلانا ہے۔ یہ لوگ کان کے کچے اور دل کے کھوٹے ہوتے ہیں۔ ان کی مہربانی کا کوئی بھروسہ نہیں۔ اور میں تو رہ رہ کر یہ سوچتا ہوں کہ پنڈاجی گاؤں کے دوسرے آدمیوں کو چھوڑ کر مجھے اتنا کیوں چاہتے ہیں۔ مجھے

اس میں کوئی بھیہد معلوم ہر تہہ ہے۔ پنڈا جی کے بہت سے رشتہ دار ایک ایک کڑی کو محتاج ہیں اور پرانی مزدوری کر کے جیسے تیسے اپنا پیٹ بٹالتے ہیں، ان کے حال پر پنڈا جی کو ترس کیوں نہیں آتا۔ میں پھر کہتا ہوں کہ اچھا پاؤں بچا کر کام کراتے۔ بنواری نے انکو چھپے سے مونکھیں پوچھتے ہوئے کہا۔

بنواری تو بڑا ہی وہمی ہے۔ پنڈا جی کی مہربانی میں کچھ کوئی گہرا بھیہد دکھائی دیتا ہے۔ ابھی میں رو بیٹو پنڈا جی نے لگایا ہے، میری تو اٹھ پاؤں کی محنت ہے ٹوٹا آ گیا تو میرا کیا جا کے گا۔ بہت کریں گے پنڈا جی مجھے اپنا سا ہی نہیں رکھیں گے۔ میں اپنے گھر خوش وہ اپنے گھر خوش۔

مجھے تو اس ساجھے میں لاجب ہی لاجب نظر آتا ہے۔ بنواری بالیشور نے چار تو دو سال کے بعد میرے کھونٹے پر دو بھینسیں اور چار بیل بندھے ہوئے دیکھنا! بھوانی نے قد کے ٹکراتے ہوئے جواب دیا۔

بنواری نے دو ایک لفظ ہی جیسے منہ سے نکالے تھے کہ بند بھوانی والے ڈرنگی بھانا ہٹا گئی کے ٹکڑ پر آ گیا جہاں بنواری اور بھوانی بیٹھے ہوئے باتیں کر رہے تھے۔ ڈگڈگی کی آواز کا ہے کو تھی تار برقی تھی کہ گاؤں کے اس سرے سے اس سرے تک خبر پھیل گئی اور ذرا سی دیر میں بہت سے لوگ اکٹھے ہو سکے۔ ننگ و مڑنگ بچوں کی گلیوں میں لین دوڑی لگی ہوئی تھی جو اس قدر شوق اور تیزی سے بھاگے چلے آ رہے تھے، جیسے ڈگڈگی والا مشائی انشدرا ہے تماشائیوں میں سب سے زیادہ تعداد عورتوں کی تھی۔ گاؤں کی تہوں میں گھر گھنٹوں کی آڑ سے تماشادیکھ

رہی تھیں۔ اور کنواری لڑکیاں بے حجابانہ شریکوں نظارہ تھیں موٹے کھدر کسلاہ پیسے
 لینگے جن پر آدھا آدھا بالشت کی گوٹ لگی ہوئی تھی۔ فنا و نیکلی چولیاں اور ٹول
 کے کرتے اور اوڑھنیاں اٹھوں میں کاپر کی ہری ہری چوڑیاں، پیروں میں پتیل
 کے پھوے۔ کانوں میں بالے اور جھکے اور بعض کے ماتھوں پر جھومر بھی پلے تھے
 بڑھاپا جوانی اور بچپن کا پُر لطف سنگم! بوڑھی عورتوں کے چہروں کی جھریاں مسکرا
 کے سبب اور زیادہ سکر گئی تھیں۔ جوان اور سیاہی عورتیں خوب کھلکھلا کر ہنس رہی
 تھیں۔ بعض کے رخساروں میں ہنسی نے گڑھے ڈال دیئے تھے۔ کبسن لڑکیاں ہنسنے
 کے ساتھ ساتھ آجھلتی بھی تھیں۔ اتنی معصوم مسرتوں کے مناظر بہت ہی لم و دیکھنے میں
 آتے ہیں۔

گاؤں والے شہریوں کی طرح آواہ نگاہ نہیں ہوتے۔ جو شام کو پارکوں اور
 باغیچوں میں صرف آنکھوں کے چٹخاروں کے لئے جاتے ہیں یہی سبب تھا کہ اس تما
 میں بہت سی کنواری لڑکیاں اس طرح کھڑی ہوئی تھیں کہ ان کے سینوں سے اوڑھنیاں
 ڈھلک کر نیچے آگئی تھیں اور جوانی و ندرستی کے آثار گریزاں بھی تھے اور نمایاں بھی۔
 پاکبازی اور سادہ دلی کی انتہا ہے کہ ایک آنکھ بھی اس طرف نہیں اٹھ رہی تھی شہر
 میں ایسے مناظر ہوتے تو نہ جانے کتنے لونڈے، پلٹ تیرا دھیاں کدھر سے کہتے
 ہوئے واغ اور امیر کے اشارے لگنا کر آنکھوں کی پائیں بچھانے گاؤں والوں کے
 سینوں میں بھی دل اور دل میں جذبات ہو گئے ہیں۔ ان کے جذبات کی نگین چٹکار
 سے عالی نہیں ہوتی۔ مگر ان کی سادہ اور مصروف زندگی ہوسناک چٹخاروں کے لئے

ان کو مہلت ہی نہیں دیتی۔ ہوس اور عشق بازی کا وہ جذبہ جو ناولوں، افسانوں، قصروں، غزلوں اور سینما کے مناظر کے آغوش میں نپٹتا اور بڑھتا ہے اس سے گاؤں والے نصیب اور نما آشنا ہونے ہیں۔ یہی چیز ان کی فطرت سادہ کے دامن کو زناک اور شکن آلود نہیں ہونے دیتی۔

بند بچانے والے نے بندیا کی گردن میں بندھی ہوئی ڈوری کو ٹھسکی دی اور بندیا بند کی طرف مپیڑا کر کے مپیڑا گئی۔ اس کے بعد بندر والا بولا۔

اری! اتنی کیوں خفا ہے، اپنے خسر کی خطا معاف کر دے۔

ہلا ہی عورتیں مسکرا کر ایک دوسرے کو دیکھنے لگیں۔ کچھ شرائیں۔ اس ایک فقرے نے ان کی گھر پر زندگی کے بہت سے واقعات یاد دلا دیئے۔

ان عورتوں نے بھرائی کی لڑکی چنبیلی بھی کھڑی تاشاد کچھدی تھی۔ چنبیلی گاؤں کی سب سے زیادہ خوبصورت لڑکی تھی۔ ناک لقمہ میں تو گاؤں کی دوسری لڑکیاں بھی اس کی ٹکر کی تھیں۔ مگر اس کا لہٹا ہوا رنگ اپنی نظیر آپ تھا۔ گاؤں کے کرخت ماحول میں اتنی دلکش صہاحت کا پایا جاننا حیرت انگیز تھا۔ چنبیلی چھپر کے ستون سے ٹیک لگائے کھڑی تھی ترستے ہوئے بہت کی طرح۔

دوسری لڑکیوں کی طرح وہ کھلکھلا کر نہ ہنستی تھی۔ تبسم زیر لہی، یا زیادہ سے زیادہ خندہ نما تبسم! سنجیدہ حسن اور زیادہ قیامت آفرین ہوتا ہے اس کا ایک انداز تھا۔ لے گا لہجہ اور شعر کے سلیچے میں ڈھلنے کے لئے بیابان تھا بلکہ دعوت دے رہا تھا۔ گاؤں میں نہ کوئی انسان نگار تھا نہ کوئی شاعر! وہ خود بھولوں کے پلوسے کی طرح

آپ ہی آپ لہرا رہی تھی۔ اس کی وہ نگاہیں جو دھرتی کی چھاتی دھڑکا سکتی تھیں۔ بند اور بندریا پر شوق و دلچسپی کے ساتھ پڑ رہی تھیں۔ زوشق ناوک فلن
انا ڈی بندو تھی قوت کا بے محل استعمال !

تناشہ ختم ہوا اور اس مرد قلندر نے اپنی چادرنا ہموار زمین پر پھیلا دی جس پر کھنڈی اسی دیر میں مختلف قسم کے اناج کی چھوٹی چھوٹی دھیریوں نظر آنے لگیں
پڑا پین۔ تناشہ ختم۔ بندو والا اناج کی تھولی کاندھے پر لٹکا کر بندوں کو لیکر چلا گیا۔ جہاں ہنگامہ تھا وہاں خاموشی طاری ہو گئی، شاید ڈگڈگی نے جو پہل پہل پیدا کی تھی وہ اس کے ساتھ ہی چلی گئی۔ دنیا کی مسرت کتنی گریز پاہوتی ہے۔ پانی کے بلبیلے کی طرح ابھرا اور ٹوٹ گیا۔

نماز مسرتوں کا گوارا بھی ہے اور قہر بھی

(۷)

پہلی ہی فصل میں بھوانی کے وارے نیارے ہو گئے۔ بیساکھ میں خوب پیدا ہوئی اور بھوانی اناج کی گٹھڑیاں اپنے گھر لے گیا۔ بھوانی پر ساہوکار کا تھوڑا بہت قرض تھا وہ بھی نبٹ گیا۔ پنڈا اچی کے دودھ کی اکیس پھینس بھی اس کو دے دی تھی۔ بھوانی کی چاندی سی چاندی تھی۔ گیہوں کی روٹی، دودھ کی کھیر، خوب بہت سے گھی سے بھجھاری ہوئی دال گھاؤں ملے کو اس سے زیادہ اور کیا چاہیے! اب اس کا شمار گاؤں کے کھانے پیتے لوگوں میں تھا۔ دنیا بننے کی ساتھی ہے۔ اس کو بھی سنسار میں پیسہ اور مایا کی پوجا ہوتی ہے۔ خالی ہاتھ کو کوئی کھٹکاتا بھی نہیں۔ بھوانی نے چھ مہینہ دنیا کی اوسرینچ کا منتظر

دیکھ لیا۔ وہ لوگ جو کل تک اس سے ملتے ہوئے کتراتے تھے۔ آج اس سے ملنے کے بعد
تلاش کر رہے تھے۔ بنواری اور اس کے دوسرے جن دو چار دوستوں نے بھوانی کو ڈاکا
پنڈا جی کی کھیتی میں سامھی ہرنا اچھا نہیں۔ ان کی نصیحت پر بھوانی کی خوشحالی منہ سے لود سے
یعنی تھا کہ جلا پہلا در حد کی وجہ سے ان لوگوں نے ایسا شرہ لیا تھا۔ بھوانی کے خیالات
کا فیصلہ حق بجانب بلکہ معنی برحق تھا۔ کھیتی کی اس شراکت نے اس کی قسمت کے تاریک
تارے کو یکا یک جگمگایا۔ پھر پنڈا جی نے ایک لفظ بھی ایسا نہیں کہا جو بھوانی کو برا
ہو۔ بھوانی خوش تھا اور بہت زیادہ خوش تھا۔

اک دن اسی امید پر یہ حال!
آدمی کی خوشی کو کیسے کہتے
وہ اپنے مستقبل کا خاکہ جی ہی جی میں مرتب کر رہا تھا کہ چارہ پانچ سال تک گرا تھا
بند گیا تو گاؤں میں پنڈا جی کے بعد ہی کا نبر ہو گا۔

بھوانی کی لڑکی چنبیلی جہاں ہر چکی تھی۔ جوان بیٹی کے بیاہ کی فکر ایسی ہے جیسے
مچھاتی پر پہاڑ رکھا ہو۔ جب تک وہ مل نہ جائے پین نہیں ملتا۔ بھوانی بھی اپنی سانی بیٹی
کو جلد سے جلد دلہن بنانا چاہتا تھا۔ گاؤں کے تمام تہک تماشوں میں ایدھر ادھر گشت کا
ہے تھے۔ بیاہ میں سب سے بڑی روکاوت روپیہ پیسہ کی تھی۔ اس کی ہی زیادہ فکر نہ رہی
تھی۔ پھر اس کا خیال نہیں بلکہ یقین تھا کہ ضرورت پڑے گی تو پنڈا جی سو دو سو کے لئے آگے
نہیں کریں گے۔ چنبیلی کی ایک خوشحال گھرانے سے ات چیت آئی اور سات قریب
قریب ملے ہو گئی۔ پنڈا جی کو بھوانی اپنا انتہائی ہمدرد محسن اور اچھے بڑے کارکن

سمجھتا تھا۔ اس رشتہ کی پنڈا جی کو اطلاع دینی بھی ضروری تھی، جاڑے کی رات تھی، ایک دن صبح سویرے بھوانی پنڈا جی کے یہاں پہنچا۔ پنڈا جی لحاف اوڑھے جھپٹے پیڑھے تھے۔

”پالاگن مہاراج“ بھوانی نے دونوں ہاتھ جوڑتے ہوئے کہا۔

یکدم ہی رہو تخت پر بیٹھو، نیچے کیوں بیٹھتے ہو، پنڈا جی نے روٹی کے کنٹوپ کی گھنڈی کا ج سے لکڑی لے کر جواب دیا۔

بھوانی تخت پر بیٹھ گیا۔ ادھر ادھر کی باتیں ہونے لگیں۔

”پنڈا جی! تمہاری چنبیلی کے بیاہ کی بات سنی ہو گئی ہے، یہی کا ذکر کرنے کے لئے میں یہاں آیا ہوں“ بھوانی نے پنڈا جی کی طرف دیکھتے ہوئے کہا۔

”کس کا؟ چنبیلی کا بیاہ! ابھی سے! ابھی اس کی عمر سی کیا ہے؟ پنڈا جی کبھی شہ
تائیر اور جذبہ کو چھپاتے ہوئے بولے!

”پنڈا جی! آپ منجھ سے زیادہ بدہ مان ہیں۔ مجھے تو آپ کے سامنے زبان کھولنے
جوئے لاج آتی ہے۔ زمانہ خراب ہے، سیانی بیٹی کا گھر میں بٹھانا اچھا نہیں۔ چنبیلی کی
عمر تو بہت تھوڑی ہے۔ مگر آپ اس کے اٹھان کو دیکھ لےئے ہیں۔ سگر دی کی طرح بڑھو آرا
اس کی۔ میں تو یہ چاہتا ہوں کہ اس کا بیاہ کل ہوتا ہوا آج ہو جائے مجھے بس یہی
اہی چنکا ہے۔ اب کے پورن ماہی پر لڑکی کے ہاتھ پیسے کرنے کا ارادہ ہے، بھوانی
نے تخت کے قالین کے ڈوسے میں گرہ لگا کر تے ہوئے جواب دیا۔

”اس کی انگائی کہاں سے آئی ہے؟ تم مجھ سے آج اس بات کا ذکر کر رہے ہو
پنڈا جی کوٹ بدل کر بولے۔

خان پد کے ذرا صاحب کی زمینداری میں نگر کرٹ ایک چھڑا سا گاؤں ہے وہاں
 کے سا ہونکار پریم راج کے بیٹے کے لئے بیاہ کی بات پتی ہوئی ہے۔ پریم راج ملین دین
 کرنے کے علاوہ کھیتی بھی کرتے ہیں۔ چاروں کی کھیتی ہے ان کے وہی ایک لڑکا ہے ان کا
 چندبلی بڑی سکھی ہونگی۔ لڑکا تحصیل اسکول کے چاروں تک پڑھا ہوا ہے اسے کاہنی
 اوس کی عورتی ملتی تھی۔ مگر باپ نے کہہ دیا کہ ہمارے گھر میں بس بات کا توڑا ہے۔ چھڑا
 لڑکا لڑکی نہیں کرتا۔ بھرائی لے کہا۔

تم بڑے نادان ہو بھرائی ایشیا بیٹی کے بیاہ کے معاملہ میں جلدی نہیں کرنا چاہیے،
 چندبلی کے بیاہ کی فکر تم سے زیادہ مجھے ہے۔ چندبلی تو گاؤں کے نہیں شہر کے بل ہے
 گاؤں میں بیاہ کر کے تم اس کی سرت نہ چھوڑو۔ پریم راج تو کیا اس کی جڑ بنیاد سے میں تعنا
 ہوں۔ اس کا باپ حشمت گنج کے تار کے سامنے چنے بچا کرتا تھا۔ سب لوگ اسے تھوڑی
 کہہ کر چکارتے تھے، پریم راج ایسا کہاں کا لدا رہے جو تمہاری بیٹی اس کے وہاں راج
 کرے گی۔ اس کے پاس زیادہ سے زیادہ ہزار دو ہزار کی لہجیا پنچیا ہوگی۔

بھرائی تم جلدی نہ کرو میں تمہاری بیٹی کا ایسا رشتہ تلاش کروں گا کہ سداہ عمر
 رانی بن کر رہے گی۔ بیاہ میں تھوڑی بہت مدد بھی کروں گا۔ پنڈا جی نے جواب دیا۔
 پنڈا جی آپ کا بڑا احسان اور پریشانی ہے کہ میرے بنائے ہی آپ کو میری
 چھوری کی فکر ہے مگر میں پریم راج کو زبان سے چکا ہوں میں یہ بات سے پھر دل کا تو
 دنیا کیا کھے گی۔ بھرائی قدر کے متوجس ہو کر بولا۔

دنیا کیا کہتی۔ تمہاری بیٹی ہے تم کو اختیار ہے۔ تم آج ہی گاؤں کے

نائی کو بھیج کر لکھوادو کہ میری بیٹی کی ایک اور جگہ بہت چیت ہو رہی ہے، یہ سب میرے
 رشتہ داروں کو پسند نہیں اور میں رشتہ داروں کو ناراض کر کے بیا کرنا نہیں چاہتا۔
 پنڈ اچی نے ذرا سخت لہجہ میں جواب دیا۔

”میں آپ کے حکم کو مان نہیں سکتا پنڈ اچی! آپ کے مجھ پر بڑے احسان ہیں۔
 آپ کے کہنے سے میں باہر نہیں ہو سکتا۔ سچا ہے ساری دنیا مجھ سے چھوٹ جاتے۔“
 بھوانی نے کہا۔

”تم سے مجھ کو ایسی ہی امید تھی! میں بھی تمہاری بیٹی کے بر کی تلاش میں رہوں گا۔ اور
 تمہارے یہاں کہیں سے کوئی بات چیت کرنے کو آ کے تو تم مجھ سے مشورہ کر لینا۔“

پنڈ اچی نے یہ الفاظ کہتے ہوئے نوکر کو آواز دی۔ نوکر دوڑا ہوا آیا۔ پنڈ اچی
 نے اشارہ کیا اور نوکر نے مٹھائی کی ٹوکری، بھوانی کے سامنے تخت پر رکھ دی۔

”گھر جاتے وقت مٹھائی لیتے جانا۔ عظیم پور کے ٹھاکر جے سنگھ کے پوتے کا ڈھنڈون
 تھاواں سے مٹھائی کے تین پر سے آئے تھے۔ آدمی مٹھائی میں نے تمہارے لئے ٹوکری
 میں علیحدہ رکھوادی ہے۔“ پنڈ اچی نے حقہ کا خوب لمبا کش لگانے ہوئے کہا۔ اور بھوانی
 مٹھائی کی ٹوکری لے کر گھر چلا آیا۔

(۳)

برسات کی رت سے بادل برس کر کھل چکے ہیں۔ نہایت ہی خوشگوار موسم ہے جنگل
 میں چاروں طرف ہریالی ہی ہریالی نظر آتی ہے۔ کھیتوں کی پلڈنڈیوں کے پیچ و خم برسات
 کے پانی میں ڈوب کر چلنے والوں کو مشکل میں ڈال رہی ہیں۔ گاؤں سے پھوڑی دور

آموں سکدر ختموں کے تختہ میں چھپر کے نیچے پند آجی اور ایک ادھیر عمر کا آدمی آہستہ آہستہ
 باتیں کر رہے ہیں۔ ان کی بھینچی ہوئی آواز اور دبا ہوا لہجہ کسی خوفناک سازش کا پتہ دے رہا
 ہے۔ پنڈا جی! میں نے دعا کیا ہے کہ تم بھوانی کو لڑکا تھا، کہ دیکھو یہ کتنے بلانی میں ہے۔
 گردہ تو غیرت اور غصہ کا جلال کھلی بھلا۔ اپنی بیٹی کا نام سننے ہی اس کی آنکھوں سے چنگاریاں
 نکلنے لگیں۔ میری تو پھر اس سے کچھ کہنے کی ہمت نہیں پڑی۔ میں سمجھتا ہوں کہ کوئی بڑے سے
 بڑا لالچ بھی اس کو رام نہیں کر سکتا۔ ادھیر عمر کے آدمی نے ادھر ادھر دیکھتے ہوئے کہا
 کرم چندا یہ کام تو تجھے کڑھی پڑے گا۔ تجھے خبر ہے کہ میں نے جنسیلی کے لئے
 ہی بھوانی کو کھیتے میں سا بھی کر کے پنا کھ سو روپیہ کا نقصان کیا ہے، مجھے تو ہر وقت
 جنسیلی کا دھیان رہتا ہے، میں جلد سے جلد اسے اپنی گود میں دیکھنا چاہتا ہوں۔
 کل وہ نہا دھو کر اپنے باپ کے ساتھ حرم میں آئی تھی۔ سچ جانا! میں تو بے جا کہہ رہا ہوں
 تھا۔ جوانی کس پر نہیں کاتی۔ مگر جنسیلی جیسی جوانی نہ دیکھی نہ سنی اپنے زمانہ کی وہ شکستہ
 ہے شکستہ! کرم چندا میں تو اس کے پریم کی انھی میں پھر اجا رہا ہوں۔ تو کوئی تدبیر نکال
 جو تو مانگے گا دوں گا۔ پنڈا جی نے جواب دیا۔

میری سمجھ میں تو صرف ایک ہی بات آتی ہے وہ یہ کہ آپ بھوانی کو گلہ کی
 کچھری میں کوئی کام نکال کر بھیج دیں۔ بھوانی کے چلے جانے کے بعد میدان خالی ہوا ہے
 اس وقت کوئی نہ کوئی تدبیر نکالی جائے گی۔ پنڈا جی آپ کے لئے زمین و آسمان ایک کر دے گا
 چاہے مجھے اپنی جان کی بازی کیوں نہ لگانی پڑے۔ اور کرم چندا پوری بات بھی نہ
 کہنے پایا تھا کہ دو کسان ایسی لہی ڈگیں ہر تہہ ہر کھنڈ میں آگئے اور ان دونوں کی باتوں

کابلہ ٹوٹ گیا۔

پنڈاجی کی زمینداری اور ساہوکارے کا ایک نہ ایک مقدمہ ضلع میں رہتا ہی تھا۔ ایک مقدمہ میں وکیل کو مختار نہ دینا تھا اور ضروری کاغذات بھجوانے تھے جس کے لئے بھوانی کو تیار لیا گیا۔ بھوانی نے کہا کہ میں کچھری دربار کی باتیں کیا جانوں، کسی جاننے والے کو بھیج دیجئے۔ مگر دیرینہ ہوس اور سوچی ہوئی سازش کے سامنے ان دلیلوں کو کون سنتا تھا۔ بھوانی ضلع کے لئے روانہ ہوا۔ چنیلی پر باپ کی جہدائی کا اثر تھا، اور باپ بھی بیٹی کے اس اثر کو محسوس کر رہا تھا۔ لیکن اسے بہر حال جانا تھا۔ پنڈاجی اس کے مہربان شریک آئے آلا کر چلے تھے۔ اس غریب کو کیا خبر تھی کہ اس کی معصوم بچی کو ہوسناکی کے جال میں پھانسنے کے لئے یہ سب کچھ کیا جا رہا ہے۔ بھوانی آدمی غیور تھا۔ اگر اسے اس کا وہم بھی ہوتا کہ پنڈاجی کے دل میں بدی ہے تو وہ لاکھوں کی دولت میں آگ لگا دیتا۔ وہ سازش سے بالکل بے خبر تھا۔

پنڈاجی کے اطوار ہمیشہ سے خراب تھے۔ ان کی ہوسناکی قناعت پسند نہ تھی۔ ان کی گھر بیو زندگی انتہائی سیاہ اور ان کا کردار نفرت انگیز تھا۔ ان کی جوان لڑکی رسوئی باپ کو دکھتی تھی جوان لڑکی۔ کھالے پینے کی بے فکری۔ خوشحالی گھر کا ماحول معصیت آلود آخر جذبات کی بارود کب تک گرم نہ ہوتی۔ باپ جب گھر کی کورانیوں کو گھور کر دیکھتا تو وہ پدر بزرگوار کی ہوسناک نگاہوں کو اچھی طرح پہچانتی تھی۔ اس نے باپ کے کمرے سے بارہ عورتوں کو ایک خاص انداز میں نکلتے دیکھا۔ پنڈاجی گاؤں والوں کی نظروں سے چھپا کر باپ کرتے تھے۔ مگر ان کی بیٹی پر ہر بات روشن تھی۔ اس معصیت گاہ میں اس

لڑکی کی پرورش ہو رہی تھی۔ جس کے جذبات کی حرارت لڑکے کے طور پر محفوظ تھی۔ پنڈا جی سمجھتے تھے کہ لڑکی نادان ہے کچھ سمجھے گی نہیں۔ حالانکہ جوانی اندھی ہونے کے باوجود ایسی باتوں کو سات پردوں میں دیکھ لیتی ہے۔

پنڈا جی کے گھر میں بوڑھا کھار کا کام کاج کرتا تھا۔ اس کے جہان لڑکے سے سوتی کو دلچسپی ہو گئی۔ کھار کا لڑکا داتا تھا۔ غریبی اور امارت کے امتیاز سے تباہ و برباد کئے گئے درمیان سنگین دیوار گھسی کر دی تھی مگر نگاہیں ہمارے منزیلیں ملے کر رہی تھیں۔ اور آنکھوں کے پیام سلام کے سہلے دونوں ایک دوسرے سے قریب ہو کر جا بسے تھے۔

(۴)

بھوانی کو ضلع گئے ہوئے تین روز ہو گئے تھے۔ پنڈا جی اور کرم چند نے دیکھا کہ اس کی ایک تیار کی۔ اتفاق کی بات کہ بھوانی کی بیوی کا پس ہی کے گاؤں میں کسی رشتہ دار کے یہاں جانا نکل آیا۔ کنواری لڑکیوں کو موت کے گھوڑوں میں لے جانا۔ بڑے سنگینی سمجھا تھا تب سے چند کی ماں بیٹی کو مکان پر چھوڑ گئی۔ کرم چند نے بھوانی کے گھر آ کر چند بیٹی سے کہا کہ شہنشاہی کھیتوں کی ٹپڑ مال کے لئے آ رہے۔ بھوانی چند پنڈا جی کے کھیتوں میں سا بھی ہیں۔ ان کا موقع پر ہنا ضروری تھا۔ جب وہ نہیں ہیں تو تیرا وطن رہنا ضروری ہے۔ نہیں تو بھوانی کا نقصان ہو جائے گا۔ اکیس کے کھیت پر آنے کے لئے چند بیٹی کو آادہ کیا گیا۔ اس فریب کے ساتھ۔

سرسوتی اور کھار کا لڑکا بھی تنہائی جاتے تھے۔ پنڈا جی کی جہلی میں ہر وقت چہل پہل رہتی تھی، غریب کھار کا نا بجز بکا لڑکا خطرے میں کودنے کی تہمت نہ رکھتا تھا۔ مگر

عذبات کو اپنے لئے بہ حال رسہ نکالنا تھا۔ وہی وقت اور وہی دن دونوں نے ایک دوسرے کے کھیت پر آنے کا مقرر کیا جس وقت چنبیلی کو اکیھ پر بلانے کے لئے اسکیم تیار کی گئی تو سیر بالکل اتفاقی تو اردھا۔

پنڈا جی آج بہت مگن تھے وہ مقررہ وقت سے بہت پہلے اکیھ کے کھیت پر پہنچ گئے وہ آپ ہی آپ نشہ میں جھوم رہے تھے۔ نینل ہوسنا کی محفل سما چکا تھا۔ چنبیلی وقت پر گھر سے چلی مگر رسہ میں اسکی سہیلیاں مل گئیں ان سے بات چیت کرتے کرتے دیر ہو گئی پنڈا جی کی لڑکی وقت پر گھر سے روانہ ہوئی۔ گاؤں کے قریب ہی سے کھیتوں کا سلسلہ شروع ہوتا تھا۔ سرسوتی کھیتوں میں کھڑی فصل کی آڑ میں چھپتی چھپاتی آرہی تھی۔ پنڈا جی کو انتظار کی گھڑیاں بہت ناگوار تھیں۔

سرسوتی اسی اکیھ کے کھیت میں جہاں پنڈا جی چنبیلی کا انتظار کر رہے تھے کہا کے لڑکے کے انتظار میں اکیھ کے پودوں کی آڑ لے کر کھڑی ہو گئی۔ پنڈا جی بے تاب ہو کر ٹہلنے لگے وہ گردن اٹھا کر بار بار دیکھتے تھے۔ مینڈھ کے اونچے حصہ پر چڑھ کر انہوں نے نظر دوڑائی تو زمین دوپٹے اٹھ کر دکھائی دیا۔ پنڈا جی دس بچاؤں زمین دوپٹے والی کی طرف بڑھے لڑکی کی پیٹھ پنڈا جی کی طرف تھی۔ پنڈا جی کو یقین تھا کہ یہ بھوانی کی لڑکی چنبیلی ہے۔ پودوں کی ڈالیوں کو آہستہ سے ٹھٹھاتے ہوئے انہوں نے سرسوتی کو پیچھے سے جا راعوز میں لے لیا۔ لڑکی نے زور سے چیخ ماری، پہچانی ہوئی آواز سن کر پنڈا جی نے دیکھا تو ان کی بائیں ہنڈی کو دیکھ کر خود بخود ڈھیلی ہو گئیں کہ جس لڑکی کو انہوں نے ہوسناک اقدام کے ساتھ آغوش میں لیا تھا وہ ان کی پیٹی سرسوتی تھی لڑکی کی چھین کھیت میں کام

لوں کو ہنسنا دیکھ کر چلی گئیں اور لوگ یہ کہتے ہوئے "سنبھالیو! ہم آج سے ہیں" دوڑے!
 نیند آجی کا دماغ کوئی مفید نہ کر سکتا تھا۔ معاملہ نازک اور انتہائی نازک تھا وہ
 میں ہو کر حویلی پہنچے اور وہاں سے لڑائی گھوڑی پر چڑھ کر فرار ہو گئے، گھر گھر تک
 گاؤں اس واقعہ کا پھر چلا تھا۔ کرم چند بھی گاؤں چھوڑ کر کہیں چلا گیا۔ کیونکہ وہ
 تھا کہ گاؤں والوں کی غیرت بے پناہ ہوتی ہے۔ نیند آجی کے متعلق بہت سی خبریں
 تھیں۔ کوئی کہتا تھا کہ انہوں نے خودکشی کر لی ہے۔ کیسی کا خیال تھا کہ وہ کس تھیلے
 پال چلے گئے۔

چندین بعد جوانی بھی ضلوع سے اٹھ گیا اسے گھر آ کر نیند آجی کے کرتوت معلوم ہوئے
 لے کئی روپیہ کا پرشاد گاؤں میں بانٹا کہ البتہ نے اس کی بیٹی کی آبرو بچالی وہی بیٹی
 نے بھرائی کو نصیحت کی تھی جب بھرائی کے گھر آیا تو بھرائی نے اس کے پیر کے گھر کہا
 - جیسا بھرائی! تو سچ کہتا تھا کہ فریبوں پر اسیروں کی مہرائی کوئی نہ کوئی مطلب
 بھید کھتی ہے؟

۸۷/۸

فصل کے نام کے تحت
 اولیٰ کی کتاب
 دو بورد پورچ کے تیندرا آباد